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Milé kolegyne, milí kolegovia,

máte v rukách príručku – metodické komentáre - pre učiteľov1 k pracovnej učebnici vlastiveda
pre 3. ročník ZŠ, cieľom komentárov je uľahčiť prácu s pracovnou učebnicou. Pokúsili sme sa
sformulovať niekoľko rád a odporúčaní, ako používať pracovnú učebnicu pri príprave na
vyučovanie (vymedzenie kompetencií, príprava pomôcok), aj pri realizácii výučby (uvedený je
návrh aktivít, ktoré korešpondujú so sociokognitívnymi koncepciami vzdelávania). Uvedené sú
aj ďalšie námety na aktivity pre predmet vlastiveda, aby pre žiakov2 nebola učebnica jediným
zdrojom poznania. Žiaci v triede nie sú na rovnakej úrovni z hľadiska aktivity a schopnosti učiť
sa. Pri viacerých témach preto uvádzame stratégiu výučby žiakov, ktorí sú mimoriadne aktívni
(nadaní), ale aj žiakov, ktorí majú špecifické potreby učenia. Uvedené aktivity a úlohy sú len
odporúčané. Nie sú záväzné. Nechceme ovplyvňovať iniciatívu a kreativitu učiteľov. Dôležité je
rozvíjať kompetencie žiakov, ktoré sú uvedené pri každej téme.

Témy sú spracované formou dvojstrán. Takmer každá téma začína motivačným obrázkom, ktorý
s ňou súvisí. Pri obrázku sú postavičky detí, ktoré sprevádzajú žiakov učebnicou a vyjadrujú
svoje postoje k danej situácii. Niektoré vyjadrujú správny postoj, iné buď žiadny, alebo ho majú
odlišný od objektívnej skutočnosti. Svojimi postojmi majú podnietiť žiakov k vyjadreniu
vlastného postoja. Aj v triede môžu mať žiaci rôzne postoje, učiteľ by chybné postoje nemal
opravovať hneď po vyslovení žiakom. V priebehu preberania témy žiak má sám prísť na to, že
sa mýlil a vyjadriť svoj nový postoj. Je to postup pracovania s chybou podľa Piageta. 

Témy v učebnici sú usporiadané tak, ako by mohli nasledovať v priebehu školského roka. Dbali
sme na správne načasovanie, aj na možnosť venovať sa téme mimo priestoru triedy. Je na
učiteľovi, či toto usporiadanie prijme, alebo si zvolí iné usporiadanie tém. Aby vyučujúci mohol
kontrolovať plnenie požiadaviek obsahového a výkonového štandardu, pri každej téme je pod
čiarou uvedené, ktorú časť vzdelávacieho štandardu téma plní. 

Veríme, že metodická príručka bude pre vás oporou pri riadení vyučovacieho procesu a prispeje
radami k spokojnosti z práce.

Autori

1 používame jednotne slovo učiteľ vo význame učiteľ, učiteľka
2 používame jednotne slovo žiak vo význame žiak, žiačka
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Charakteristika a ciele predmetu vlastiveda 
v 3. ročníku základnej školy

Vlastiveda je zaradená do oblasti Človek a spoločnosť. Žiaci si uvedomujú priestor okolo seba,
prírodu, ľudí, kultúru a to všetko vo vzájomnom vzťahu. V tomto veku sú žiaci prirodzene
zvedaví, zaujímajú sa o svet okolo seba a o jeho fungovanie, hľadajú príčiny fungovania, skúšajú
a učia sa pri tom. Postupné oboznamovanie sa s prírodnými a spoločenskými javmi
a zákonitosťami v súlade s prírodovedným a spoločenskovedným poznaním je umožnené
na tomto stupni vzdelávania spôsobom, ktorý u žiakov rozvíja aj procesuálnu stránku
samotného poznávacieho procesu. Dôležité je, aby žiaci pozorovali zmeny vo svojom okolí,
rozumeli im a snažili sa ich vysvetliť. Vzdelávacie činnosti sú zamerané na podnecovanie
poznávacej zvedavosti a skúmanie javov a udalostí, ktoré sú spojené so životným prostredím
žiakov. Vyučovanie je postavené na pozorovacích a bádateľských aktivitách, ktorých cieľom je
riešenie čiastkových problémov, pričom východiskom pre stanovovanie problémov sú aktuálne
detské vedomosti, predchádzajúca skúsenosť detí a úroveň ich kognitívnych schopností (podľa 
http://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-
program/vlastiveda_pv_2014.pdf ). 

Prebudenie záujmu o krásy prírody a zaujímavé ľudské výtvory v blízkom, ale aj vzdialenom
okolí je podoprené zaujímavým spôsobom učenia sa o obci a vlasti. Dôležitým cieľom je rozvíjať
poznanie dieťaťa v oblasti spoznávania spoločenskovedného prostredia a javov s ním
súvisiacich tak, aby bolo schopné samostatne sa orientovať v informáciách a vedieť ich
spracúvať objektívne do miery, ktorú dovoľuje jeho kognitívna úroveň. Cieľom je viesť žiakov
k pochopeniu potreby ochrany prírodného a kultúrneho prostredia a k ich aktívnej ochrane;
umožniť poznanie zdravého životného štýlu, viesť k aktívnej ochrane vlastného zdravia, rozvíjať
emotívne (dobrodružné) poznávanie, pozorovanie a hodnotenie javov v krajine (okolie školy
a bydliska), ale aj širšieho okolia regiónu a celej krajiny, podporovať schopnosť žiakov rozprávať
o svojom rodnom kraji (krajine svojho okolia), pričom využijú poznatky zo svojich pozorovaní,
porozprávať o významných historických udalostiach.
S rozvojom poznatkového systému a spôsobov jeho obohacovania a modifikácie súvisí aj rozvoj
špecifických postojov, ktoré vedú dieťa k uvedomelejšiemu využívaniu svojich vedomostí. 

Charakteristika predmetu 

Vlastiveda je predmet, ktorý zahŕňa oblasť vzdelania venovanú poznávaniu svojho okolia, obce,
regiónu, kraja a celej vlasti. V 3. ročníku je zameraná na poznávanie bezprostredného okolia
žiaka (okolie domova a okolie školy), na vlastnú obec, v ktorej dieťa žije, resp. navštevuje školu
(obec je spoločné pomenovanie pre mesto a dedinu; niekedy sa terminologicky nesprávne
používa slovo obec ako synonymum slova dedina). Obsahovo je vlastiveda naplnená
emotívnym (dobrodružným) poznávaním, pozorovaním a hodnotením života rodnej obce. S tým
súvisí aj poznanie seba samého a svojho miesta v rodine a komunite. Poznanie svojej krajiny
v premenách v jednotlivých ročných obdobiach s dôrazom na starostlivosť o bezpečnosť
a zdravie vytvára predpoklady na vnímanie vzájomného vzťahu človeka a prírody. Človek aj
príroda sa mení v čase, preto aj vnímanie svojej obce, regiónu, ale aj celej republiky má byť
spojené s poznaním histórie. Súčasťou obsahu vlastivedy v 3. ročníku ZŠ je objavovanie
premien v prírode a spoločnosti, čo podnecuje k využívaniu bádateľského prístupu. S tým úzko
súvisí aj využívanie iných foriem vzdelávania, predovšetkým vychádzok s prírodovedným,
kultúrnym a historickým poznávaním.
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Ciele predmetu

Vlastiveda v 3. ročníku (Moja obec) je obsahovo naplnená dobrodružným poznávaním,
pozorovaním a hodnotením javov. Nezastupiteľné sú vlastivedné vychádzky, ktoré majú
motivačno-heuristický charakter. Vybrané témy, napr. Orientácia v okolí školy, sa odporúča
realizovať formou pozorovania mimo triedy, ak sú na to možnosti. Delí sa na spoznávanie
miestnej krajiny (jednoduchá práca s nákresmi) a orientáciu v čase (významné sviatky počas
roka, tradície a i.). Na to nadväzuje rozprávanie o doprave, o pamätihodnostiach. Osobitná
pozornosť sa venuje pozorovaniu, skúmaniu prírody, jej zložiek, ale rovnako aj pamiatok
v okolitej krajine. Prostredníctvom príbehov, rozprávok, pozorovaní a skúmaní žiaci získavajú
vzťah k rodnému kraju, v ktorom žijú. Vo vyučovaní vlastivedy v 3. ročníku je cieľom vedieť
rozprávať o svojom rodnom kraji (krajine svojho okolia). Pomenovať jednotlivé prvky – časti
a ďalej ide o počiatočnú orientáciu v pláne a mape. Primerane veku sa učia odlíšiť vzťahy, väzby
prírodného a spoločenského charakteru v krajine svojho okolia, vo svojej obci, doma i v škole.
Žiaci pozorujú a rozprávajú o premenách prírody počas roka; učia sa vyhľadať v kalendári
významné dni; orientovať sa v rodnom kraji podľa významných objektov a veku primerane
charakterizovať svoju obec.

Edukácia vo vlastivede smeruje k rozvíjaniu kľúčových kompetencií tým, že vedie žiaka:
 k rozširovaniu slovnej zásoby v preberaných témach, vedieť pomenovať pozorované javy

a vyjadriť vlastné názory a postoje,
 k utváraniu vzťahu k prírode a kultúrnym hodnotám; vnímaniu jedinečnosti prírodných

a kultúrnych výtvorov v okolí a hľadanie možností ich aktívnej ochrany,
 k schopnosti vyjadriť svoj postoj (cieľom je vyjadrenie pozitívnych citov) k okolitému svetu,
 k orientácii vo svete informácií; vedieť získavať historické, zemepisné a kultúrne informácie

(o vlastnej obci) z viacerých zdrojov,
 k orientácii v priestore a čase (so zameraním na vlastnú rodinu, školu, obec a krajinu),
 k poznaniu vlastnej kultúry, poznávaniu kultúr iných národov; schopnosť poznať a chápať

rozdiely medzi ľuďmi; kultúrne a tolerantné správanie sa k ľuďom iných kultúr, k zdravotne
hendikepovaným v súlade so spoločne vytvorenými a prijatými normami,

 k poznávaniu príčin ochorenia k upevňovaniu zdravia; k účelnému rozhodnutiu a konaniu
v rôznych situáciách ohrozenia vlastného zdravia a zdravia iných,

 k podporovaniu motivácie a stratégiam schopnosti učiť sa,
 k poznaniu a budovaniu svojej jedinečnosti (hľadať možnosti a limity),
 k samostatnému a sebavedomému vystupovaniu a konaniu; k efektívnej bezproblémovej

(nekonfrontačnej) komunikácii,
 k schopnosti objavovať a poznávať všetko, čo žiaka zaujíma, k čomu má pozitívny vzťah

a v čom by mohol v budúcnosti uspieť,
 ku schopnosti pracovať samostatne i tímovo. 
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Koncepcia pracovnej učebnice vlastiveda
pre 3. ročník ZŠ

Koncepcia pracovnej učebnice vychádza z inovovaného Štátneho vzdelávacieho programu.
Tematické celky v štandarde nie sú uvedené, ale v učebnici sme vytvorili tri tematické okruhy:
Škola a jej okolie, Naša obec a Slovensko, moja vlasť. Obsahovo najbohatší je tematický okruh
Naša obec. Vytvorenie troch tematických okruhov považujeme za výhodné z viacerých dôvodov:
prepojili sme témy obsahovo blízke, učiteľovi to umožní so žiakmi zopakovať tematický okruh
a prejsť na ďalší. Tretí tematický okruh obsahovo spája vlastivedu pre 3. ročník so 4. ročníkom.
Tematické celky navrhujeme učiť následne, ale v rámci jedného tematického celku možno témy
presúvať vzhľadom na pozorovanie prírody alebo podľa aktuálnosti spoločenskej udalosti
(Pamiatka zosnulých, Vianoce, Nový rok, Veľká noc...). 

Časť štandardu, ktorú má téma (1) plniť, je uvedená pri každej téme v odkaze (dolu na strane)
(2). Koncepcia vzdelávania je orientovaná na osobnostný rozvoj žiaka a dlhodobejšie efekty
vzdelávania (hodnotová orientácia, záujem, postoje, kompetencie...). Cieľové zameranie
učebnice je v súlade s inovovaným Štátnym vzdelávacím programom. Ide o rozvoj
spoločenskovedného vzdelávania primerane veku žiaka. Okrem toho naša snaha bola
v maximálne možnej miere rozvíjať medzipredmetové vzťahy. Učebnica vlastivedy pre 3. ročník
nadväzuje na vzdelávací štandard a učebnicu prvouky pre 2. ročník. Stavia na detských
prekonceptoch a rešpektuje ich individualitu. Téma začína motivačným obrázkom (3), ktorý
s ňou súvisí. Jeho súčasťou sú štyria kamaráti detí, Slávka, Lenka, Michal a Jakub (4), ktorí vedú
rozhovor, pýtajú sa a vyjadrujú svoje postoje k zobrazovaným javom alebo predmetom. Niekedy
sú správne, inokedy ide o miskoncepty. Cieľom je navodiť u žiakov kognitívny konflikt
a aktivizovať predchádzajúce vedomosti a skúsenosti, ktoré majú s danou témou. Svojimi
postojmi majú podnietiť žiakov k vyjadreniu vlastného postoja. Aj v triede môžu mať žiaci rôzne
postoje, ale učiteľ by chybné postoje nemal opravovať hneď po vyslovení žiakom. On má sám
na to prísť v priebehu preberania témy, že sa mýlil a vyjadriť svoj nový postoj. Je to postup
pracovania s chybou podľa Piageta. 

Nasledujú úlohy (5), ktoré sú zamerané na pozorovanie a porovnávanie, na poznávanie
prostredníctvom bádateľských aktivít, na tvorbu vlastných otázok. Niektoré úlohy vyžadujú
písanie a kreslenie do textu, ide o pracovnú učebnicu. Viaceré úlohy vyžadujú pobyt vonku
alebo vychádzky. 

Takmer v každej téme je text v modrej ploche (6), ktorý zhŕňa podstatné informácie k danej
téme. Nie je to text, ktorý majú žiaci reprodukovať. V niektorých prípadoch ide o čítanie
s porozumením, inokedy treba text kriticky zhodnotiť a doplniť alebo žiaci odpovedajú na
otázky učiteľa.

Pri každej téme sa objaví nadpis Bádaj, rieš, tvor (7). Učiteľ so žiakmi vyberie z ponúkaných
úloh tie, ktoré im najviac vyhovujú. Niektoré témy obsahujú aj zaujímavosti, hádanky alebo
námety na didaktické hry. Je to informácia nad rámec obsahového a výkonového štandardu,
ale motivuje šikovných žiakov ku skúmaniu a hľadaniu ďalších informácií, resp. rozširuje
medzipredmetové vzťahy. Na konci témy (žltá plocha) je nadpis Už viem (8). Nie je cieľom, aby
sa to žiaci učili naspamäť. Vo viacerých prípadoch ide o zručnosti, ktoré mali žiaci zvládnuť. 
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Štrukturálne prvky učebnice

1. názov témy
2. výkonový štandard ŠVP
3. motivačný obrázok
4. motivačné postavičky a ich rozhovor
5. otázky a úlohy pre žiakov
6. text k téme
7. námety na projekty
8. zhrnutie učiva témy

Štruktúra a usporiadanie tém v učebnici

Autorky učebnice (M. Kožuchová, R. Matúšková) akceptovali obsahový a výkonový štandard
vlastivedy (2014). Ako už bolo uvedené predtým, témy sú usporiadané do troch tematických
okruhov: 1. Škola a okolie 2. Naša obec 3. Slovensko, moja vlasť. Z počtu tém vyplýva, že
v jednom mesiaci by sa mali prebrať 3 témy (vrátane opakovania). 

3
1

4
5

6

7

8
2
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Obsah učiva 

ŠKOLA A JEJ OKOLIE

Miesto, kde žijem a učím sa
Bezpečná cesta do školy
Miestna krajina, obec
Prišla jeseň

NAŠA OBEC

Život v obci – mesto a dedina
Doprava v obci
Spomienka na našich predkov
Orientácia podľa poludňajšieho tieňa
Orientácia podľa svetových strán 
Orientácia v obci podľa významných objektov
Orientácia podľa plánu obce
Prišla zima
Zimné sviatky
Minulosť obce a jej pamätihodnosti
Významné podujatia v obci
Časová priamka
Moja rodina
Naša obec v povestiach, básňach a piesňach
Prišla jar
Veľká noc
Starám sa o svoje okolie
Čo už viem o našej obci

SLOVENSKO, MOJA VLASŤ

Poznávam mapu Slovenska
Pohoria a nížiny na mape Slovenska
Rieky a vodné plochy na mape Slovenska
Obce a cesty na mape Slovenska
Prišlo leto
Prázdniny – sen všetkých deti
Opakovanie
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Stratégie učenia navrhované vo vlastivede
v 3. ročníku základnej školy

V nasledujúcom texte budeme charakterizovať odporúčané metódy a stratégie učenia sa
v predmete vlastiveda a uvádzame k nim aj odkazy na citované zdroje. Chceme ale podotknúť,
že o žiadnej metóde či stratégii učenia nemožno jednoznačne povedať, že je „najlepšia“ alebo
„jedine správna“. Nestáva sa, že by niektorá metóda vyhovovala všetkým. Vždy bude potrebné
podstatnú časť výučby realizovať frontálne, inokedy sa vyžaduje samostatná práca a časť času
by mali žiaci pracovať v malých skupinách. 

Autentické učenie

Pri autentickom učení sa vyžaduje viac produkcia ako reprodukcia znalostí (žiaci musia s faktmi
niečo urobiť: vytvoriť novú vec, vyriešiť problém, skúmať otázku, tvoriť nové otázky...). Do
skupiny autentického učenia patria aj bádateľské aktivity. Žiaci musia mať vedomosti o tom,
ako sa robí bádanie, skúmanie. Musia vedieť, akými metódami sa zhromažďujú informácie
(napr. pri pozorovaní dĺžky a smeru tieňa). V učebnici sú uvedené aj postupy na realizáciu
výskumu. Autentické učenie zahŕňa zhromažďovanie, interpretáciu a syntézu poznatkov
a výsledkom sú produkty, ktoré majú estetickú, praktickú alebo osobnú hodnotu. Ukážkou
autentického učenia tohto typu je projektové učenie. V učebnici (ale aj v metodickej príručke)
sú odporúčania, ako realizovať projekt.

Kooperatívne učenie

Pri kooperatívnom učení žiaci pracujú v skupinách a usilujú sa zvládnuť spoločný cieľ. Ak sa
majú žiaci učiť samostatne rozhodovať, kooperatívne učenie je pre nich najlepšou príležitosťou.
Kooperatívne učenie je významnou príležitosťou aj na rozvoj ďalších schopností dieťaťa, hlavne
schopnosti spolupracovať s druhými. Táto schopnosť sa môže rozvinúť len v priamej kooperácii.
Dieťa by malo mať príležitosť aspoň časť školského vyučovania pracovať bez priameho vedenia
učiteľa a na to je vhodné kooperatívne učenie.

Práca so žiackymi prekonceptmi

Predstavy detí sú často nedokonalé, pretože sa u nich prejavujú nedostatočné skúsenosti.
Takýmto predstavám detí hovoríme prekoncepty. Ukazujú pedagógom, ako žiaci chápu svet
a dianie v ňom. Možno ich definovať ako vysvetlenia vychádzajúce z vlastných zážitkov, ktorými
sa jedinec snaží o zmysluplné vysvetlenie pozorovaných javov. Prekoncepty detí sa vplyvom
nových zážitkov menia, dôležité je nemeniť ich hneď po vyslovení názoru dieťaťa. Dieťa
v priebehu učenia má prísť na to, že jeho predstava nebola správna a samo ju mení. To je
podstata konštruktivistického prístupu k procesu učenia. Všetky úvodné (motivačné) obrázky
v učebnici zobrazujú, o čom bude konkrétna téma. Deti - postavičky k nej vyslovujú vlastné
postrehy. Niektoré sú správne, iné chybné (nazývame ich miskoncepty). Cieľom je podnietiť
žiakov k vyjadreniu svojich vlastných názorov k danej téme. V triede rovnako ako u detí na
obrázkoch sú rôzne názory na tému. Všetky názory je potrebné využiť v procese učenia a na
konci zistiť, ako sa ich postoje zmenili. 
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Hranie rolí a dramatická hra 

Metóda hrania rolí je spravidla charakterizovaná ako metóda, pri ktorej ide o zobrazenie určitej
situácie (scénky). Dramatická hra je spontánne zahraná situácia, ktorá spravidla obsahuje
určitý konflikt, ktorý je pre účinkujúcich v ich životnej situácii aktuálny, aj keď vo svojej role
nehrajú sami seba. Činnosti možno realizovať v malých skupinách alebo pred celou triedou.
Rozdiel medzi hraním rolí a dramatickou hrou je aj v dĺžke trvania. Hranie rolí je spravidla
krátkou činnosťou, ktorá zaberá len malú časť vyučovacej hodiny. Príležitosti na obidve metódy
v učebnici je veľa, len ich treba využiť. Sú významnými metódami na rozvoj sociálnych zručností
a schopností riešiť rôzne životné situácie. Na dosiahnutie želaného cieľa musia mať žiaci jasné
inštrukcie.

Didaktická hra

Vo vyučovacom procese o hre hovoríme ako o vyučovacej metóde. Didaktická hra musí mať
didaktický cieľ, ktorý spravidla pozná iba učiteľ, žiaci didaktickú hru vnímajú len ako hru. Pri
didaktickej hre vzdelávací cieľ sa plní v motivačnom a pozitívne pôsobiacom prostredí pre
žiakov. Didaktická hra musí mať presne určené pravidlá, spôsob vyhodnotenia, určené časové
trvanie, ide o riadenú aktivitu, záverečné vyhodnotenie, zábavnosť a príťažlivosť. 

Brainstorming

Je to metóda s odloženým hodnotením (Kožuchová a kol.)1. Jej podstata je v tom, že na daný
problém sa má produkovať čo najviac najrozmanitejších a najoriginálnejších nápadov. Tvorba
nápadov je len v prvej časti výučby, kedy platia určené pravidlá, medzi ktoré patrí zákaz kritiky,
uvoľnenie fantázie, vzájomná inšpirácia, úplná rovnosť účastníkov, čo najväčší počet nápadov.
Keď sa tento proces tvorby nápadov uzavrie, nasleduje druhá etapa – výber najvhodnejšieho
riešenia. Druhá etapa sa vyznačuje kritickým zhodnotením a výberom najlepších riešení. Najprv
treba oboznámiť žiakov s cieľom a pravidlami, nasleduje produkcia nápadov, prestávka a etapa
hodnotenia nápadov. 

Pojmové mapovanie

Žiaci s pomocou učiteľa vytvárajú diagram (pojmovú mapu), v ktorom zobrazujú vzťahy medzi
pojmami. Nemusí ísť len o slovné vyjadrenie pojmov, okolo centrálneho pojmu žiaci môžu
ukladať fotografie (napr. pri téme Moja rodina), obrázky, prípadne kresby alebo môže ísť o rôzne
symboly. Tematickú spojitosť pojmov vyznačujú graficky čiarami, prípadne šípkami.

Spôsob kladenia otázok

Výskumy v USA ukázali, že učitelia z celkového počtu otázok až 75 % kladú faktografické otázky
(Steele a Meredith)2. Podobné výskumy koncom 90. rokov minulého storočia boli robené aj
v Česku a na Slovensku. Ukázalo sa, že až 95 % otázok bolo reproduktívnych bez ohľadu na to,
o aký predmet išlo (Zelina)3. Otázky spravidla vyžadovali jednoslovné odpovede alebo
odpovede s krátkymi vetami. Učitelia spravidla vyžadovali od žiakov názvy obcí, rastlín

1 Kožuchová a kol. 2011. Učebnica didaktiky technickej výchovy. Dostupná: http://utv.ki.ku.sk/
2 Meredith, K. S. – Steeleová, J. L. 1995. Kladenie otázok ako cesta k rozvoju kritického myslenia. Pedagogické

spektrum. Roč. IV, č. 11/12, str. 15 – 36.
3 Zelina, M. 1996. Stratégie a metódy rozvoja osobnosti. Bratislava: IRIS. ISBN 80-967013-4-7
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a živočíchov. Ak tieto otázky boli zastúpené v takej vysokej miere, niet sa čo diviť, že žiaci ich
považujú za najdôležitejšie, t. j. dôležitejšie ako otázky na iných úrovniach poznania. Okrem
toho poznanie faktov samo osebe je bezcenné bez zvládnutia schopnosti syntetizovať,
integrovať a hodnotiť. Pri odpovedi na faktografickú otázku treba len povrchné uvedomenie si
obsahu. Ak učenie považujeme za stálu zmenu v prejavoch žiaka, tak pri učení drilom vlastne
proces učenia nenastal. Ak hovoríme o zmysluplnom učení, myslíme tým učenie, pri ktorom
žiaci o novom poznatku uvažujú, zapájajú sa do zmysluplnej diskusie... Až potom sa stanú ich
nové skúseností základom poznania. 

Práca s učebným textom

Nikdy nebude existovať učebnica, ktorá by vyhovovala všetkým učiteľom  a žiakom rovnako.
Určite sa zhodneme na tom, že dobrá učebnica by mala z obsahovej a jazykovej stránky
zodpovedať kognitívnej a jazykovej kompetencii žiaka. Mala by dostatočne podporovať
motiváciu k učeniu a vďaka svojim formálnym záležitostiam uľahčovať komunikáciu žiaka
s textom. Vplyv na učenie z textu majú aj správne formulované a spracované regulačné prvky
textu - úlohy, otázky a pokyny na prácu s textom a ďalšie aktivity žiakov v triede aj mimo
triedy. Je veľmi dôležité, aby žiak pochopil obsah a zmysel textu v učebnici. Porozumenie je
prvým predpokladom učenia sa z textu. Uvažovanie o tom, čo konkrétne znamená porozumenie
textu, predznamenáva typy otázok a úloh vytvorených v texte.  Porozumenie textu znamená,
že žiak  dokáže:  vyčleniť a označiť v texte kľúčové slová a hlavné myšlienky; stanoviť vzťah
medzi týmito informáciami;  usporiadať kľúčové informácie podľa určitých kritérií; vyjadriť
informácie graficky; prezentovať obsah textu vlastnými slovami;  zaujať k textu či ilustrácii
vlastné stanovisko; sformulovať otázky; doplniť úlohu, otázku alebo text vlastným,
hodnotiacom komentárom. Pre porozumenie textu Korim a Gajdošová (2003) vytvorili súbor
úloh: 

- nahlas prečítaj vetu, v ktorej sa píše o....,
- vypíš do zošita všetky slová, ktorým v texte nerozumieš,
- prečítaj vetu, v ktorej je toto slovo, 
- v skupine prečítaj určitý odsek (časť textu) a pokús sa povedať jeho podstatu jednou vetou,
- prečítaj vetu a pokús sa ju povedať inak, ale s rovnakým (podobným) obsahom,
- pokús sa nahradiť „hrubo“ vyznačené slová inými slovami s rovnakým (podobným) obsahom.  

Čoraz viac sa však v školách stretávame aj s takými učiteľmi, ktorí do preberanej témy vložia
to „svoje“. Informácie pre žiakov k jednotlivým učebným témam vyhľadávajú z rôznych
učebných materiálov a každé učivo je potom akýmsi ich výtvorom, ktorý navyše každoročne
dopĺňajú a upravujú, presne podľa momentálnych potrieb žiakov. Na to, aby učiteľ dosiahol
maximum pri práci s textom,  musí mať súbor „nástrojov“: širokú a pestrú zbierku otázok a úloh,
prostredníctvom  ktorých dosiahne vytýčený cieľ. Za determinanty učenia sa z textu sa považujú
aj regulačné charakteristiky textu. Prvky, ktoré riadia žiakov postup pri učení. Patria tam napr.
pokyny, zhrnutie, prehľady, motivačné otázky a učebné úlohy odstupňované podľa obťažnosti
a i. V učebnici vlastivedy sme koncipovali úlohy tak, aby  viac rozvíjali vyššie poznávacie funkcie.
Ide o úlohy vyžadujúce analytické schopnosti, teda vedieť špecifikovať, vymenovať časti celku,
porovnať a o úlohy na zisťovanie vzťahov medzi faktmi: ako súvisí ...; čo sa stane, keď ...; čo je
príčinou ...;  úlohy na triedenie, rozlišovanie, rozčlenenie: zoraď informácie podľa určitého
kritéria ...;  usporiadaj informácie graficky (napr. do podoby tabuľky, myšlienkové mapy...);
úlohy na porovnanie a rozlišovanie: porovnaj, v čom sa líši....; úlohy na hodnotenie: posúď ...;
je správne, keď ...? úlohy na sformulovanie a prezentáciu vlastného názoru: čo si ty o tom
myslíš?; aký názor zastávaš?....  v čom s deťmi súhlasíš?, v čom nesúhlasíš?...  uveď klady
a zápory; porovnaj odlišné názory detí, tvorivé úlohy na prácu s textom: vymysli názov textu...;
úlohy na  prepracovanie textu: prepracuj text tak, aby ...; uprav všetky názory detí tak, aby mali
presne opačný význam...; navrhni tému na diskusiu... 
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Na jednej vyučovacej hodine môžeme s učebnicou pracovať aj niekoľkokrát v ktorejkoľvek fáze.
Dôležité je využiť efektívny spôsob výučby. 

Literatúra
Korim, V. – Gašparová, M. 2003. Základy vlastivedného vzdelávania. Vysokoškolské učebné texty.
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Miesto, kde žijem a učím sa 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: moja obec, miestna krajina, okolie školy, bydliska 
Výkonový štandard: napísať presný názov svojej obce 
(presnú adresu školy a bydliska)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Domov

Motivačný rozhovor. Na začiatku je vhodné diskutovať so žiakmi. Pomocou 2 - 3 viet by sa mali
žiaci vyjadriť, čo pre nich znamená domov. Dá sa predpokladať, že sa objavia vety súvisiace
s najbližšími príbuznými detí (rodičia, súrodenci, starí rodičia), domáce zvieratá, veci, ktoré
majú radi a určite príroda v blízkosti domu. Ak sa objaví bolesť dieťaťa vo vzťahu k domovu, je
to vhodný diagnostický materiál, vtedy je potrebné problém prediskutovať so školským
psychológom a hľadať najvhodnejšie riešenie pre dieťa.

Úloha 1

Učiteľ nadviaže na motivačný rozhovor, ktorý si žiaci prečítajú pri obrázku (dialóg Slávky
a Miška), nasmeruje ich k otázkam a úlohám: Ako sa volá obec, v ktorej bývaš? Opíš, kde sa
nachádza váš bytový/rodinný dom v obci. Doplň text, vytvoríš tak adresu svojho bydliska.
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Meno: ................................................. Priezvisko: ...................................................................
Ulica a číslo domu: ..................................................................................................................
PSČ: ......................................... Obec: .........................................................................................
Štát: ...............................................................................................................................................

V malých obciach, kde nie sú názvy ulíc, vpisujú len číslo. Pri písaní adresy si majú žiaci
uvedomiť, že pošta vyžaduje PSČ. Nie je potrebné, aby si ho žiaci pamätali, ale aby vedeli, kde
ho nájdu. Pošta vydala osobitnú brožúru so smerovými číslami, ale veľmi ľahko si ho môžu
vyhľadať na internete: www.psc.posta.sk. Žiakov upozorníme, že názov štátu píšeme iba v tom
prípade, ak napr. list posielame do alebo zo zahraničia. 

Námetov na bádanie je vždy viac, ako môžu žiaci v rámci témy uskutočniť. Tému si učiteľ vyberá
podľa podmienok a záujmu žiakov. Ide o to, aby žiaci pozorovali, zaznamenávali a diskutovali.
Pri prvej úlohe bádania žiak pracuje doma, jeho pozorovanie môže byť obsažnejšie, ak dostane
text, ktorý dopĺňa.

Náš dom stojí _____________________ obklopujú ho __________________________________. 
Pred domom ____________________, za domom _______________________________________.
Najradšej sa hrám _________________________________________________________________. 
Na našom dome sa mi najviac páči__________________________________________________.
Jedinou nevýhodou je, že ___________________________________________________________.
Domov sa vždy veľmi ________________, najviac na ____________________________________.

Druhé bádanie je skôr spojené s návštevou obecného úradu, listovaním v kronike, literatúre....
Spravidla na internete je zverejnená aj história obce, kde možno požadované informácie nájsť. 

Pri treťom bádaní: Aký je vek vášho domu a ako vyzeral v minulosti? Čo všetko sa na ňom
zmenilo? je vhodné, ak žiaci úlohu dostanú vopred. Fakty o dome môžu zistiť od rodičov, príp.
od niekoho z rodiny. Ideálne by bolo, keby si doniesli fotografiu domu z minulosti a urobili
súčasnú fotografiu domu. Obidve fotografie by si mohli vytlačiť (aj v škole) a na hodine
vlastivedy porovnávať, čo sa všetko na dome zmenilo. V prípade, že bývajú v novostavbe, môžu
zistiť, ako miesto, kde je dom, vyzeralo pred začatím alebo v priebehu stavby. Ak žiaci nemajú
k dispozícii fotografie, možno vychádzať z ich opisu a naučiť ich porovnávať rozdiely na
univerzálnom obrázku. Ide o to, aby si všimli čo najviac rozdielov. 

MP 3 r VLASTIVEDA_VN:Sestava 1  9/17/18  1:28 PM  Stránka 15

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I



16

Úloha 2

Škola má v našom živote dôležitú úlohu. Napíš, čo znamená škola pre teba. So žiakmi sa najskôr
spoločne rozprávame, čo znamená škola v ich živote. Žiaci rozprávajú o svojich osobných
zážitkoch. Je to priestor na diagnostikovanie vzťahu žiakov ku škole. Mali by sme sa dozvedieť,
čo im robí radosť, ale aj čo im na škole prekáža. Je to priestor na to, aby sme zistili, čo
jednotlivých žiakov trápi a vedeli im pomôcť. 

Úloha 3

Úloha 3 vyžaduje vychádzku, najlepšie na vyvýšené miesto, odkiaľ je dobrý výhľad na školu
a širšie okolie. Opíš, ako vyzerá vaša škola a kde sa nachádza. Objavuj zaujímavosti obce v okolí
školy. Porovnaj okolie tvojho bydliska s okolím školy. Žiaci určujú polohu školy a zaujímavých
predmetov v jej okolí. V prípade, že žiaci budú mať so sebou fotoaparát (telefón), môžu okolie
školy odfotografovať a po vychádzke si pripraviť prezentáciu fotografií okolia školy, o ktorých
budú diskutovať. Alternatíva: učiteľ žiakom predkladá fotografie okolia školy a žiaci určujú, čo
je na nich a kde sa to nachádza. Posledná veta 3. úlohy je zameraná na komparáciu okolia
školy a domova. Stačí, ak žiak povie 2 - 3 rozdiely. 

Úloha 4

Doplň text, vytvoríš tak adresu svojej školy.

Názov školy: ...............................................................................................................................

Ulica a číslo: ...............................................................................................................................

PSČ: ......................................... Obec: .........................................................................................

Štát: ...............................................................................................................................................

Táto úloha je podobná úlohe 1. Len miesto adresy domova je tu adresa školy. 

Úloha 5

Skús odhadnúť, ako ďaleko bývaš od školy. V úlohe nie sú uvedené jednotky, pomocou ktorých
má žiak vyjadriť vzdialenosť školy od domu. Môže určovať v ľubovoľných jednotkách, dokonca
aj v časových (15 minút pešej chôdze).

Z námetov na bádanie je vhodné vybrať ten, o ktorý žiaci budú mať najväčší záujem. Niektoré
úlohy sú na prácu v škole, iné doma. 
 Zisti, kedy bola postavená vaša škola. Kde chodili do školy vaši rodičia (starí rodičia)?

Popros rodičov, aby ti porozprávali o svojich školských rokoch. Zisti, čo sa všetko odvtedy
zmenilo.

Prvé bádanie je projekt, na ktorom žiaci musia začať pracovať v škole. O čase vzniku školy
rodičia nemusia vedieť. Vhodné je vyhľadať napr. v kronike, na internete, v knihách o histórii
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obce... Ostatné informácie žiaci získajú od rodičov. Odpovede žiaci pripravia printovou formou
na papieri formátu A4,alebo formou prezentácie. V obidvoch prípadoch môžu použiť aj dobové
fotografie svojich rodičov (starých rodičov) zo školského prostredia. Na ďalšej hodine vlastivedy
žiaci prezentujú projekty a porovnávajú históriu so súčasnosťou. 
 V skupinách vytvorte príbeh o vašej škole. Použite slová: vchod, chodba, trieda, riaditeľňa.

Ide o vytvorenie zaujímavého príbehu o škole s využitím uvedených pojmov, ktorý sa
možno stal alebo ktorý si žiaci iba vymysleli. Na záver svoje príbehy skupiny prezentujú
pred celou triedou. 

Čo vyžaduje štandard

Doplňujúce aktivity, alternatívne úlohy

Modelujem (z plastelíny, škatuliek) svoju predstavu o škole – žiaci svoj návrh predstavia celej
triede a zdôvodňujú svoju predstavu.
Hádaj, na čo myslím... Jeden žiak myslí na výraznú dominantu okolia školy a ostatní žiaci mu
kladú otázky. Odpoveď môže byť len áno/nie. 
Je to pravda, nie je to pravda – žiak si vymýšľa alebo vymenúva predmety, ktoré sa nachádzajú
v škole. Pri pravdivej odpovedi žiaci dvíhajú prst hore a pri nepravdivej odpovedi smeruje prst
dole.
Ako myslím na školu počas prázdnin.
Čo by som chcel/a robiť cez prestávku.
Pomáham spolužiakom – pripojenie sa ku skupine žiakov alebo k jednotlivcovi, ktorému učenie
ide pomalšie.

Ako postupovať so žiakmi so špecifickými potrebami učenia

Sústredíme sa prevažne na plnenie kognitívnych cieľov. Kompetencie rozvíjame v dlhšom
časovom horizonte. Pri skupinovej práci (zmiešané skupiny) sledujeme, ako sa prejavujú. Každú
snahu a pokrok oceníme. Neporovnávame ich s ostatnými, ale sledujeme ich individuálny
pokrok v učení. Snažíme sa, aby neboli sociálne izolovaní, ale cítili pomoc zo strany učiteľa
i spolužiakov. Aj pri ostatných žiakoch hodnotíme ich osobný pokrok, vysoko hodnotíme
kreativitu, hodnotiace myslenie a schopnosť spolupracovať s ostatnými.

Literatúra
[1] Klevetová, K., Peša, Z. 2012. Čítanka prvouky. Vanovice-Drválovice: Boskovicko PLUS, o.s. 
[2] Kol. 2000. Na prváckom kolotoči. Bratislava: Mladé letá Hevier, D. Mestečko peračník. 

(str. 21 - 22)
[3] Kožuchová, M. – Šimunková, M. 2008. Metodika vlastivedy pre 2. ročník ZŠ. Bratislava: EXPOL

PEDAGOGIKA.
[4] Navrátil, J. – Lehotská, E. 1983. Pramienok. Bratislava: Mladé letá. (V škole, str. 19)
[5] Prvouka 2. ročník. Pracovní listy. Projekt Základní školy Cheb, Kostelní náměstí 14. 

Dostupné na: http://zakladniskolacheb.cz/wp-content/uploads/Prvouka_2_rocnik-
KONE%C4%8CN%C3%81.pdf
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Bezpečná cesta do školy 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: cesta do školy a bezpečnostné pravidlá pri ceste do školy 
Výkonový štandard: porozprávať vlastnými slovami o ceste do školy alebo zo školy domov

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Motivačným obrázkom predchádza rozhovor dvoch detí. Miško vždy pri ceste do školy
prechádza cez priechod pre chodcov, najprv sa pozrie vľavo, potom vpravo, až potom vstúpi
na priechod. Slávka však taká vzorná nie je, pri ceste do školy sa ponáhľa a uteká čo najkratšou
cestou.

Úloha 1

Pozorne si pozri obidva obrázky. Ktoré z detí išlo správne? Vysvetli prečo. Čo je dôležité urobiť
pred prechádzaním cez cestu?

Žiaci si pozrú obrázok Slávkinej a Miškovej cesty do školy. Zhodnotia, ktorá cesta je správna,
ktoré z detí prechádzalo cez priechod pre chodcov a ktoré prechádzalo cez cestu na
nesprávnom mieste. Vysvetlia výber správnej cesty a prečo je dôležité pri prechádzaní cez cestu
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použiť iba priechod pre chodcov a prečo sa treba pozrieť najprv vľavo, potom vpravo, až potom
vstúpiť na cestu.

Môžu sa žiaci naučiť: 

Pozriem vpravo, pozriem vľavo,
dokážem to sám a hravo.
Po zebre sa pustím hneď,
ráznym krokom rovno vpred.

Úloha 2

Vysvetli dopravné značky, ktoré sú na obrázkoch.

Keďže žiaci už vedia správne prechádzať cez cestu, možno si spoločne vysvetliť dopravné
značky. Na obrázkoch sú dopravné značky:

- hlavná cesta
- parkovisko
- daj prednosť v jazde
- pozor, deti
- priechod pre chodcov
- obytná zóna
- zákaz vjazdu všetkých motorových vozidiel

Dopravné značky možno napr. v rámci výtvarnej výchovy vyrobiť a použiť ich na hodine
vlastivedy ako motiváciu k téme.

Úloha 3

Ktoré dopravné značky vidíš na ceste do školy?

Žiaci diskutujú o dopravných značkách, ktoré vidia na ceste do školy. Vyberajú dopravné značky,
ktoré sú na obrázkoch v učebnici, ale aj s inými dopravnými značkami oboznamujú spolužiakov,
pretože mnohí z nich cestujú do školy autom alebo autobusom. Dopravné značky si môžeme
nakresliť na tabuľu (ilustračné obrázky na interaktívnej tabuli) a ich správne pomenovanie
nájsť na internete.
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Úloha 4

Ktoré pravidlá dodržiavaš pri svojej ceste do školy? Ak cestuješ autom, ktoré pravidlá musíš
dodržiavať? Ako sa do auta bezpečne nastupuje (vystupuje)?

V tejto úlohe majú žiaci priestor na vytvorenie pravidiel dodržiavaných pri ceste do školy (pešo,
autom, autobusom) a pri nastupovaní do auta (vystupovaní). V úvode žiaci porozprávajú
o svojich skúsenostiach z cestovania a potom formou skupinovej práce (poprípade vo
dvojiciach) vytvárajú svoje pravidlá. Jednotlivé skupiny predstavia svoje pravidlá ostatným
spolužiakom. 

Úloha 5

Na čo  musíš dávať pozor, ak do školy cestuješ prostriedkami hromadnej dopravy (ideš pešo)? 

Každý žiak si individuálne napíše svoje pravidlá do pracovnej učebnice. Ak vymedzený priestor
nie je postačujúci, ostatné pravidlá si môžeme napísať spoločne na tabuľu, na výkres, na baliaci
papier a vystaviť v triede.

Od žiakov sa očakáva správne pochopenie obrázkov – riešenie: na prvom obrázku chlapec
vbieha na cestu, i keď zľava prichádza motorové vozidlo (blízko priechodu pre chodcov), na
druhom obrázku dievča prebieha krížom cez cestu mimo priechodu pre chodcov. 

Opäť hodnotíme obrázok – jeden chlapec ide do školy na bicykli v sprievode dospelej osoby,
druhý chlapec bez dozoru sám. Úlohou je vyhodnotiť správnosť alebo nesprávnosť situácie. 
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Dôležité informácie:

• deti do 10 rokov nemôžu jazdiť na bicykli po ceste bez dozoru osoby staršej ako 15 rokov, 
• iba osoba staršia ako 15 rokov smie viezť na bicykli v schválenom type sedačky osobu mladšiu

ako 10 rokov, 
• na bicykli sa jazdí pri pravom okraji cesty (vo väčšine obcí  totiž cyklisti často jazdia pri

pravom okraji cesty a nie „len po trasách určených pre cyklistov...),
• cyklisti smú jazdiť len jednotlivo za sebou, 
• pri jazde na bicykli musíš držať riadidlá a mať nohy na pedáloch,
• pri jazde na bicykli sa nesmieš držať iného vozidla, viesť druhý bicykel alebo zviera, 
• na bicykli sa jazdí najmä po cestičke pre cyklistov, 
• pri odbočovaní vľavo dávaj znamenie o odbočovaní tým, že vystrieš ľavú ruku a kúsok sa tak

vezieš, aby si to vodiči za tebou všimli, 
• keď sa bojíš prejsť na bicykli cez cestu alebo ide veľa áut, prejdi ako chodec – na priechode

pre chodcov vedľa bicykla, 
• pri jazde na bicykli musíš stále sledovať cestnú premávku a byť veľmi opatrný, 
• nesmieš jazdiť na bicykli po chodníku a po priechode pre chodcov,
• je riskantné bicyklovať sa so slúchadlami na ušiach,
• cyklistickú prilbu musíš mať pri jazde riadne upevnenú na hlave, deti do 15 rokov vždy, osoby

staršie iba mimo obce,
• za zníženej viditeľnosti pri jazde po krajnici alebo po okraji vozovky musíš mať na sebe

viditeľne umiestnené reflexné prvky,
• o svoj bicykel sa musíš starať, aby bol bezpečný a v dobrom stave.

V závere zopakujeme získané vedomosti a pravidlá.

Túto úlohu možno prepojiť s úlohou 2 a spracovať ich rovnakým spôsobom.

V závere vyučovacej hodiny je vhodné zopakovať dôležité poznatky, možno si vytvoriť pojmovú
mapu. V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy týkajúce sa preberanej problematiky. Žiaci
sa neučia text v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky učiteľa
v súlade s požadovanými kompetenciami.
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Prišla jeseň 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: znaky jesene, zmeny v prírode a dĺžky dňa a noci, zber úrody, príprava
živočíchov na zimu 
Výkonový štandard: žiak dokáže charakterizovať zmeny vo svojej obci (v prírode) na jeseň 
a použiť pri tom vlastné pozorovania i skúsenosti (dĺžka dňa a iné)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Pozorne si pozri obrázok a uvažuj, ktoré plody dozrievajú na poliach a v záhradách na jeseň.
Uveď čo najviac druhov plodov. __________________________________________________

Úlohe predchádza analýza úvodného obrázka. Žiaci hovoria o tom, ktoré plody jesene vidia na
obrázku. Ide o rozlišovanie a správne pomenovanie plodov. Do pracovnej učebnice napíšu čo
najviac druhov plodov (podľa určeného priestoru), ktoré na jeseň dozrievajú v záhradách a na
poliach. Úlohu 1 a 2 možno spojiť do spoločnej vychádzky, ak sú v blízkosti školy záhrady alebo
polia. Žiaci priamo pozorujú, ktoré druhy zeleniny a ovocia dozrievajú, aká úroda sa zbiera.
Zistené postrehy si napíšu do pracovnej učebnice.
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Úloha 2

Druhá úloha súvisí s vysvetlením výroku Slávky: Vysvetli Slávkinu vetu: Stromy žiaria farbami,
záhrady a polia sú plné vitamínov. Ide o časť ...záhrady a polia sú plné vitamínov. Do učebnice
napíšu vysvetlenie výroku: Stromy žiaria farbami. Slovné spojenie záhrady a polia sú plné
vitamínov si napíšeme na tabuľu na viditeľné miesto a začneme sa rozprávať o význame ovocia
a zeleniny pre život človeka, hovoríme o tom, prečo sú dôležité vitamíny pre ľudský organizmus.
Na jeseň dozrieva veľa druhov zeleniny a ovocia, ktoré sú zdrojom vitamínov.

Úloha 3 

Úloha 3 je spojená s vychádzkou Pozoruj zmeny v obci aj v jej okolí, ktoré sa dejú na jeseň.
Uveď a opíš ich. Žiaci pozorujú zmeny v prírode na jeseň a opisujú ich. Ak niektoré zmeny si
nevedia vysvetliť, po návrate možno spoločne vyhľadať vysvetlenia v odbornej literatúre. Do
učebnice si zapíšu pozorované zmeny v prírode aj niektoré zaujímavé vysvetlenia. 

Úloha 4 

Ktoré zmeny pozoruješ v správaní živočíchov na jeseň? Žiaci môžu opísať, ako sa pripravuje na
prezimovanie jež, veverička, lastovičky. Navzájom diskutujú, ako môžu pomôcť zvieratám prežiť
v zime. Najjednoduchšia pomoc, ktorú zvládnu - vtákom prezimujúcim u nás zabezpečiť kŕmidlá
v školskej záhrade a pravidelne kŕmidlá kontrolovať a zabezpečovať v nich potravu. Do
pracovnej učebnice si zapíšu názov zvieraťa a cez pomlčku spôsob prezimovania (napr.
lastovička – odlieta do teplých krajín). V učebnici je priestor na opis 2 - 3 živočíchov. 

Úloha 5

Táto úloha súvisí s využívaním voľného času na jeseň. Nejde o vymenovanie všetkých aktivít
v rámci voľného času, len tých, ktoré nám ponúka jeseň. V učebnici je už nakreslené v jednom
rámčeku. Do ďalších voľných rámčekov môžu žiaci napísať alebo nakresliť ďalšie aktivity využitia
voľného času, ktoré sa spájajú s jeseňou. Ako alternatívu navrhujeme pantomímu. Žiaci vytvoria
skupiny a navzájom prostredníctvom pantomímy predvádzajú ostatným, ktoré hry alebo
činnosti môžu na jeseň realizovať v prírode. Ostatné skupiny hádajú. Víťazom sa stáva skupina,
ktorá bola v hádaní najúspešnejšia.

Úloha 6

Zisti, kedy je jesenná rovnodennosť (rovnaká dĺžka dňa a noci). Použi náučné knihy, internet
a pod. Vysvetliť žiakom pojem rovnodennosť, čo znamená rovnako dlhý deň aj noc. Jesenná
rovnodennosť nemá na každý rok fixne stanovený čas a dátum. Nastáva v čase od 21. do 23.
septembra, dôvodom je rozdielna dĺžka astronomického a občianskeho roka a vkladanie dňa
- 29. február v priestupnom roku. V čase jesennej rovnodennosti sa na severnej pologuli začína
jeseň, na južnej jar, na severnom póle sa začína polárna noc, na južnom polárny deň. 
Čo sa deje s dĺžkou dňa a noci po tomto dni? Vyznač rovnodennosť na obrázku. Deň vyznač
belasou farbou a noc čiernou. Po tomto dátume sa začínajú dni postupne skracovať a noci
predlžovať. Ak máme mimoriadne nadaných žiakov, môžeme im vysvetliť obeh Zeme okolo
Slnka. 
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Rok 

• Zem obieha okolo Slnka po svojej obežnej dráhe, ktorá má tvar elipsy.
• Jeden obeh Zeme okolo Slnka trvá zaokrúhlene jeden rok - 365 dní a 6 hodín.
• Tri roky nasledujúce po sebe majú 365 dní a štvrtý rok – priestupný má 366 dní.
• Elipsovitá dráha, po ktorej Zem obieha okolo Slnka, spôsobuje, že Zem nie je vždy rovnako

vzdialená od Slnka,
• Zem je najbližšie k Slnku začiatkom januára a najviac vzdialená je začiatkom júla.

So žiakmi sa sústredíme hlavne na pozorovanie dĺžky dňa a noci. Vo 4. ročníku sa dozvedia, čo
je príčinou, že máme štyri ročné obdobia a prečo sa mení dĺžka dňa a noci. 

Vyznač rovnodennosť na obrázku. Deň vyznač belasou a noc čiernou. Čo sa deje s dĺžkou dňa
a noci po tomto dni? 

Náučný text

Text vychádza z danej témy, zahŕňa všetky potrebné informácie, ktoré môžu žiaci ďalej rozvíjať.
Nie je to text, ktorý sa majú učiť naspamäť, zámerom je ho prerozprávať vlastnými slovami,
doplniť vlastnými skúsenosťami a postrehmi. 

Úloha 7   

Napíš názvy jesenných mesiacov a charakterizuj ich podľa obrázkov. 

_______________    ___________________    ___________________________

Na obrázku je aktovka, šarkan a strom bez lístia v daždivom jesennom počasí. Ide o symbol
pre každý jesenný mesiac. Stačí, ak po vyplnení názvu jesenných mesiacov spoja mesiac
s príslušným symbolom (aktovka – september; šarkan – október; strom – november). Úlohu
môžeme zadať aj opačne: vymysli iné symboly pre jesenné mesiace, aby sme viac rozvíjali
kreativitu žiakov. 
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Úloha 8

Aké býva počasie na jeseň? Ktoré symboly platia pre dnešné počasie? 

V úlohe sú symboly jesenného počasia. Tieto symboly pravdepodobne bežne využívajú pri
zápisoch do kalendára. Vysvetlivky slúžia žiakom, ktorí symboly nepoznajú. Druhá otázka: Ktoré
symboly platia pre dnešné počasie? súvisí s opisom aktuálneho počasia. V prípade, že kalendár
počasia v triede nie je, je čas na jeho založenie. 

Z námetov na bádanie si učiteľ vyberie projekt, na ktorý sú najlepšie podmienky alebo o ktorý
žiaci prejavia najväčší záujem. 1. Vychádzka do jesennej prírody ponúka nesmierne širokú škálu
aktivít. Uvedené sú len príklady. Ďalšie námety ponúka každé špecifické prostredie. Cieľom
vychádzky je sledovať zmeny v prírode naživo. Aby sa žiaci mohli sústrediť na pozorovanie
jesennej prírody, činnosti ľudí a zvierat na jeseň, je dobré, ak sa rozdelia do skupín a každá
skupina bude pozorovať inú oblasť. Svoje pozorovania v skupine prediskutujú. Námety 2., 3.
a 4. možno realizovať aj v rámci iných predmetov (medzipredmetové prepojenie). Okrem
vlastivedy ich možno realizovať napr. na hodine výtvarnej výchovy, pracovného vyučovania
alebo v rámci blokovej výučby. 

Doplňujúce aktivity

Tvoríme hádanky – najskôr hádanky tvorí učiteľ (zameria sa na jeseň), neskôr tvoria
otázky žiaci. Napríklad:
V ktorom mesiaci začíname chodiť do školy? – O jeseni sa hovorí, že je zlatá, lebo...
Znázornite jeseň – žiaci môžu použiť rôzne formy znázornenia: dramatizáciou, zvukovými
efektmi, kresbou...
Hráme sa na jeseň – žiaci si pripravia krátke scénky, v ktorých predvádzajú všetko, čo súvisí
s jeseňou a ostatní žiaci hádajú, o čo ide.

Literatúra
[1] Prvouka 2. ročník. Pracovní listy. Projekt Základní školy Cheb, Kostelní náměstí 14. Dostupné

na: http://zakladniskolacheb.cz/wp-content/uploads/Prvouka_2_rocnik-KONE%C4%8CN%C3%81.pdf
[2] Klevetová, K., Peša, Z. 2012. Čítanka prvouky. Vanovice-Drválovice: Boskovicko PLUS, o.s.
[3] Říha, B. a Kalousek J.1985. Detská encyklopédia. Bratislava: Mladé letá. 
[4] Jakabová, D. 2015. Jeseň, pani bohatá. Bratislava: MPC. ISBN 978-80-565-1101-5
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Život v obci – mesto a dedina 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: zaradiť obec, kde žiak býva, medzi mestá alebo dediny 
Výkonový štandard: žiak vie opísať spôsob života obyvateľov obce – v meste, na dedine

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Mesto

Úloha 1 

Tejto úlohe predchádza obrázok mesta s menšími obrázkami, ktoré zobrazujú jednotlivé prvky
bývania v meste. Na pravej strane hore je podobný súbor obrázkov dediny. Niektorým ľuďom
vyhovuje život v meste, iným na dedine. Žiaci vyjadrujú svoj názor na život v meste alebo na
dedine. Žiaci sa doteraz možno ani nezamýšľali nad tým, že by mohli bývať aj niekde inde, ako
bývajú. Niektorí uvedú výhody svojho bydliska. Iní môžu snívať o inom mieste bývania, možno
budú vedieť vykresliť svoju ideálnu predstavu bývania. Ktoré výhody (nevýhody) má bývanie
v meste? Mestá sa vyznačujú veľkými domami, väčšou vybavenosťou (divadlá, kiná, nákupné
centrá, školy rôzneho typu, široké ulice, námestia, množstvo úradov, sídliská, výrobné závody...).
Vybavenosť všetkých miest nie je rovnaká. Závisí to od veľkosti mesta. Malé mestá sa viac
podobajú životu na dedine. Nie je tam toľko príležitostí kultúrneho či športového vyžitia, ako
v meste. Ani život vo veľkom meste nie je ideálny: všade sú veľké vzdialenosti, zápchy na
cestách, preplnené hromadné dopravné prostriedky, problémy s odpadom, nezdravé životné
prostredie... 
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Úloha 2 

Doplň text. Naše mesto (okresné mesto) má _______ mestských častí. ________ z nich sú staršie
a _________ je novších. Ja bývam _________________. V meste je najviac ___________________
domov. Za najväčšiu zaujímavosť nášho (okresného) mesta považujem
________________________________________________________________________________

Chceme upozorniť, že túto stranu pracovnej učebnice vypĺňajú iba tí žiaci, ktorí bývajú v meste.
Ide o poznanie vlastného mesta. Žiaci si majú uvedomiť, že mesto pozostáva z niekoľkých
mestských častí (mestských štvrtí). Spravidla v centre mesta je staršia časť (nazývaná centrum
alebo staré mesto). Sídliská tvoria novšie časti. V meste je najviac bytových domov, spravidla
výškových budov, aby tam mohlo bývať čo najviac ľudí. To, čo napíšu žiaci za najväčšiu
zaujímavosť, je na nich. Nemali by sme ich v tomto smere opravovať. 

Úloha 3 a 4

Úlohy 3 a 4 veľmi úzko súvisia. 3. Čo poskytuje mesto svojim obyvateľom? Na túto otázku môžu
odpovedať len žiaci, ktorí v meste žijú. 4. Ako sa vo vašom meste ochraňuje príroda? Čo by sa
dalo ešte zlepšiť? Otázka je zameraná na ochranu životného prostredia. Jej cieľom je uvedomiť
si, že všetka naša činnosť vplýva na životné prostredie. Všímame si prírodu a vplyv ľudskej
činnosti na ňu. Mali by sme začať od seba: čo ja robím pre ochranu životného prostredia
v meste (na našej ulici, v našom dome, byte)? V prírode netrhám kvitnúce rastliny, neplaším
zvieratá a nenechávam odpadky. Pri tomto bode začneme diskusiu o potrebách rastlín
a živočíchov. Zoberme do úvahy obaly z nákupov alebo opotrebované veci. Aj tie negatívne
ovplyvňujú životné prostredie. Mali by sme žiakov viesť k tomu, že treba premýšľať dopredu,
už pri nákupe novej veci. (Potrebujeme naozaj všetko? Čo urobiť s tým, čo ešte slúži, funguje?)

Náučný text

Náučný text vychádza z danej podtémy, zahŕňa informácie, ktoré sa tykajú života ľudí v mestách.
Rozdiel je aj v tom, či je to malé mesto, stredne veľké alebo veľkomesto. Nie je to text, ktorý sa
majú žiaci učiť naspamäť, cieľom je prerozprávať text vlastnými slovami, doplniť vlastnými
skúsenosťami a postrehmi. 

Všetky tri námety sú bližšie určené otázkami. Navrhujeme ich spracúvať dvoma spôsobmi:
a) vybrať len tie námety, ktorým nebola venovaná dostatočná pozornosť pri kladení otázok;
b) je ideálne, ak učiteľ rozdelí žiakov do skupín a každá skupina pracuje na inom projekte.

Poznatky o živote v meste predstavujú súhrn kompetencií, ktoré sa viažu k téme.
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Život na dedine

Náučný text

Náučný text komparuje život na dedine so životom v meste a približuje hlavné znaky života na
dedine. Vzhľadom na to, že význam dediny sa historicky menil, je potrebné stručne priblížiť aj
históriu vývoja dedín. 

Komentár k úlohám

Úloha 1, 2

1. Uveď, na čo sa využívajú polia (sady, lúky). Úloha je spojená s komunikáciou o doterajších
skúsenostiach žiakov. 2. Ak bývaš na dedine, porozprávaj, ako vyzerá vaša dedina. Úloha je
určená žiakom, ktorí bývajú na dedine alebo majú akúkoľvek skúsenosť s dedinou. Aby sa
komunikácia dobre vyvíjala, učiteľ môže naznačiť oblasti, o ktorých majú žiaci rozprávať. 

Úloha 3

Chceš/nechceš vymeniť život na dedine za život v meste (alebo opačne)? Zdôvodni prečo. Je
to úvaha pre všetkých žiakov, aj pre tých, čo žijú v meste, aj pre tých, ktorí žijú na dedine.
V podstate ide o obhajobu života tam, kde práve žijú. Stať sa môže aj to, že žiak nie je spokojný
so životom tam, kde práve žije. Necháme mu priestor, aby to zdôvodnil.

Úloha 4

Táto úloha je na opakovanie a úlohou žiakov je text doplniť. Text možno najskôr spoločne
prečítať a vety doplniť, potom žiaci vpisujú individuálne. Doplň text: Ľudia na dedine sa najviac
venujú _poľnohospodárskym prácam (záhradkárčeniu)___, domy sú zväčša __ rodinné__, na
cestách je __menej___ áut, ale môžeme tam vidieť aj poľnohospodárske stroje, napr. _traktor,
kombajn... __________.
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Projekt je potrebné vyberať podľa záujmu. Žiaci, ktorí žijú na dedine, si môžu vybrať ktorýkoľvek
námet na projekt. Pre tých, ktorí žijú v meste, pravdepodobne najviac vyhovuje úloha 2. Je to
úloha bádateľského typu v domácom prostredí. Žiakom treba vysvetliť, kde a akým spôsobom
majú zaznamenávať výsledky pozorovania.

V závere je zhrnutie, ktoré súvisí so vzdelávacím štandardom, je uvedený opis
charakteristických znakov života na dedine. 

Doplňujúce úlohy

1. Podľa kroniky (encyklopédie alebo vlastnej fantázie) porozprávaj, prípadne aj nakresli, ako
mohlo vyzerať vaše mesto (dedina) pred sto rokmi.

2. Ako vyzerala doprava v obci pred sto rokmi? 
3. Na čo slúžia kultúrne domy v obci?
4. Vytvor zoznam vylepšení pre život vo vašej obci.

Literatúra

Propagačný materiál obce.
Wines, J. 2008. Zachráň svoju planétu. Bratislava: Slovart
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Doprava v obci 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: cestovné poriadky, druhy dopravy 
Výkonový štandard: opísať druhy dopravy v obci (zopakovať si bezpečnosť na cestách)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Napíš pod obrázky názvy dopravných prostriedkov.

Pod obrázky v hornej časti strany si každý žiak samostatne napíše názvy dopravných
prostriedkov. Riešenie – voz ťahaný koňmi a vlak. Obrázky nám pomôžu v motivačnej fáze
vyučovacej hodiny, kde prostredníctvom historického dopravného prostriedku sa zameriame
na vývoj dopravných prostriedkov až po súčasnosť. Ďalšie ilustračné obrázky si môžeme nájsť
na internete alebo v encyklopédiách. 

Úloha 2

Spoločne so spolužiakmi nájdi odpovede na otázky Miška, Slávky, Lucky. Môžeš si pomôcť aj
internetom.
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So žiakmi diskutujeme a formou brainstormingu hľadáme odpovede na otázky:

Čo si myslíš, ako ľudia voľakedy prekonávali vzdialenosti medzi mestami a dedinami? V čom
bolo cestovanie iné, ako je dnes? Existovali cestovné poriadky, autobusové a vlakové stanice?
Ktoré dopravné prostriedky najčastejšie využívali? 

Túto úlohu môžeme riešiť frontálne alebo ako prácu v menších skupinách (2 – 3 žiaci). Pomôcť
si môžeme internetom. 

Náučný text

V náučnom texte žiaci získajú informácie o základnom delení dopravy a dopravných
prostriedkov. V rubrike ZAUJÍMAVOSŤ sa nachádzajú rozširujúce informácie z danej témy. 

Úloha 3
Ktoré druhy dopravy poznáš? Priraď k nim aj dopravné prostriedky.

Úloha vychádza z edukačného textu, slúži ako reflexia na tento text. Žiaci priamo vpisujú napr: 

Úloha 4

Porozprávaj, akú dopravu využívate vo vašej obci.

Zameriame sa na dopravu v obci, kde žiaci žijú. Žiaci rozprávajú o druhoch dopravy, dopravných
prostriedkoch, o svojich skúsenostiach. Čo by navrhovali vo svojej obci zmeniť v oblasti
dopravy, čo obci chýba, aké dopravné situácie sa v obci často stávajú atď.

Úloha 5

Ako sa prepravujeme dnes?

Informácie získavame na vyučovacej hodine priamo z internetu alebo zadáme žiakom ako
domácu úlohu, kde očakávame participáciu aj zo strany rodičov, čím ich nepriamo vtiahneme
do preberanej témy.

Náučný text

Druh dopravy Dopravný prostriedok Kde sa dopravné prostriedky pohybujú
osobná auto pozemná doprava
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Úloha 6

Nadväzuje na náučný text a vychádza z obrázka vpravo pod náučným textom. Žiaci pracujú
s cestovným poriadkom, ktorý si v riadnej veľkosti a rozlíšení nájdu na internete. Postačí jeden
na interaktívnej tabuli. Hľadajú tieto informácie:

Koľko trvá cesta Bratislava – Košice? Aká je vzdialenosť v km medzi mestami? Čo znamenajú
jednotlivé symboly pri názve vlaku?

Žiaci si môžu samostatne tvoriť ďalšie úlohy, ktoré sa dajú vyčítať z cestovného poriadku. Úlohy
zadávajú spolužiakom v triede. 

Úloha 7

Vyhľadaj a zapíš spoje z tvojho bydliska k starým rodičom. 

Žiaci vyhľadávajú možnosti spojov z internetu alebo použijú cestovný poriadok v obci na zastávke,
alebo na autobusovej stanici. Pracujú podľa zadania vyučujúceho alebo vlastného výberu.

Úloha 8

Ktorým dopravným prostriedkom by si sa chcel odviezť? Zdôvodni prečo. 

V rámci triedy žiaci diskutujú o ich vysnínavom dopravom prostriedku a najmä o tom, prečo
ich láka práve nimi vybratý dopravný prostriedok.

Úloha 9

Uveď tri najdôležitejšie bezpečnostné pravidlá, ktoré dodržiavaš pri bicyklovaní. 

Každý žiak si samostatne napíše pre neho tri najdôležitejšie pravidlá a prečíta ich ostatným
spolužiakom. Vyučujúci môže vyhodnotiť, koľkí žiaci sa zhodli v jednotlivých pravidlách a koľkí
žiaci vytvorili originálne pravidlá.

Riešiť možno ako skupinovú prácu v rámci vychádzky s triedou. Každá skupina môže pozorovať
iné situácie. V závere každý prezentuje výsledky svojich pozorovaní a učiteľ komplexne zhrnie
celý projekt.

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy týkajúce sa preberanej problematiky. Žiaci sa
neučia text v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky vyučujúceho
v súlade s požadovanými kompetenciami. 
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Spomienka na našich predkov 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: pamiatka zosnulých 
Výkonový štandard: porozprávať, ako si ľudia pripomínajú svojich predkov a priateľov na jeseň 
(Pamiatka zosnulých)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Motivačný rozhovor

Tému je vhodné začať analýzou komentára detí pri titulnom obrázku. Učiteľ nadviaže na
rozhovor, napr. či vedia o hroboch (cintorínoch) padlých bojovníkov vo svojej obci. Diskutujeme
o tom, za čo títo ľudia položili svoje mladé životy a akým spôsobom im môžeme vyjadriť vďaku
a úctu. 

Úloha 1

Hroby/pomníky padlým bojovníkom za slobodu sú v každej obci iné, preto aj doplnenie viet je
rozdielne. Doplň. V našej obci sú tiež hroby/pomníky padlým bojovníkom za slobodu.
Nachádzajú sa _________________________________________________. Na ich počesť sa kladú
___________________________________________________________________________. 

Zúčastnil(a)/nezúčastnil(a) som sa takejto pietnej oslavy na ich počesť (podčiarkni).
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Text charakterizuje význam novembrových sviatkov a spomínanie príbuzných na predkov
vlastnej rodiny. Tento spôsob spomínania na predkov je historickou záležitosťou a patrí k našej
kultúre. 

Úloha 2

Máš zážitok, skúsenosť z oslavnej spomienky na vojakov, ktorí zahynuli počas vojny? Žiaci
opisujú svoje skúseností z pietnych spomienok na cintorínoch. Pomôžu im obrázky v učebnici.
Obrázky poukazujú aj na to, že možno práve v ich okolí sa nachádzajú hroby významných
osobností. 

Zaujímavosť. Nie všade na svete spomínajú na zosnulých s pietou a úctou. V USA je tento
sviatok známy ako Halloween. Symbolmi sú rôzni duchovia, kostlivci. Naši dávni predkovia
vyrezávali tekvice, dávali do nich sviečky. Zaujímavosť naznačuje, že nie všade na svete si ľudia
pripomínajú tieto dni ako pietnu spomienku. V iných kultúrach môže ísť o odlišný spôsob
spomienky. V poslednom období aj k nám preniká napr. HALLOVEEN. Existujú dve skupiny ľudí.
Jedni tento sviatok vítajú a podporujú ho aj u nás, iní to považujú za zneuctenie pietnej
spomienky. HALLOVEEN by sme mali považovať za sviatok inej kultúry a tak k nemu aj
pristupovať. 

Moji predkovia

Úloha 3

Podkapitola začína rozprávaním Marka o svojej praprastarej mame. Tu je vhodné porozprávať
sa so žiakmi, ako volajú svojich starých rodičov, prípadne prastarých rodičov. Je to odlišné
v jednotlivých častiach Slovenska (nárečia a pod.). Stará mama našej starej mamy si myslela,
že za televízorom sú schovaní ľudia a stále čakala, kedy pôjdu spať. Výťahom nešla, lebo sa
bála, že ide do pekla. Rozprávanie naznačuje spôsob života ľudí v dávnej minulosti, ktorí
nepoznali dnešné technické vymoženosti. Čo si myslíš, prečo sa praprastará mama takto
správala? Mali ľudia v dávnej minulosti televízor alebo výťah? Ako asi žili? Veď v nedávnej
minulosti staršia generácia nepoznala internet, ani mobilný telefón. Dnešné deti sa čudujú,
ako sme mohli bez toho žiť, ale jeden múdry človek na besede v škole povedal: „Tak, ako vy
dnes dokážete žiť bez budúcich vynálezov.“ 

Úloha 4

Skús pátrať po histórii vlastnej rodiny. Môžu to byť fotografie, písomnosti alebo rôzne predmety.
Čo by starý predmet porozprával o tom, ako bol používaný, keby vedel hovoriť? Úloha nie je
zameraná na zistenie rodinného majetku alebo údajov, ktoré sa týkajú rodiny žiaka, ale ide
o poznanie so zámerom výchovy k pocitu hrdosti na svojich predkov tým, že poznáme históriu
vlastného rodu. Cieľom je uvedomiť si históriu vlastnej rodiny, zameranú na žijúcich členov
rodiny a aj na tých, ktorí už nie sú medzi nami. Na vlastnej rodine im ukážeme, ako sa
dokumentujú historické pamiatky, ktoré sú zdrojom informácií o tom, ako ľudia v danom čase
žili, ktoré predmety používali, na čo im slúžili... Keby niektorý rodič prejavil nespokojnosť s tým,
že ide výlučne o rodinné záležitosti, mali by sme to rešpektovať a žiaka za to netrestať.
Artefakty, ktoré žiaci donesú z domu, je vhodné vystaviť a analyzovať ich v dlhšom časovom
horizonte.
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Obidva námety na bádanie sú zamerané na detstvo rodičov (starých rodičov) v čase ich školskej
dochádzky. Aj tieto informácie sú veľkým prínosom. Zistíme, ako sa mení školstvo v priebehu
20 - 50 rokov. Rovnako je zaujímavé zistiť, ako vtedy deti trávili voľný čas a komparovať s tým,
ako ho deti prežívajú dnes. 

Na prvý pohľad sa môže zdať, že prvá úloha sa opakuje (je podobná úlohe na str. 7. Nie je to
pravda. Na str. 7 išlo skôr o budovu školy a jej charakteristiku, kde pri tejto úlohe ide skôr o opis
ducha školy v minulosti (zvyky, tradície, rituály). 

Aj pri druhej ide o opis zvykov a tradícií, ale tých, ktoré sa spájajú s voľným časom a jeho
prežívaním rodičov (starých rodičov), aby ich žiaci mohli porovnávať s ich spôsobom trávenia
voľného času. 

Téma má poznávací charakter (poznanie vlastných predkov a pamiatky po nich), ale väčší
priestor je ponechaný rozvoju emocionality. Tu môžu žiaci vyjadriť vlastné pocity alebo aj
vlastnú starostlivosť o hroby zosnulých. Tému nehodnotíme. Len ťažko by sme mohli vyjadriť
klasifikačným stupňom vlastné pocity.

Doplňujúce aktivity:

Návšteva nevšedného cintorína – rozprávanie o zážitkoch žiakov z návštevy osobitných druhov

MP 3 r VLASTIVEDA_VN:Sestava 1  9/17/18  1:28 PM  Stránka 35

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I



36

cintorínov, napr. židovský cintorín nemá kríže na hroboch, ale pamätné stĺpy; rozprávanie
o cintoríne tatranských obetí...

Položili život za našu slobodu – návšteva hrobu (pomníka, pamätnej tabule) padlých bojovníkov
z prvej a druhej svetovej vojny spojená s pietou.

Rozprávanie o svojich predkoch – spoločné čítanie (rozprávanie) o významných predkoch
niektorého zo spolužiakov.

Literatúra
Ondrejka, K. 2003. Malý lexikón ľudovej kultúry Slovenska. Bratislava: MAPA Slovakia, str. 147.
Szeweluk-Wyrwa, B. – Surdyk-Fertsch, W. 2000. Historia i spoleczenstwo. Poznaň: ARKA
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Orientácia podľa poludňajšieho tieňa 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: orientácia podľa poludňajšieho tieňa, svetové strany 
Výkonový štandard: určiť smer - sever podľa poludňajšieho tieňa

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Žiaci pomáhajú uhádnuť Slávke hádanku, ktorú jej dal Miško (odpoveďou je tieň). Náročnejšie
je vysvetliť príslovie: Váž si strom pre jeho tieň. Význam stromov žiaci už poznajú, ale
pravdepodobne sa nad otázkou významu stromov pre ich tieň ešte nezamýšľali. Dostávame sa
ale k opačnej otázke: Aký význam má tieň v čase horúceho leta? Čo si myslíte žiaci, prečo počas
horúcich dní je najpríjemnejší tieň pod stromom? Mysleli ste na človeka, čo strom zasadil? Čo
k nemu cítite? Za akých okolnosti je tieň užitočný? Môže byť tieň aj škodlivý? Do záznamu žiaci
napíšu svoje osobné vysvetlenia. Nenútime ich písať jednotnú odpoveď. Aby žiaci mali
inšpiráciu, môže učiteľ niekoľko výrazov napísať na tabuľu. 

Úloha 2

Pozoruj, odkiaľ dopadajú slnečné lúče do vašej triedy v rôznom čase počas dňa. Čo ste
spozorovali? Kam smeruje tieň, keď slnko vychádza (zapadá)? Téma je postavená na
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bádateľských aktivitách. Žiaci pozorujú v triede polohu slnka na oblohe počas dňa. Svoje
pozorovania interpretujú. Kde bolo slnko ráno (na poludnie, popoludní) na oblohe? Videli ste
slnko z triedy celý čas? Druhá otázka je zameraná na pozorovanie tieňa. Mení sa smer tieňa
počas dňa? 

Tieň je miesto, na ktoré nedopadá svetlo. Ide o zjednodušenú definíciu tieňa, s ktorou tretiaci
vystačia. Dôležité je uvedomiť si, že pri letnom čase najmenší tieň je až o 13. hodine.

Úloha 3

Ide o bádateľskú aktivitu, ktorú riadi učiteľ. Všetky bádateľské činnosti a aktivity sú pre žiakov
veľmi cenným zdrojom poznania. V skutočnom vedeckom svete by málokto pracoval na
výskumnom projekte, ktorého výsledok je vopred známy. Ak však ide o autentické učenie
(učenie, pri ktorom majú žiaci príležitosť použiť získané informácie v škole na riešenie
problému, na skúmanie ďalších otázok a na vytvorenie niečoho hodnotného pre zmysluplné
využitie získaných poznatkov), musia prinajmenšom niektoré ich bádateľské činnosti vyústiť
do „skutočného“ výskumu. V našom prípade ide o deskriptívny výskum, ktorého cieľom je opis
skutočnosti. Žiaci hľadajú odpoveď na otázku: Ako veci fungujú? Hlavným cieľom je čo
najpresnejšie a najsystematickejšie zmapovať danú situáciu. Je to najjednoduchší typ výskumu
pre mladších žiakov. Hlavnými zložkami tejto aktivity je:
 vytváranie hypotéz (sú to žiacke predpoklady pred experimentom; žiaci na základe

skúseností predpokladajú, kedy je tieň najdlhší, kde smeruje napoludnie a pod.), učiteľ
položí otázku a žiaci hovoria o svojich predpokladoch – hypotézach, prípadne si ich zapíšu,
aby potom mohli porovnať svoje hypotézy s výsledkami deskriptívneho výskumu,

 zhromažďovanie údajov – žiaci údaje zhromažďujú meraním, zapisovaním, zakresľovaním,
 formulovanie záverov – ide o zhrnutie získaných informácií o skúmanom jave (teraz je čas

porovnať žiacke hypotézy s nameranými údajmi; žiak, ktorému predpoklad nevyšiel, môže
byť veľmi sklamaný; treba ho upokojiť, že ani najlepším vedcom sa vždy hypotéza nemusí
potvrdiť, dôležité je, že dospel k poznaniu takým istým spôsobom, ako to robia skutoční
vedci. 

Na realizáciu bádateľskej činnosti spojenej s meraním dĺžky a smeru tieňa je potrebné dodržať
tieto podmienky:
1. Na meranie smeru a dĺžky tieňa si vytvoria pomôcku vopred. Môže to byť napr. na hodine

pracovného vyučovania a meranie začínajú už s pripravenou pomôckou.
2. Aktivitu možno robiť iba za slnečného počasia.
3. Deskriptívny výskum je potrebné naplánovať na celý deň (ranné pozorovanie, dopoludňajšie

pozorovanie a pozorovanie na poludnie).
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4. Vyhodnotenie by sme mali urobiť v ten istý deň. Najvhodnejšie je presunúť vlastivedu tento
deň na piatu vyučovaciu hodinu.

Vyhodnotenie merania

Na vyhodnotenie merania je vhodné dať otázky, ktoré sú v učebnici:
1. Ako sa menila dĺžka tieňa?
2. Kedy bol tieň najkratší (najdlhší)?
3. Ako sa menil smer tieňa počas dňa?
Zaznamenanú dĺžku a smer tieňa si navzájom porovnajte. Táto požiadavka je preto, že ak
niektorému žiakovi pri meraní vyšla výraznejšia odchýlka, tak meranie nemusí opakovať (čo
bežný vedec robí), ale výsledok porovná s nameranými hodnotami ostatných žiakov. 

Zhrnutie: Počas dňa sa menila dĺžka i smer tieňa. Najkratší tieň bol napoludnie.

Zistenie: Ráno bol tieň _najdlhší__________. Napoludnie bol _najkratší___________
a popoludní _sa znova predlžoval______________. Menil sa aj smer tieňa. (Uveď predpoklad,
prečo sa menila dĺžka a smer tieňa.) __________________________________________________
__________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________

Literatúra
Pasch, M. a kol. 1998. Od vzdělávacího programu k vyučovací hodině. Praha: Portál.
Kožuchová, M. a kol. 2013. Vlastiveda 3. Bratislava: EXPOL PEDAGOGIKA.
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Orientácia v obci podľa významných
objektov 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: svetové strany 
Výkonový štandard: žiak sa vie orientovať v okolí školy a bydliska pomocou svetových strán
a významných objektov v miestnej krajine

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Orientácia v obci podľa významných objektov 

Komentár k úlohám

Úloha 1, 2

Predchádza im motivačný obrázok, na ktorom je zobrazená obec a traja spolužiaci z triedy
Jakub, Miško a Slávka. Prichádzajú do školy každý z inej časti obce. Nasleduje úloha: Opíš
Jakubovu cestu do školy. Okolo ktorých objektov prechádza? Podobne opíš Slávkinu (Miškovu)
cestu do školy. Okolo ktorých objektov vedie ich cesta? Úlohy sú zamerané na opis oporných
bodov na ceste do školy Jakuba, pretože žiaci sa v obytnom priestore obyčajne orientujú podľa
orientačných bodov (napr. významných objektov). Druhá úloha je vlastne opakovaním, keď žiaci
podobným spôsobom opisujú aj cestu do školy Slávky a Miška. Náročnosť úlohy je v tom, že
každý prichádza z inej časti obce a sú tam iné orientačné body. Princíp však zostáva rovnaký. 
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Úloha 3

Kde sú nebezpečné miesta na ich ceste do školy? Na čo si majú dávať pozor? Úloha nadväzuje
na témy týkajúce sa bezpečnej cesty do školy. Ide vlastne o zopakovanie učiva, ktoré sa týka
bezpečnosti žiakov na ceste do školy. 

Úloha 4

Kto má do školy najbližšie a kto najďalej? Je to úloha zameraná na určovanie vzdialenosti.
Nejde o presné meranie vzdialenosti, ale skôr o odhad vzdialenosti vzdušnou čiarou. Žiaci
analyzujú obrázok z hľadiska blízkosti budov a rôznych objektov od obytných domov Slávky,
Jakuba a Miška. 

Úloha 5

Uveď dôležité objekty v okolí tvojho bydliska: _________________________________________
_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________

Úloha je zameraná na opakovanie učiva na orientáciu podľa významných objektov.

Náučný text

Ide o zhrnutie poznatkov v súvislosti s orientáciou podľa významných objektov. Text predkladá
návrh, ako sa orientovať podľa orientačných bodov a čo môže byť orientačným bodom. 

Orientácia v obci podľa svetových strán  
(obrázok na strane 40)

Úloha 6

Pred šiestou úlohou je podnadpis Orientácia podľa svetových strán. Znamená to, že ďalšie
aktivity budú v súlade s podnadpisom. Šiesta úloha je toho dôkazom: V ktorej časti obce býva
Jakub (Miško, Slávka) podľa svetových strán? Na obrázku sa nachádza aj smerová ružica, na
ktorú žiakov upozorníme. Rátame s tým, že sever je na hornom okraji učebnice a juh na dolnom
okraji. Podľa obrázka Jakub býva v severnej časti obce, Miško v juhozápadnej a Slávka vo
východnej časti obce. 

Úloha 7

Uveď, ktorým smerom od školy je v obci zdravotné stredisko (použi skratky svetových strán)
____ , kostol____, predajňa zeleniny____, železničná stanica_____. Žiaci znova analyzujú
obrázok a určujú, ktorým smerom od školy sa v obci nachádzajú objekty. Pozor! Teraz určujú
polohu objektov od školy. V tom prípade kostol _JZ__, predajňa zeleniny _Z_, železničná
stanica_SZ__. 
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Výber bádania závisí v tomto prípade od počasia. Ak bude pekné počasie,
odporúčame 2. bádanie, kde si žiaci môžu orientáciu vyskúšať priamo
v teréne. Navrhujeme, aby každá skupina využila iný spôsob orientácie
a nakoniec svoj postup vysvetlili. 

Orientácia podľa svetových strán na vychádzke

Choďte celá trieda na vychádzku. Zoberte si so sebou plán obce a kompas. Zastavte sa na
stanovišti, kde sú známe objekty obce. Pomocou kompasu určte hlavné svetové strany. Plán
obce otočte tak, aby orientačné body a svetové strany zodpovedali skutočnosti. Vyhľadajte
dominanty obce podľa svetových strán v skutočnosti, ale aj v pláne obce. Ktoré zaujímavosti
ste zistili?

Čo potrebujeme na orientáciu?

Musíme vedieť, kde sme, ktorým smerom je cieľ našej cesty a ktoré dôležité objekty sú v jej
okolí. Na to potrebujeme vedieť určiť svoju polohu v krajine alebo na mape, natočiť mapu tak,
aby svetové strany na mape zodpovedali skutočným svetovým stranám. Potom aj vyznačené
miesta na mape budú mať od stanovišťa rovnaký smer ako v skutočnosti. Počas cesty musíme
mať predstavu o svetových stranách a kedykoľvek ich vedieť čo najpresnejšie určiť.

 Tieto dva projekty sú si dosť podobné. V podstate ide o didaktické hry s jasnými pravidlami.
Úloha 1: Uveď, na ktorú svetovú stranu smeruje hlava delfína? (Použi skratky svetových strán.) 

Úloha 3: Lucia v meste. Pomôž Lucii zorientovať sa v meste. Čo je na sever od miesta, kde sa
nachádza? Na ktorú svetovú stranu od Lucie je továreň? Opíš jej cestu zo stanovišťa smerom
k nákupnému stredisku (najskôr podľa významných objektov, potom podľa svetových strán).
Lucia z nákupného strediska telefonovala mame, že nevie, kde je autobusová zastávka. Opíš
jej presne cestu podľa orientačných bodov, aj svetových strán, aby trafila. 

Významné orientačné body sú také objekty, ktoré sú
jedinečné a nemôžeme si ich zameniť s inými. Orientačným
bodom môže byť napr. kostol, pomník, historická budova,
múzeum, rieka, jazero a iné.

Úlohu možno realizovať v skupinách tak, že žiaci si kladú
navzájom otázky. Je tam ale upozornenie, že žiaci majú
sprevádzať Luciu po rôznych stanovištiach v meste a orientovať
sa pomocou svetových strán. 
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Príklady otázok 

1. Lucia ide do nákupného centra, ktorým smerom má ísť?                                                                   
2. Ako sa dostane z nákupného centra do nemocnice (orientuj sa podľa svetových strán).
3. V ktorej časti je smerom od školy továreň?

Úloha 4: Orientácia v okolí bydliska. Uveď, čo sa nachádza v okolí tvojho bydliska smerom na: 

Je to úloha na opakovanie učiva zameraná na individuálnu prácu. Aby žiaci mohli pozorovať
okolie pri plnení úlohy, úlohu robia doma. 

Doplňujúce aktivity
1. Ako by si postupoval, keby si sa stratil na výlete? Žiaci premýšľajú o rôznych možnostiach:

Čo robiť,  keď  sa stratíš v prírode - napríklad na výlete alebo počas pobytu v letnom tábore? 
Pred cestou: Požiadaj, aby ti rodičia (vedúci) ukázali na mape trasu a orientačné body na trase,
kade pôjdete - kopce, hrady, rieky a čo je blízko trasy - obec, vlaková stanica...
Počas cesty: Neustále buď s ostatnými. Keď potrebuješ odísť od ostatných, vždy to povedz
rodičom (vedúcemu) a uisti sa, že na teba čakajú. Dávaj pozor, kadiaľ ideš,  či cesta vedie tak,
ako ti povedali, či sú orientačné body tam, kde by mali byť. Vždy, keď si nebudeš istý, kadiaľ
ideš alebo kde si, spýtaj sa rodičov (vedúceho) a nechaj si to ukázať na mape. 
2. Čo robiť,  keď  sa stratíš v meste, v dave ľudí, na dovolenke na pláži? Žiaci premýšľajú

o rôznych možnostiach rovnako ako v predchádzajúcej úlohe. Nakoniec si s nimi môže učiteľ
prebrať tieto možnosti:

Najlepšie je sa nestratiť, ale priprav sa s rodičmi na to, že sa môžeš stratiť, a dohodnite sa,
ako tomu zabrániť a čo urobíš, keď sa to stane.
• Dohodnite si miesto stretnutia, kde sa zídete, keď sa jeden druhému stratíte. Musí to byť

miesto, ktoré ľahko spoznáš ty aj rodičia, ktorého názov poznáš a na ktoré sa vieš dostať.
Napríklad pomník na hlavnom námestí, vstup do zábavného parku, vchod na stanici... Keď
nevieš, ako sa dostať na miesto stretnutia, požiadaj o pomoc policajta, niekoho v akejkoľvek
rovnošate, napr. dozorcu obchodu, niekoho, kto pracuje za priehradkou alebo za pultom.
Poradia ti, ako sa dostať na miesto stretnutia alebo ti požičajú telefón, aby si zavolal rodičom.

• Ak si na dovolenke, zapamätaj si názov a adresu hotela, kde bývaš. Vždy so sebou nos vizitku
hotela, ktorú môžeš ukázať policajtovi alebo taxikárovi.

• Vždy so sebou maj telefónne čísla rodičov a hotela, kde bývaš - aj keď nemáš mobilný telefón.
• Nos so sebou píšťaľku. Dohodni sa s rodičmi, že budeš pískať, keď ich neuvidíš v blízkosti -

počujú ťa aj v hluku mesta.
• Nauč sa pár viet v cudzom jazyku napr., ako sa spýtať na cestu.

Literatúra 
http://ivanzatko.com/ako-sa-nestratit-v-horach/
https://spuntik.zoznam.sk/cl/1000706/1434567/Dieta-sa-moze-stratit-kazdemu--Co-vtedy-
robit-
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Orientácia podľa plánu obce 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: plán, mapa danej krajiny 
Výkonový štandard: žiak vie opísať podľa  náčrtu cestu do stredu obce (mesta a dediny), opísať 
svoju obec (napr. aké domy, ulice), pozná -  blízka rieka, park a pod., vie zhotoviť jednoduchý
nákres okolia školy a bydliska

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Na motivačnom obrázku je fotografia (letecká snímka) obce, kde sú zobrazené hlavné
orientačné body. O nich hovorí Lucia. Vidieť 6 orientačných bodov (kostol, stará a nová škola,
obecný úrad, zdravotné stredisko a kultúrny dom). Hneď na tej istej strane je satelitná snímka
a plán tej istej časti obce. Pod obrázkami je text: Na fotografii hore je obec Malý Lipník. Je to
letecká snímka časti obce. Vľavo dole je satelitná snímka, ktorá zobrazuje tú istú časť obce.
Vpravo dole je plán obce. Úloha 1: Ukáž na pláne cestu cez obec, poštu, kostol s cintorínom.
Vyhľadaj rovnaké orientačné body aj na leteckej a satelitnej fotografii. 

Úlohou žiakov je vzájomné porovnanie všetkých troch obrázkov. Začnú vyhľadávaním
orientačných bodov na všetkých troch obrázkoch. Žiaci môžu porozprávať o tom, ako je 
napr. zobrazená škola na všetkých troch obrázkoch. Podobne porovnávajú aj iné orientačné
body. 
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Úloha 2

Na internete vyhľadaj plán vašej obce. Čo tvorí stred obce? Ktoré dôležité objekty sú vyznačené
v pláne vašej obce? Žiaci musia mať k dispozícii internet alebo plán obce. V pláne svojej obce
vyhľadávajú hlavné orientačné body. V prvom rade stred obce, čo vyžaduje táto úloha. Potom
vyhľadávajú ďalšie objekty. 

Zaujímavosť 

Turisti sa orientujú aj podľa turistických značiek.
Čo vieš vyčítať z tejto turistickej značky? 
Žiakom môžeme dať aj problémovú úlohu. 
Napríklad: Stojíš pred značkou, ktorá je 
na ________________________________________________ 
Beckov je smerom na (svetová strana) __________________
a Nové mesto nad Váhom je smerom na _________________
Najďalej sa nachádza ________________________________
a najbližšie je _______________________________________. 

Úloha 3

Ktorým smerom je váš dom (škola) od stredu obce? Úloha 3 je pokračovaním práce s plánom
vlastnej obce. Držíme sa zásady, že sever je na pláne (mape) na hornom okraji učebnice
(internetovej stránky). Smer určujú od stredu obce. 

Úloha 4

Nakresli na papier plán vašej školy s jej okolím a vyznač na ňom orientačné body. Ide o prvý
pokus zobraziť okolie v pláne, preto si to skúšajú najskôr cvične na papier. Okolie školy preto,
že si to môžu priamo overiť. Výhodou je, ak majú k dispozícii internet a tí šikovnejší si svoj
náčrt porovnávajú nielen so skutočnosťou (či pohľadom z okna), ale aj s plánom obce na
internete, kde je zobrazená škola a jej okolie. 

Úloha 5

Pokús sa nakresliť stred obce a vyznač v ňom hlavné orientačné body. Ani v tomto prípade
nejde o vernú kópiu plánu, ale o pokus nakresliť orientačný plán stredu obce buď podľa
vlastnej predstavy žiakov, alebo podľa plánu obce, či podľa plánu na internete (dovoliť žiakom
všetky možnosti). Nie je dôležité, aby všetko bolo tak, ako je to v pláne, ale aby sa žiak v tom
vyznal a vedel vysvetliť, čo nakreslil. Nákresy v skupinách porovnajte. Ako hodnotíš svoj nákres?
Nakoniec v skupinách (3 - 4) si navzájom nákresy žiaci porovnajú (tu môže niektorý žiak svoj
nákres aj trocha zmeniť a prikloniť sa k väčšine). V prípade, že si vie svoj nákres obhájiť, nemusí
nič meniť. Tu je dôležitejší postoj žiaka ako verná kópia plánu. 

Text vychádza z danej témy, zahŕňa všetky informácie, ktoré vyžaduje štandard. Nad požiadavky
štandardu je tu uvedené, akým spôsobom sa rozrastali väčšie sídla.   

Náučný text
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Projekt je na opakovanie učiva s námetmi na rozšírenie poznatkov podľa schopností žiakov.

 Pracujte v skupinách, poraďte návštevníkovi obce, ako sa dostane zo železničnej stanice
(autobusovej zastávky) k: 

Využívame slovné vyjadrenie (komunikáciu). Používame pojmy: rovno, doprava, doľava
s využitím hlavných orientačných bodov v obci. Úloha vyžaduje aj náčrt plánu - načrtnite mu
plán. Znova ide o jednoduchý náčrt cesty turistovi s vyznačením hlavných orientačných bodov,
čím sa žiaci zdokonaľujú v tvorbe nákresov. 

Zaujímavosť

Okrem plánu obce sa používajú aj iné plány,
napr. plán nákupného centra, veľkého parku či ZOO.
Slúžia na prehľadnú a rýchlu orientáciu.

Môžeme zaradiť aj iné zaujímavosti týkajúce sa využitia plánu. 

- vašej škole - zdravotnému stredisku
- kostolu - športovému ihrisku
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Doplňujúce aktivity

V okolí vašej obce sú ďalšie obce (mestské časti). Napíš názvy obcí v okolí vašej obce. 
_________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________. 

Ktoré domy a ktoré miesta v obci sú pre teba dôležité? Žiaci premýšľajú o rôznych objektoch
a rôznych miestach v obci a zdôvodňujú, prečo práve tie miesta sú pre nich dôležité. 

Zistite, kde v obci je zverejnený plán obce alebo ako ho možno nájsť na internete.

Literatúra
Družicová snímka obce Malý Lipník, plán obce Malý Lipník 
https://www.google.sk/maps/place/065+46+Mal%C3%BD+Lipn%C3%ADk/@49.33447,20.794053
9,17z/data=!4m5!3m4!1s0x473e730572990e15:0x400f7d1c69765d0!8m2!3d49.3279936!4d20.7902158 

Letecká snímka obce Malý Lipník Vydavateľstvo CBS spol. s.r.o., Banská Bystrica
Turistické smerovky ZELENÁ VODA 
https://www.google.sk/search?q=turistick%C3%A9+zna%C4%8Denie&client=firefox-
b&dcr=0&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwi4mL6I3vnXAhUJaFAKHdRbBZ0Q_AUICig
B&biw=1268&bih=581#imgrc=Phr_t_7htUqLBM: 

Čo robiť, ak sa dieťa stratí    
https://www.google.com/search?client=firefox-
b&biw=1268&bih=577&tbm=isch&sa=1&ei=l1kzW-
64JNLEwQLRt66oDg&q=orienta%C4%8Dn%C3%BD+pl%C3%A1n+&oq=orienta%C4%8Dn%C3%BD
+pl%C3%A1n+&gs_l=img.12..0i24k1.13264.13264.0.20043.1.1.0.0.0.0.103.103.0j1.1.0....0...1c..64.img..0.1.1
02....0.kLyn_wVZtjs#imgrc=oZ1e_Nkr8snVgM: 
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Prišla zima 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: znaky zimy, starostlivosť o zver v prírode 
Výkonový štandard: charakterizovať zmeny vo svojej obci v zime (vlastné pozorovania)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úlohy (1 až 12) môžeme rozdeliť do štyroch skupín: a) zisťujúce doterajšie znalosti žiakov, 
b) analyticko-opisné, c) na rozvoj kreativity, d) hodnotiace.
Na úvod môžeme zistiť aktuálnu úroveň poznania žiakov (zisťujeme, aké sú ich doterajšie
znalosti z danej témy). Zisťovať môžeme frontálne, kde žiaci odpovedajú, alebo sa rozhodneme
pre párový brainstorming (najskôr sa žiaci rozprávajú vo dvojiciach a vymieňajú si skúsenosti
a názory, až potom odpovedajú).
Môžeme sa rozhodnúť aj pre vytvorenie poznávacej schémy (pojmovej mapy), kde žiaci mapujú
svoje doterajšie poznatky o zime. Pri práci im môžeme pomôcť tak, že im na tabuľu napíšeme
niekoľko pojmov, ktoré žiaci spomenuli, potom pokračujú v dokončení pojmovej mapy.

hokej korčuľovanie krasokorčuľovanie

sánkovanie lyžovanie
športy hry

ZIMA
príroda                                                                                zvieratá

ľudia
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Úloha 1 a prvá časť 2

Nadviažeme na rozhovor dvoch detí pri obrázku, ktorý ďalej rozvíjame. V úlohe 1 žiaci napíšu
ktoré zimné športové potreby majú doma. Každý žiak pracuje samostatne. Svoje práce si
porovnajú a vytvoria skupiny podľa približne rovnakých športových potrieb. V skupine si
pripravia krátke predstavenie daného športu. Zároveň porozprávajú, kde v obci sú najlepšie
podmienky pre daný šport. Tým splnia požiadavky aj na prvú otázku úlohy 2.

Úloha 2 (pokračovanie)

Úloha je zameraná na analýzu obrázka, kde deťom pri zimných športoch hrozí nebezpečenstvo.
Pozorne si prezri obrázok a zisti, ktoré deti sú v nebezpečenstve. Zdôvodni prečo. Cieľom týchto
aktivít je uvedomiť si možné nebezpečenstvo pri zimných športoch a hrách. Uvažujú o úrazoch,
ktoré sa mohli prihodiť deťom na obrázku. Zdôvodňujú, prečo je daná situácia nebezpečná.
Porozmýšľajú a rozprávajú, ako predchádzať úrazom v zime. Hovoria o tom, kde v ich okolí sa
dá bezpečne sánkovať, lyžovať... a o nebezpečných miestach pre zimné športy.

Úloha 3

Vysvetli podľa obrázka, ako prežívajú zimu medveď a jež. Čím sa asi živia? Zisti na internete
(v odborných knihách), ako zimujú iné živočíchy. Zvieratám, ktoré zostávajú u nás, narastie pred
zimou hustejšia srsť, ktorá ich chráni pred chladom. Niektoré druhy cicavcov toto obdobie
prespia. „Spáčom“ sa pulz srdca, dýchanie a teplota znížia až na hranicu prežitia. Medveď patrí
medzi nepravých zimných spáčov, počas teplejších zím sa nemusí uložiť. Inak spí asi 5 mesiacov,
od novembra do marca. Zásoby potravy nepotrebuje, spaľuje tukové zásoby. Jež je pravý
spachtoš, v zime prespí 4 až 6 mesiacov, ukladá sa od novembra do marca. Ukrýva sa v dierach
vystlaných machom a senom, medzi koreňmi stromov a kameňmi. Zásoby potravy nepotrebuje,
spaľuje tukové zásoby. 
Žiaci rozprávajú, ako prežívajú zimu medveď a jež, čím sa živia. V odbornej literatúre alebo na
internete  zisťujú informácie o zimovaní iných živočíchov. Túto úlohu môžu riešiť aj ako domáci
projekt v spolupráci s rodičmi. Projekty prezentujú pred spolužiakmi. 

Úloha 4 a 5

Úloha 4: Pozoruj prírodu v obci a v okolí. Uveď zmeny, ktoré nastali v období zimy. Všímaj si aj,
kedy sa stmieva (o ktorej hodine), o ktorej hodine je ráno svetlo. Prvé dve požiadavky sú
zamerané širokospektrálne. Žiaci v zime mohli spozorovať čokoľvek a majú právo to aj uviesť.
Tretia požiadavka je prepojením s úlohou 5, kde si má žiak všímať, kedy sa stmieva, prípadne
ak je ešte tma, keď vstáva, zisťuje, kedy je ráno svetlo. Svoje zistenia môže porovnať s údajmi
na internete http://kalendar.azet.sk/slnko/ alebo s údajmi ostatných spolužiakov. 

Úloha 5

Zisti napr. na internete, čo je zimný slnovrat a kedy nastáva (najkratší deň a najdlhšia noc). Čo
sa deje po zimnom slnovrate s dĺžkou dňa a noci? Zhodnoť dĺžku dňa a noci v zime. Deň vyznač
belasou farbou a noc čiernou.

Zimný slnovrat - najkratší deň, najdlhšia noc v roku a na poludnie je slnko z celého roka
najnižšie nad južným obzorom (zimný slnovrat – nastáva okolo 21. decembra). Od zimného
slnovratu sa deň predlžuje, noc sa skracuje a slnko je každý deň napoludnie vyššie. Slnovrat
je spôsobený sklonom zemskej osi a obehom Zeme okolo Slnka. V čase zimného slnovratu
začína na severnej pologuli zima. 
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Žiaci 3. ročníka ešte nič nevedia o zimnom slnovrate, ani to ešte nie je potrebné. Analyzujú len
obrázok, kde je symbolicky znázornená dĺžka dňa (slniečková časť) vo vzťahu k dĺžke noci
(mesiačiková časť). Aby sa presvedčili o tom, či je to naozaj tak, zisťujú (doma) aktuálny východ
a západ slnka.

Úloha 6 a 7
Žiaci by mali poznať názvy zimných mesiacov z predchádzajúcich ročníkov (prvouky). Znova
s nimi zopakujeme názvy a následne ich napíšu do riadkov. Pri každom mesiaci žiaci nakreslia
symbol, ktorý je charakteristický pre tento mesiac. Napríklad december – vianočný stromček,
január – snehuliak, február – lyže. Žiaci môžu k zimným mesiacom vymyslieť iné symboly.
Naopak, symboly počasia by nemali meniť, ak ich používajú aj v prírodovede. Môžu len doplniť
chýbajúce symboly. Znaky počasia komparujú s reálnym počasím, prípadne s predpoveďou
počasia z TV alebo rozhlasu. 

Úloha 8 a 9
Úloha 8: Občas býva zima bez snehu. Čo si myslíte, je pre rastliny v zime lepšia snehová
prikrývka alebo holá zmrznutá zem? Čo viac vyhovuje vtákom? Komu vyhovuje zima bez snehu?
Vedieme diskusiu formou rozpravy. Rozprava je metóda, pri ktorej sa žiaci rozdelia do dvoch
skupín. Jedna skupina je za to, že pre rastliny je lepšia zima bez snehu, druhá skupina má
presne opačný názor. Vedú vzájomnú diskusiu a svoj názor obhajujú. Druhá skupina tento názor
spochybňuje a vyvracia ho. Rozprava končí vtedy, keď jedna zo skupín už nemá argumenty na
svoju obhajobu. Dôležité je dodržiavať dohodnuté pravidlá, napr.: vždy hovorí iba jeden,
neskáčeme si do reči. 
V úlohe 9 ide o poznávanie vtákov a vyhľadanie tých, ktoré u nás zimujú. Je to pomerne náročná
úloha, pretože nie všetky vtáky žiaci poznajú. Ak niektoré vtáky nepoznajú, musia si vyhľadať
informácie (encyklopédie, internet). Až potom môžu označiť krížikom druhy vtákov, ktoré u nás
prezimujú (sýkorka, drozd, bocian, vrana, havran, kačica, labuť, orol (orliak bielohlavý),
lastovička). So žiakmi sa porozprávame o vhodnej potrave pre vtáky. Vysvetlíme im, prečo nie
je chlieb, ani slaný syr vhodnou potravou pre vtáky.

Úloha 10
Opíš symboly zimných sviatkov. Porozprávaj, ako prebieha príprava u vás doma na jeden z nich.
Na obrázku sú symboly Vianoc, Nového roka a Troch kráľov. Symboly Nového roka sú dvakrát
(oslava Silvestra a príchod Nového roka a Nový rok ako štátny sviatok SR). Úlohou žiakov je
porozprávať o príprave ľubovoľného sviatku u nich doma. Dáme im priestor, aby opísali jeden
sviatok podľa vlastného výberu. Po ich opise môžeme ich vedomosti rozšíriť o ďalšie informácie
alebo stručne zhrnieme to, čo porozprávali.

Úloha 11 v interakcii s textom
Pozorne prečítaj text a povedz, ktorá informácia a čím je pre teba zaujímavá. Ide o čítanie textu
s porozumením. Každý žiak číta sám potichu, v ruke drží ceruzku a robí si poznámky ku každej
vete (vedel/a som – V; nová informácia +). Kto text prečíta, odloží ceruzku a ticho sedí. Čaká sa
na posledného žiaka, ktorý odloží ceruzku. Medzitým si učiteľ na tabuli vytvorí tabuľku, kde
žiaci chodia vpisovať. 

Náučný text
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Námety na bádanie sú rôznorodé, vyberáme tie, o ktoré majú žiaci najväčší záujem a na ktoré
sú vhodné podmienky. Pri každom bádaní je uvedené, ako majú žiaci informácie získať
(v zátvorke) a po pomlčke je uvedená forma výstupu (sú tam uvedené viaceré možnosti, učiteľ
určí formu výstupu). 

Text obsahuje zoznam kognitívnych znalostí nadobudnutých vo výučbe a psychomotorických
zručností, ktoré majú žiaci zvládnuť.

Doplňujúce aktivity, alternatívne úlohy
Snehová vločka z papiera. Zo štvorca papiera vystrihneme snehovú vločku. Papier dvakrát
preložíme a striháme rôzne tvary. Každá vločka by mala byť iná. V prírode tiež nenájdeme dve
rovnaké vločky.
Vymysli krížovku s tajničkou. Úlohou je vymyslieť minimálne štyri obrázky (týkajúce sa zimy)
a tajnička by mala obsahovať minimálne štyri okienka (napr. Z I M A).
Urobte dramatizáciu na tému... – je mi zima; tanec snehových vločiek; zohrievam sa pri piecke...
Vytvor upozornenie na nebezpečenstvo úrazu v zime.
Vytvor reklamu na predaj zimných športových potrieb.
Zisti, kto zo spolužiakov má meniny v zimných mesiacoch.

Opakovanie a hodnotenie
Niektoré aktivity robíme pravidelne (napr. zaznamenávame počasie do kalendára prírody,
prikrmujeme zvieratá). Na konci vyučovacej hodiny zisťujeme, čo nové sa žiaci o zime naučili,
v čom sa zvýšila ich tvorivosť, ako sa zdokonalili v zdôvodňovaní...

Literatúra
Andersen, H. Ch. 2014. Snehová kráľovná. Fortuna Libri.
Hevier, D. 2011. Vianočná pošta. TRIO Publishing
Navrátil, J. – Lehotská, E. 1983. Pramienok. Bratislava: Mladé letá. Športujeme, s. 26.
Říha, B. – Kalousek, J. 1985. Detská encyklopédia. Bratislava, Mladé letá. Zima (316).
Balco, J. 1999. Strigôňov rok. Bratislava: Spolok slovenských spisovateľov (str. 61).
Ďuríčková, M. 2000. Studená návšteva (str. 62) In: Na prváckom kolotoči. Bratislava: Mladé letá. 
Lukešová, M. 1986. Zimná kniha pre Lucinku. Východoslovenské vydávateľstvo.
Zvieratá sa pripravujú na chladné mesiace: Ako prežijeme zimu? Nový čas, 22.10.2016, 
https://www.cas.sk/clanok/464781/zvierata-sa-pripravuju-na-chladne-mesiace-ako-prezijeme-zimu/ 
Žitný, M. 2012. Vianočné mystérium.

Informácie, ktoré som už vedel/a (V) Nové informácie, ktoré som sa dozvedel/a (+)
Napr. Vianoce Ryby a žaby v bahne
Stromy obalené snehom
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Zimné sviatky 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: zimné sviatky
Výkonový štandard: vlastnými slovami porozprávať o sviatočných dňoch v obci na rozhraní 
kalendárnych rokov (Vianoce, Silvester, Nový rok, Traja králi)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Rozhovor detí pri obrázku stromčeka naznačuje vnímanie sviatkov na rozhraní rokov. Vyzerá
to tak, že najväčšiu pozornosť venujú Vianociam, pretože tieto sviatky sú spojené
s obdarovaním a prípravou darčekov pre blízkych. Vpravo od stromčeka je vinš, ktorý pripomína
predvianočný čas (advent). Je to obdobie čakania na vianočné sviatky. Je dobre, ak žiaci túto
aktivitu začínajú orientáciou v kalendári. Uvedomujú si, kedy advent začína a ako sa volajú
nedele počas adventu. Ako si advent pripomínajú v rodinách a pod. Advent a hlavne Vianoce
sú najbohatšími dňami na ľudové zvyky a tradície. U nás Vianoce začínajú na Štedrý deň 
(24. december). Jeho názov na území Slovenska nie je jednotný. V niektorých regiónoch sa
nazýva Kračún (v zmysle krátky deň) – v maďarských dedinách Karácson. Druhé vysvetlenie je
odvodené z latinského slova creatio – narodenie. Na východnom Slovensku (sčasti aj na
strednom) má Štedrý deň pomenovania Vilija odvodený od latinského slova vigília, ktorý
znamená predvečer sviatku. V evanjelických dedinách stredného Slovenska je rozšírený názov
Dohviezdny večer. V minulosti, aj keď naši predkovia nemali čo jesť, snažili sa našetriť toľko
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peňazí a jedla, aby večera na Štedrý deň bola čo najbohatšia a obsahovala aspoň sedem jedál
(sedmička je symbolom plnosti). 
Dôležitým symbolom Vianoc je vianočný stromček. Ten v súčasnosti nechýba azda ani v jednej
rodine. V mnohých rodinách prírodné stromčeky vystriedali umelé. Vianočné stromčeky sa na
našom území rozšírili až v 19. storočí (dovtedy sa používali len vetvičky stromov).
Odvtedy sa stal veľmi obľúbeným nielen u nás, ale na celom svete. Spočiatku sa stromček vešal
na strop uprostred izby otočený vrcholcom k zemi, neskôr stromček stál v kúte. Až neskôr sa
stromček začal ozdobovať. V minulosti sa v chudobných rodinách stromček zdobil jabĺčkami,
slamenými figúrkami, orechmi a pod.

Náučný text      

V náučnom texte je pozornosť venovaná významu Vianoc a spomína sa v ňom aj obdobie
očakávania na vianočné sviatky – advent. V minulosti ľudia už niekoľko týždňov pred Vianocami
robili počas niektorých dní rôzne magické (tajomné) úkony. Tieto zvyky sa odovzdávali celé
generácie. Dnes sa už mnohé nerobia, lebo ľudia už ich tajomnej sile neveria.

Úloha 1

Porozprávaj, ako sa u vás doma pripravujete na Vianoce. Ako sa ty zapájaš do predvianočných
príprav? Vyber z obrázkov tie, ktoré aj u vás doma patria k Vianociam. To, čo sa objavuje na
štedrovečernom stole, žiaci môžu označiť krížikom, môžu doplniť, čo ešte je na ich
štedrovečernom stole. Zobrazené sú len najrozšírenejšie jedlá, ale v skutočnosti sa jedálny
lístok v horských oblastiach odlišoval od jedálneho lístka „dolniakov“, ale aj od jedálneho lístka
ovocinárskych, vinohradníckych a pastierskych regiónov. Iné zvyky boli v mestách, iné na
vidieku. Typickým znakom Štedrého dňa bol pôst, ktorý dodržiavali dospelí aj deti.
Najrozšírenejším jedlom na celom Slovensku bola ryba, ale aj kapustnica (v minulosti bez mäsa,
len so sušenými hubami, prípadne slivkami). Gazdovia sa snažili variť jedlá zo strukovín
(nechýbala šošovica, ktorá bola symbolom bohatstva, hrach, niekde aj bôb). Prvenstvo mala
kapusta v rôznych jedlách a nechýbali ani opekance s makom (mak tiež symbolizoval
bohatstvo). Večera začínala prípitkom (deti pripíjali malinovkou) a rozdávali sa „oblátky
s medom“. V rusínskych dedinách bol miesto oblátok rozšírený nekysnutý chlieb, ktorý mal
symbolizovať zdravie rodiny. 

Úloha 2

Pred Vianocami si navzájom posielame vianočné pozdravy. Uvažuj a povedz prečo. 
Na pracovnom vyučovaní si vyrob vianočný pozdrav. Komu ho pošleš (odovzdáš)?  
Krásne vianočné sviatky plné šťastia a pohody. Veselé Vianoce a šťastný Nový rok! Veselé
Vianoce a veľa šťastia v Novom roku! Veselé Vianoce, plné radosti a pohody a veľa dobrej
nálady. Spokojné prežitie vianočných sviatkov a všetko dobré do Nového roka. Kúzlo Vianoc
nikdy nekončí a jeho najväčšími darmi sú rodina a priatelia. Vianoce čisté a biele ako sneh,
v živote len radosť, zdravie a smiech. Zvončeky už zvonia a ihličie vonia, svetlo sviečok
mihotavé, Vianoce k nám prišli práve. Preto sviatky krásne majte, v pohode ich prežívajte.

Úloha 3

Koniec kalendárneho roka sa oslavuje 31. decembra. V kalendári je v tento deň
meno......Silvester.......... Nasledujúci deň je .......Nový rok........Vtedy už začína nový kalendárny
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rok. Poznámka: Žiakom vysvetliť, že Nový rok je prvý deň v kalendári (1. január), ale nový rok
sa myslí celý začínajúci rok. Ak by sme niekomu želali šťastie v Novom roku, želali by sme mu
šťastie iba 1. januára. 

Zaujímavosť

V minulosti ľudia už niekoľko týždňov pred Vianocami robili rozličné tajomné (magické) veci
(úkony). Tieto zvyky sa odovzdávali celé generácie. Dnes sa už mnohé nerobia, lebo ľudia už
ich tajomnej sile neveria. Je vhodné zistiť, či žiaci poznajú niektoré magické úkony, ktoré sa
robievali okolo adventu a zimných sviatkov. 

Úloha 4

Napíš, ktorý kalendárny rok teraz končí .................................. a ktorý začína ........................................  

Náučný text formou zaujímavosti

Úloha 5 a 6

Spoj symboly Nového roka a Silvestra s listom z kalendára. Zdôvodni, prečo ich s nimi spájame.

Symboly, ktoré sa spájajú s Novým rokom predstavujú symboly šťastia. Ak niekoho obdarúvame
týmito symbolmi na prelome rokov, znamená to, že mu želáme šťastie. 

Úloha 7

Vyfarbi správnu odpoveď. Nový rok sa začína 1. januára, 31. decembra alebo 6. januára

Náučný text
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Úloha 8

Porozprávaj, ako prežívate vo vašej rodine (obci) sviatok Traja králi. Ide o osobný zážitok žiaka.
Ak sa táto tradícia zachovala, žiaci rozprávajú o jej priebehu. Z tejto tradície je zaujímavá
trojkráľová obchôdzka - trojkráľový večer. Trojkráľová obchôdzka má na Slovensku mnoho
variantov. Trojkráľový večer oslavovala mládež zábavami, ktoré si sama organizovala.
V mestách trojkráľová obchôdzka už takmer vymizla. S touto krásnou tradíciou sa môžeme
stretnúť ešte v rázovitých dedinách. Ide o obchôdzku kňaza so sprievodom chlapcov, ktorí
predstavujú troch kráľov (Gašpar, Melichar a Baltazár). Prví dvaja králi Gašpar a Melichar mali
oblečené biele dlhé košele, na hlavách mali okrúhle vysoké papierové čapice, oblepené zlatými
papierovými hviezdičkami alebo lesklým farebným papierom. Gašpar väčšinou niesol malý
drevený betlehem v podobe kostolíka. Čierny kráľ s tvárou načierno natretou sadzami -
Baltazár, šiel v rade posledný. Králi držali dlhé palice a búchali nimi o zem alebo aj štrngali
pripevnenými plieškami do rytmu. Tak sa ohlásili pred vstupom do každého domu. 

Úloha 9

Usporiadaj podľa času, ako za sebou nasledujú: Silvester, Vianoce, Mikuláš, Traja králi, Nový
rok, Katarína, Lucia. Správne usporiadanie je: Katarína, Lucia, Mikuláš, Vianoce, Silvester, Nový
rok, Traja králi. 

Úloha 10

Porozprávaj, aké máš plány na zimné prázdniny. Žiaci hovoria o svojich osobných plánoch 
na prázdniny. Je tu priestor aj na to, aby učiteľ medzi ich plány zaradil nejakú užitočnú 
aktivitu. 

Veľa ľudí si vo viere, že chráni životné prostredie, kúpi pred Vianocami umelý vianočný
stromček. Nie je to tak úplne. Environmentalisti odporúčajú ľudom uprednostniť kúpu živého
stromčeka, ktorý je k prírode šetrnejší ako umelý (hlavne vtedy, ak umelé stromčeky často
obmieňame). Tie sú väčšinou vyrobené z PVC a pri ich výrobe a nesprávnom vyhodení medzi
bežný odpad vzniká množstvo nebezpečných látok, ktoré kontaminujú životné prostredie.
Životnosť živého stromčeka je obmedzená. Pri príchode domov ho treba trochu zrezať,
umiestniť do nádoby s vodou a často ho rosiť. Mal by zostať v exteriéri, najlepšie na balkóne
alebo v tmavom kúte za domom, kde je dostatočne chladno a vlhko. Do interiéru by sa mal
živý vianočný stromček presúvať len tesne pred sviatkami. Svieži vzhľad mu počas celých Vianoc
zabezpečí stojan s vodou a dostatočne veľká vzdialenosť od vykurovacích telies. V chladnejšom
a vlhkejšom prostredí stromček vydrží dlhšie. 

• Vyhľadaj a napíš novoročný vinš a daj ho v triede na nástenku.

Veselého Silvestra chcem zaželať, Všetko krásne v Novom roku,
aby ťa mal každý rád. dobrých ľudí hneď po boku.
Aby si aj ty každému šťastie prial, Veľa šťastia, veľa zdravia,
aby nový rok za to stál. nech sa všetky plány daria.
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Ja som malý vinšovník, Jedzte, pite, hodujte
zavinšujem ako nik. a pritom sa radujte.
Šťastie, zdravie rodine,
nech všetko zlé pominie. Nový rok je za dverami,

búcha, zvoní, chce byť s nami.
A už je tu zas Prípitkom ho privítajme,
silvestrovský čas. všetko naj si zaželajme.

• Zisti, či v rodine alebo v tvojom okolí nebude niekto sám na Štedrý deň. Porozmýšľaj, ako
mu môžeš pomôcť.

Ťažko povedať, že by niekto na Vianoce dobrovoľne chcel zostať sám. Väčšinou sú to ľudia,
ktorých samota zastihne bez varovania. Napríklad podľa výtvarníka Jara Jelenka na Vianoce
môže byť sám len zlý človek. Pripúšťa síce, že nejaké situácie osamelosti môžu nastať, preto
by sme na takýchto ľudí nemali zabúdať. Ak sú to naši príbuzní alebo známi, treba ich prizvať
k štedrovečernému stolu alebo prísť za nimi aspoň po štedrej večeri. 

Doplňujúce aktivity

Rozlúčka so starým rokom a vítanie nového roku v iných kultúrach – ak máme žiaka z inej než
slovenskej kultúry, požiadame ho, aby nám porozprával o ich tradíciách vítania nového roka.
Príslovia na prelome rokov – žiaci hľadajú príslovia, ktoré sa viažu k príchodu nového roka.
Napríklad: Na Nový rok o slepačí krok, na Tri krále o krok dále a na Hromnice o hodinu více.
Trojkráľová hra – ak žiaci poznajú trojkráľovú hru, môžu ju zahrať v triede.

Opakovanie a hodnotenie

Pri opakovaní sa sústredíme na poradie dní na prelome kalendárnych rokov a na želania 
do nového roka. Hodnotíme schopnosť charakterizovať sviatky na prelome rokov a schopnosť
zapojiť sa do rozprávania o vlastných skúsenostiach s prežívaním týchto sviatkov.

Literatúra
[1] Klepáčová, E. (1997). Od Adventu po Krista Kráľa. Bratislava: LÚČ, str. 27-54.
[2] Ondrejk, K. (2003). Malý lexikón ľudovej kultúry Slovenska. Bratislava: MAPASlovakia, str.

154-164.
[3] https://aktualne.centrum.sk/zivy-alebo-umely-zivy-stromcek-setri-prirodu-

viac/dnes/zaujimavosti/
[4] http://www.alinka.sk/c/novorocne-vinse-23220.html
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Minulosť obce a jej pamätihodnosti

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: zmienky o obci, známe udalosti v obci, historické pamiatky v obci 
Výkonový štandard: určiť dve historické pamiatky vo svojej obci

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

V úvode tejto témy je motivačný rozhovor dvoch detí, ktoré sa rozprávajú o historických
pamiatkach v obci, kde bývajú starí rodičia. Jakub sa zameral na hrad a kostol, ktoré patria
medzi dve najstaršie pamiatky. Na tento rozhovor nadväzuje náučný text s novými informáciami
a vysvetlením, čo sú historické pamiatky.

Náučný text
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Úloha 1

Označ krížikom obrázky, na ktorých sú historické pamiatky.

Úloha 1 je reflexiou na edukačný text, žiak si uvedomuje rozdiel medzi historickou pamiatkou
a budovou alebo stavbou dnešnej doby. Krížikom označí iba obrázky, na ktorých sú historické
pamiatky.

Úloha 2

Vysvetli, prečo sa nazývajú tieto pamiatky historické. Zdôvodni, prečo majú nevyčísliteľnú
hodnotu. 

Od žiakov očakávame bezproblémové vysvetlenie pojmu historická pamiatka, keďže základné
informácie majú v edukačnom texte. Pojem nevyčísliteľná hodnota – na vysvetlenie ponecháme
priestor žiakom, ich kreativite a kritickému mysleniu, až potom nasleduje vysvetlenie
vyučujúceho, ktoré doplní ich poznatky a vedomosti.

Úloha 3

Čo môžeš vyčítať z tabuľky na kaštieli? Obrázok vpravo. 

Táto úloha je zameraná na čítanie s porozumením.
• Kedy bol kaštieľ postavený? v roku 1889
• Ktorý šľachtický rod postavil kaštieľ? Pálffyovci
• Na čo slúžil kaštieľ v minulosti?  na poľovačky
• Zisti, kde sa nachádza.   v Budmericiach

Rozširujúce informácie o pamiatke si žiaci môžu nájsť na internete napr. aj v rámci informatiky
(medzipredmetové vzťahy).

Úloha 4

Choďte celá trieda na vychádzku po obci. Všímaj si, ktoré pamiatky sú vo vašej obci. Z vychádzky
si urob krátky záznam.

Vyučujúci naplánuje vychádzku po obci s cieľom oboznámiť sa s historickými pamiatkami. Do
pracovnej učebnice si žiaci zapíšu historické pamiatky, ktoré počas vychádzky videli v obci, ak
vedia o nich ďalšie rozširujúce informácie, uvedú ich pri pamiatkach (ak vymedzený priestor
v pracovnej učebnici nestačí, žiaci ostatné informácie porozprávajú spolužiakom alebo
vypracujú projekt). Informácie si doplnia ilustračnou fotografiou alebo kresbou.

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy týkajúce sa preberanej problematiky. Žiaci sa
neučia text v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky vyučujúceho
v súlade s požadovanými kompetenciami. 
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Významné podujatia v obci

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: život v obci – zaujímavé a významné podujatia 
Výkonový štandard: žiak vie určiť, ktoré významné kultúrne a športové podujatie sa v obci 
konajú 

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

V úvode témy je Miškov a Jakubov dialóg, v ktorom jeden z chlapcov sa chce spolu s otcom
zúčastniť futbalového turnaja a jeden zasa chce s rodičmi navštíviť tvorivé dielne, ktoré sú
súčasťou oslavy výročia založenia obce. Vedľa dialógu chlapcov sa nachádza plagát o výročí
založenia obce Dlhá, sú tam aj informácie o sprievodnom programe. V rámci triedy možno
rozvinúť diskusiu o podobných akciách v obci.

Náučný text

V náučnom texte majú žiaci vysvetlené, čo sú spoločensko-kultúrne akcie, aké aktivity zahŕňajú,
kto je ich usporiadateľom. 
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Úloha 1 a 2

Ktoré významné podujatia bývajú vo vašej obci počas roka?

Žiaci rozprávajú o významných akciách vo svojej obci. Na úlohu 1 nadväzuje úloha 2 (rozdelia
podujatia na kultúrno-spoločenské a športové), žiaci písomne riešia úlohu a rozdelia akcie do
dvoch skupín, ako je uvedené v edukačnom texte na kultúrno-spoločenské a športové. 

Úloha 3

Ako sa o nich dozvieš, akým spôsobom sú propagované?

V rámci diskusie žiakov sa dozvedáme o rôznych zaujímavých akciách v obci, o ich propagácii,
aj o spôsobe oznámenia obyvateľom obce.

Úloha 4

Ktoré informácie musí obsahovať oznam o podujatí?

Žiaci sa inšpirujú plagátom obce Dlhá.

- Názov podujatia
- Dátum, čas a miesto uskutočnenia
- Účinkujúci
- Sprievodné akcie

Úloha 5

Napíš, ktoré podujatia chceš, aby boli vo vašej obci. 

V tejto úlohe majú žiaci priestor na uvedenie podujatí, ktoré by vo svojej obci chceli mať.
Konkrétne návrhy píšu priamo do pracovnej učebnice.

Úloha 6

Opíš, ako sa na jednotlivé podujatia ľudia obliekajú. Ako sa na nich správajú?

Učiteľ najprv vysvetlí žiakom na príkladoch, ako sa na jednotlivé akcie treba obliecť (napr.
kostým na karneval, spoločenské oblečenie na ples a pod.), ako sa treba správať. Vysvetlí, že
inak sa ľudia správajú na futbalovom turnaji, inak na koncerte vážnej hudby, inak na vianočnej
besiedke v kultúrnom dome alebo v škole. Žiaci rozprávajú svoje postrehy a skúsenosti
z kultúrnych a športových podujatí, ktorých sa zúčastnili.
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V rámci Bádaj, rieš, tvor žiaci vytvárajú pozvánku na kultúrno-spoločenské alebo športové
podujatie vo svojej obci. Každý žiak pracuje samostatne na svojom originálnom návrhu.
Pozvánku môžu vytvoriť napr. formou plagátu – práca vo dvojiciach alebo menších skupinách.
Dôležité je napísať návrhy, kde v obci by bolo najlepšie pozvánky (plagáty) umiestniť, na ktorých
viditeľných a všetkým obyvateľom prístupných miestach.
Doplnia si informácie o svojej obci, ktoré získajú na obecnom úrade (poprípade internete).
Informácie dopĺňajú do textu v rámci čítania s porozumením.
Naša obec bola založená v roku _____________. Jej pôvodný názov bol ________________.
Založil ju __________________________________. Najvýznamnejšie podujatia v našej obci
sú______________________________________________________________________________.

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy týkajúce sa preberanej problematiky. Žiaci sa
neučia text v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky učiteľa v súlade
s požadovanými kompetenciami. Súčasťou opakovania je aj pozvánka, ktorú predstavia
spolužiakom v triede.
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Časová priamka

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: časová priamka (vizualizácia času) 
Výkonový štandard: žiak vie vyznačiť udalosti na časovej priamke v časovom slede

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1  

Zaznamenaj na časovej priamke udalosti z tvojho dnešného dňa od príchodu do školy tak, ako
nasledovali za sebou podľa času.

Úloha môže začať spoločnou aktivitou celej triedy. Žiaci píšu na papier udalosti, ktoré si
pamätajú. Na tabuľu nakreslíme časovú priamku a žiaci na nej usporadúvajú udalosti. Nakoniec
udalosti napíšu do učebnice.

Úloha 2

Spomeň si, čo všetko vieš z matematiky o priamke. Prečo nazývame túto priamku časovou? Ide
o využitie medzipredmetových vzťahov, aby žiaci videli súvislosť medzi priamkou a časovou
priamkou. Žiaci si zopakujú, čo vedia o priamke a jej praktickom využití. Jedna z možnosti je aj
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vo vlastivede, aby sme si vedeli predstaviť, ktorá udalosť sa udiala skôr a ako udalosti za sebou
nasledovali. 

Náučný text

Z časovej priamky žiaci môžu vyčítať (ale aj zobraziť), v akom časovom slede za sebou udalosti
nasledovali (väčšie a menšie vzdialenosti udalostí), ale aj poradie udalostí. 

Úloha 3

Usporiadaj podľa času udalosti v školskom roku a na časovej priamke vyznač ich skratky:

Nový rok (NR), Veľká noc(VN), začiatok školského roka (ZŠR), Pamiatka zosnulých (PZ), Vianoce
(V), Medzinárodný deň detí (MDD), koniec školského roka (KŠR). Ide o individuálnu prácu žiakov
a schopnosť samostatne usporiadať udalosti na časovej priamke.

Úloha 4

Aby sa mohli ľudia lepšie orientovať v čase, časovú priamku rozdelili na storočné úseky
(storočia). Najskôr je potrebné spolu so žiakmi analyzovať obrázok a nechať ich hľadať systém
usporiadania rokov do storočí. Ak systém pochopia, môžeme im dať úlohu: Do ktorého storočia
patria roky: 28, 102, 1025, 1101, 2018? 

Úloha 5

Samostatná práca. Ak žiaci pochopili princíp usporiadania rokov do storočí, úloha je
opakovaním učiva na zaraďovanie rokov do storočí. Do prázdnych rámčekov napíš storočie
vynájdenia vynálezu a o vynálezoch vyhľadaj informácie.

Bicykel
Prvý dvojkolesový bicykel s riadidlami vynašiel nemecký barón Karl de Drais de Sauerbrun
v roku 1818 vo Francúzsku. „Drezina“ sa rýchlo stala obľúbeným koníčkom vo vyšších kruhoch
v Nemecku, Anglicku a Francúzsku. Draisovi bol v roku 1818 udelený patent. Nemal pedále, ani
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brzdy. Cyklista sa odrážal nohami, aj brzdil nohami šuchaním po zemi. Jazda na tomto bicykli
bola veľmi nebezpečná, preto vývoj ďalších podôb bicykla bol veľmi rýchly. 

Padák
Dňa 25. augusta 1914 bol v USA patentovaný pod číslom 1 108484B letecký padák. Patent
prihlásil Slovák Štefan Banič zo Smoleníc v okrese Trnava, ktorý sa v roku 1907 vysťahoval do
USA za prácou. 

Mobilný telefón
Laboratóriá AT&T vyvinuli mobilné telefóny do auta už v 40. rokoch minulého storočia, ale
verejnosť nezaujali kvôli nedostatku komunikačných kanálov. 80. roky 20. storočia boli veľkým
zlomom, bezdrôtová komunikácia sa rozdelila na skupiny buniek, ktoré automaticky prepínali
pohybujúcich sa telefonujúcich a každá bunka tak mohla byť použitá viackrát. Mobilný telefón
je rádiovo prepojený s telefónnou sieťou, preto je použiteľný na komunikáciu len v oblasti
pokrytej mobilnou sieťou. Mobilné telefóny sa rýchlo stali žiadanými na celom svete.

Internet
Míľnikom vzniku internetu bola „sieť, ktorá spája svet", tak by sme mohli voľne preložiť anglickú
skratku WWW - world wide web. Jej tvorcom je Tim Berners-Lee. V rokoch 1989 -1991 - v rámci
svojho pôsobenia v Európskej organizácii pre jadrový výskum CERN - vytvoril hypertextovú sieť,
ktorá pomocou odkazov umožňovala prepojiť informácie uložené v rôznych počítačoch či
v rôznych súboroch. Súčasťou bol aj prvý prehliadač. V lete roku 1991 sa internet otvoril aj
užívateľom z radov verejnosti. Na začiatku roka 1996 internet spájal približne 25 miliónov ľudí
zo 180 krajín sveta. Dnes ho používa niekoľko miliárd ľudí.

Z projektov si učiteľ vyberie ten, ktorý najviac vyhovuje jemu aj žiakom.

 Pátraj po zaujímavých udalostiach vašej školy a vyznač ich na časovej 
priamke. 

Projekt vyžaduje schopnosť pracovať so školskou kronikou, s informáciami na internetovej
stránke školy, resp. obce. 

 Vytvor časovú priamku na tému Môj život, na priamke vyznač fotografiami najkrajšie
udalosti svojho života. Časovú priamku môžeš vytvoriť aj na samostatnom plagáte.

Žiak môže časovú priamku najskôr nakresliť alebo dokonca aj vymodelovať. Dôležité je, aby
udalosti boli chronologicky usporiadané. Svoju priamku prezentujte pred triedou. Nakoniec
udalosti svojho života vyznačí v učebnici (môže použiť fotografie). 
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 Vytvor časovú priamku zaujímavých vynálezov. 

Žiaci môžu pracovať v skupinách. Ide o pátranie po histórii vynálezov v encyklopédiách, na
internete. Zaujímavý je napr. vývoj bicyklov, telefónov, áut, lodí, lietadiel... Žiaci sa môžu
zamerať na monotematické bádanie alebo budú zisťovať informácie o rozličných vynálezoch. 

V závere je zopakovanie, čo je časová priamka a ako ju možno využiť. Odteraz odporúčame
často využívať časovú priamku na vyjadrenie časových súvislostí podobne, ako využívame mapu
na zobrazenie priestoru. U žiakov prevláda konkrétne myslenie, preto aj dejinné súvislosti
musia mať znázornené.   

Doplňujúce úlohy

Udalosti v priebehu školského roka. Chvíľu spomínajte, čo všetko sa počas školského roka vo
vašej triede udialo, ktoré zaujímavé situácie ste prežili. Každú udalosť napíšte na osobitný
papier. Ak viete dátum udalosti, napíšte ho na opačnú stranu. Všetky udalosti usporiadajte na
časovú priamku tak, ako po sebe nasledovali. Najvýznamnejšie udalosti školského roka
zaznamenajte na časovej priamke v učebnici. Príklad usporiadania udalosti:

Literatúra
Spilsbury, L. 2010. Vynálezy. Bratislava: Slovart. 
Boccador, S. 2017. Povedz mi - Objavy a vynálezy! Bratislava: Ikar.
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Moja rodina

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: predkovia
Výkonový štandard: zostrojiť časovú priamku vlastnej rodiny a rodinných príslušníkov

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1  

Rozhovor môžeme začať pojmovým mapovaním. Čo si predstavuješ pod slovom rodina? Slovo
rodina je vhodné napísať do stredu tabule a žiaci postupne dotvárajú pojmovú mapu. Pritom
vidia rôzne predstavy ostatných spolužiakov, čo si pod daným pojmom predstavujú. Druhá
otázka Kto tvorí tvoju rodinu? Nie každá rodina je úplná, preto necháme žiakov hovoriť, ako to
cítia. 
Čo sa ti najviac páči na tvojej rodine? U žiakov má rozvíjať hodnotiace myslenie. Otázka je
zameraná na pozitívne vzťahy v rodine, žiaci vyjadrujú pozitívne emócie vo vzťahu k vlastnej
rodine. 

Úloha 2, 3

Úlohy súvisia. Ako pomáhaš v rodine, v domácnosti? V pamäti si vybavujú situácie, kedy a ako
pomáhajú rodičom (starým rodičom, súrodencom, iným členom rodiny). Rozprávajú, ako
pomáhajú, napr. pomáhajú so starostlivosťou o mladších súrodencov, pomáhajú s umývaním
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riadu a pod. Stačí, ak žiak bude odpovedať jednou vetou. Úloha 3 je zameraná na situácie, keď
sú deti choré. Ako sa o teba starali rodičia napr. počas tvojej choroby? Ak je dieťa choré, vtedy
je starostlivosť rodičov bezhraničná (v čase choroby dieťaťa jeden z rodičov je s ním stále,
všetky ostatné povinnosti odkladá). Choré dieťa potrebuje oveľa viac lásky a starostlivosti. 

Úloha 4

Na úvodnom obrázku sú najbližší členovia Miškovej rodiny. Do rodiny však patria aj napr.
súrodenci rodičov, atď. Uvažuj a doplň vety.
Mamina (otcova) sestra je tvoja __teta_____. Mamine (otcove) deti sú tvojimi _bratrancami
a sesternicami__. Mama a otec tvojej mamy (otca) sú tvojimi _starými rodičmi _. Synom
(dcérou) tvojich rodičov je _(vypísať mená všetkých deti rodičov) ______________________
_________________________________________________________________________________.

Významné udalosti rodiny na časovej priamke

Úloha 5, 6

V tejto úlohe ide o analýzu obrázka, kde Michal vyznačil na časovej priamke významné udalosti
svojej rodiny. Čo si myslíš, o ktoré udalosti išlo? Po analýze obrázka žiaci ľahko prídu k záveru,
že nad obrázkami rodičov je pravdepodobne ich rok narodenia. V roku 2007 je spojený so
svadobnou fotografiou rodičov, takže ide o ich svadbu. Ďalej je uvedený rok 2010, 2012 a 2016
spolu s obrázkami detí. Žiaci rýchlo pochopia, že sú to dátumy narodenia detí v rodine. Žiaci
majú vytvoriť podobnú časovú priamku vlastnej rodiny. Žiaci môžu kresliť, prípadne nalepovať
fotografie členov rodiny. 

Úloha 6

Úloha je zameraná na čítanie s porozumením. Cieľom tejto aktivity je upevniť učivo
o príbuzenských vzťahoch. Na prvý pohľad sa zdá, že ide o veľmi krátky text (tri krátke vety),
ale na hľadanie odpovede (otázky pod textom) sa musí žiak k obrázkom niekoľkokrát vrátiť,
aby si uvedomil príbuzenský vzťah ľudí v rodine Pokorných. Asi by sa len ťažko v texte orientoval
bez obrázkov tejto rodiny a označením mien. 

Náučný text

Náučný text sumarizuje poznatky o rodinných vzťahoch, ale zároveň vysvetľuje, že nie všade
existuje rodinný ideál. Mnoho detí žije v neúplných rodinách alebo žijú v náhradnej, či
pestúnskej rodine, prípadne v ústavnej starostlivosti. Dôležité je poukázať na práva dieťaťa,
že každé dieťa má právo na lásku, nech už žije kdekoľvek. 
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- žiaci vyberajú tému na bádanie podľa vlastného záujmu.
Cieľom projektov je uvedomiť si vzťahy v rodine, ale aj porozumieť časovej
priamke. Ide o veľmi zložitú (hlavne citlivú) tému. Ak žiak nechce
znázorňovať vlastné vzťahy s príbuznými, rieši ich len na rodine chlapca na
titulnom obrázku, prípadne na rodine Pokorných. 
Prezri si úvodný obrázok Miškovej rodiny. Nakresli podobný obraz tvojej
rodiny. Ak je rodina rozvetvená, žiak ju môže znázorniť na výkres alebo
baliaci papier. 

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy týkajúce sa rodiny. Žiaci sa neučia text v zhrnutí
naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky učiteľa v súlade s požadovanými
kompetenciami. 

Doplňujúce aktivity, alternatívne úlohy

Ako som rástol (ako rástol môj otec; mama). Vytvoríme šípku z pásika baliaceho papiera (môže
byť aj napojený) a žiak na pásik (zľava doprava) ukladá vlastné fotografie postupne, ako rástol
(môže aj niektorého z rodičov, starých rodičov) – ide o uvedomenie si neustálej časovej zmeny
(plynutie času).
Pavučina vzťahov – do zakreslených rodinných vzťahov vytvárajú farebnú pavučinu: napr.
zelenou pastelkou kreslia cestičku k tým, kto sa o nich najviac stará; červenou, koho majú radi;
hnedou, komu pomáhajú; fialovou, od koho pomoc najviac žiadajú; čiernou, koho ešte nikdy
nevideli; modrou, kto žije ďaleko v zahraničí... Vždy ma vie pochopiť... hľadať vlastnosti rodičov
(súrodencov), pre ktoré ich máme radi. Určite niečo nájdu na každom príbuznom.

Opakovanie a hodnotenie

Na opakovanie učiva je vhodný titulný obrázok rodiny, pri ktorom si žiaci zopakujú príbuzenské
vzťahy. Pri tejto téme hodnotíme pochopenie príbuzenských vzťahov a schopnosť pracovať
s časovou priamkou. Hodnotíme aj aktivitu žiakov na vyučovacej hodine a splnenie každej
úlohy. V triede by sme mali zaviesť tradíciu: zablahoželať každému žiakovi, ktorý má meniny
alebo narodeniny v priebehu školského roka.

Literatúra
Navrátil, J. – Lehotská, E. 1983. Pramienok. Bratislava: Mladé letá.
Dnes mám narodeniny (8). Pozri si náš album (1)
Winston, R. 2005. Človek. Unikátna obrazová encyklopédia. Bratislava: IKAR. Rodina (218)
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Naša obec v povestiach, básňach 
a piesňach 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: zmienky o obci a jej okolí v povestiach, piesňach 
Výkonový štandard: prerozprávať jednu povesť, pieseň či báseň, ktorá sa viaže k obci alebo jej 
okoliu

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Žiaci sa v úvode témy  oboznámia  s epickým žánrom - povesť.

Úloha 1

Prečítaj si povesť po častiach, odpovedz na jednotlivé otázky a splň zadané úlohy. Keď prečítaš
celú povesť, porozprávaj spolužiakom, čo sa ti na nej najviac páčilo.
Žiaci si postupne čítajú povesť, môžu čítať individuálne alebo striedavo s vyučujúcim, čítajú,
využívajú hlasné alebo tiché čítanie. Povesť je rozdelená na tri časti, po každej nasledujú otázky
zamerané na čítanie s porozumením.
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Po prvej časti odpovedajú žiaci na otázky:
1. Kam sa Jánošík so svojou družinou zatúlal?
2. Čo urobil Juraj, keď chlapci zaspali?
3. Ako bludičky oslovili Jánošíka?
4. Čo povedala tretia bludička?
5. Čo môže byť príčinou tejto záhady? Čítaj ďalej.
Správne odpovede:
1. do Ľupčianskej doliny
2. vybral sa do lesa až prišiel na malú čistinku v doline Veľké Železné
3. ty si ten slávny zbojník, ty si ten, ktorý bohatým berie a chudobným dáva
4. ty si ten, ktorého čoskoro dolapia
5. táto odpoveď je individuálna, každý žiak vyjadrí svoj vlastný názor

Po druhej časti:
1. Vytvor otázky pre spolužiakov o druhej časti povesti – kladieme dôraz na kreativitu a komunikačné

zručnosti.
2. Dokonči príbeh podľa seba – rozvíjame fantáziu a kritické myslenie.

Po tretej časti opäť odpovedajú žiaci na otázky:
1. Čo sa napokon s bludičkami stalo?
2. Čo zanechal po sebe zbojnícky kapitán v Ľupčianskej doline?
3. Čo je v povesti skutočné? Čo je podľa teba vymyslené?
Správne odpovede:
1. rozplynuli sa v povetrí ako ranná hmla
2. odtlačok pravého krpca v balvane
3. miesto, kde sa povesť odohráva - skutočné bludičky, odtlačok krpca v balvane - neskutočné

Vyučujúci si prípadne dotvorí alebo rozšíri okruh otázok podľa čitateľských zručností
a schopností žiakov. Súčasťou práce s textom je aj vyhľadanie slov,  s ktorými sa žiaci stretli
prvýkrát, ktorým nerozumejú a ich vysvetlenie. 

Úloha 2
Správne odpovede sú podčiarknuté.
V povesti: dobro víťazí nad zlom,

vystupujú vymyslené postavy,
vystupujú skutočné postavy,
víťazí spravodlivosť nad nespravodlivosťou,
príbeh sa odohráva vo vymyslenej krajine.

Pri riešení tejto úlohy vychádzajú žiaci priamo z textu povesti. V závere si jednotlivé odpovede
skontrolujú a skonfrontujú.

Úloha 3
Napíš ďalšie znaky povesti.
Nadväzuje na úlohu 2, žiaci si doplnia informácie o literárnom útvare. Pracuje frontálne celá
trieda, navzájom sa žiaci dopĺňajú.

Úloha 4 a 5
Urči ľudovú pieseň, vyčítanku a riekanku. Priraď správne názov.
Žiaci spoja text so správnym názvom, niektorý z textov sa môžu naučiť aj naspamäť (minimálne
dva z trojice textov poznajú z materskej školy alebo z nižších ročníkov). Na túto úlohu
bezprostredne nadväzuje úloha 5, kde v rámci medzipredmetových vzťahov hľadáme
v hudobnej výchove ľudové piesne, prípadne so zbojníckou tematikou.
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Úlohy sú zamerané na spoluprácu s rodičmi, starými rodičmi, so zastupiteľmi obce, pracovníkmi
obecného úradu a so širokou verejnosťou (spisovatelia, významné osobnosti obce, kronikár...).

Námet na projekt – rozširujúca aktivita

Skupinovej práci môže predchádzať vychádzka, ktorá bude inšpiráciou pre žiakov. Projekt bude
prebiehať v dvoch fázach: pozorovanie – v teréne, práca v skupinách – v triede. Žiaci môžu byť
do skupín rozdelení už pred vychádzkou alebo až po príchode do triedy.

Žiaci pracujú v štyroch alebo piatich skupinách. Každá skupina si nájde svoj zdroj, odkiaľ bude
čerpať informácie:
1. Internet,
2. kronika obce,
3. encyklopédia,
4. kniha o obci (ak samozrejme obec má takúto k dispozícii),
5. informácie z miestnej knižnice.

Žiaci hľadajú informácie o zaujímavých miestach svojej obce, o ktorej napíšu krátku povesť.
Doplnia ju fotografickým materiálom alebo ilustráciou. Pre spolužiakov pripravia krátky test.
Každá skupina pracuje tak, aby o opisovanom mieste nevedeli ostatné skupiny. Prezentácia
povestí bude prebiehať tak, že ostatné skupiny musia dané miesto v obci uhádnuť – spoznať
podľa povesti.
Jednotlivé zilustrované povesti si môžu dať ako trieda zviazať a vytvoriť zaujímavú knihu o obci,
ktorú možno doplniť v rámci medzipredmetových vzťahoch na hodinách slovenského jazyka
a literatúry o ďalšie povesti a tak rozšíriť poznatky o zaujímavých miestach obce.

Alternatívne úlohy

Vyučujúci môže so žiakmi spísať všetky zaujímavé miesta v obci a rozdeliť ich na prírodné
a kultúrne zaujímavosti. Do knihy môžu žiaci doplniť aj vlastné fotografie (napr. odfotia
mobilným telefónom), plán obce s vyznačením zaujímavých miest, staré fotografie od starých,
poprípade prastarých rodičov.

Doplnkové zdroje informácií:
- obecné noviny,
- kronika obce a iné propagačné materiály,
- Renáta Matúšková: Povesti a iné zvesti o hradoch a zámkoch (Perfekt, 2015),
- Renáta Matúšková: Slovenskí zbojníci povesti a iné zvesti (AlleGro, 2017),
- http://mapy.atlas.sk/
- http://maps.google.com/
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Prišla jar 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: znaky jari, zmeny v prírode a dĺžky dňa a noci, jarné práce, starostlivosť 
živočíchov o mláďatá
Výkonový štandard: charakterizovať zmeny v prírode na jar a použiť pri tom vlastné 
pozorovania a skúsenosti (zmeny v prírode, dĺžka dňa), opísať činnosti ľudí na jar

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Rozhovor môžeme nadviazať na motivačný obrázok a dialóg Miška a Slávky, ako žiaci vnímajú
príchod jari. Alternatíva: začneme rozhovor o prichádzajúcej jari básničkou Evy Kováčovej:
- Kam odišiel sniežik, mama?
- A to nevieš aj ty sama?
- Viem, no chcela by som tiež

vedieť, či to aj ty vieš.
“Vieme to, deti?” Najskôr deti rozprávajú, čo vedia o jari, potom ich pozornosť upriamime na
otázky a úlohy. Väčšina úloh má analyticko-hodnotiaci charakter (žiaci hodnotia pozorované
javy). Obrázky sú orientované do vidieckeho prostredia, preto deti žijúce v mestách dopĺňajú
zmeny na jar podľa miestnych podmienok (napr. vysádzanie rastlín v parkoch...).

Úloha 1

Nakresli ľubovoľnú jarnú kvetinu. Do vyznačeného priestoru žiak nakreslí obľúbenú jarnú
kvetinu. 
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Úloha 2

Opíš jarnú prírodu v obci a okolí. Pri opise použi slová: vtáky, byliny, kry, ovocné stromy. Žiakom
môže pomôcť aj motivačný obrázok, na ktorom sú zobrazené byliny, kry, ovocný strom, aj
lastovička. Opis jarnej prírody v obci je ideálnou príležitosťou na vychádzku, kde sa okrem
spomenutých veci môžeme sústrediť aj na ďalšie úkazy jarnej prírody. Vysvetli Slávkinu vetu
o jari, že všetko ožíva. Ide o obrazné pomenovanie, ale žiaci môžu vysvetliť Slávkin výrok
z hľadiska, ako ho vnímajú, prípadne vymenovať konkrétne, čo podľa nich na jar ožíva.

Úloha 3

Práca s textom – Prečítaj si pozorne Jakubov opis jarnej prírody. Čo môžeš zmeniť (doplniť)?

Žiaci si pozorne prečítajú text. Ide o samostatné čítanie s porozumením. Potom vo dvojiciach
diskutujú a spoločne napíšu napr. na kartičku ďalšiu informáciu o jari. Toto si pripraví každá
dvojica. Nakoniec všetky dvojice svoje informácie pripnú na magnetickú tabuľu alebo nalepia
na baliaci papier. Postupne vznikne zaujímavý plagát, na ktorý môžu žiaci v priebehu
vyučovacej hodiny dopĺňať ďalšie informácie a ilustrácie.

Úloha 4 a 5

Napíš názvy jarných mesiacov a čo sa spája s jarou (4). Ku každému mesiacu nakresli symbol,
ktorý sa s ním spája. Žiaci napíšu názvy jarných mesiacov. Druhá časť úlohy je spojená so
žiackou kreativitou. Buď napíšu pojmy, ktoré ich napadnú v súvislosti s jarou alebo vyznačia
symboly jarných mesiacov. Napr. marec – snežienky, apríl – Veľká noc, máj – orgován. Výber
treba nechať na žiakov. 

Pomocou symbolov vysvetli, aké počasie býva na jar. Zhodnoť dnešné počasie (5). Zo skúseností
s rovnakými úlohami pri ostatných ročných obdobiach môže učiteľ postupovať podobne alebo
ich si žiaci v každom jarnom mesiaci vyberú jeden týždeň, v ktorom pozorujú počasie,
pozorovania si zapisujú a po poslednom pozorovacom týždni jarné počasie vyhodnotia. Otázky:
K akým záverom ste prišli? Ako sa postupne menilo počasie? Akých dní bolo viac (slnečných,
daždivých...)? 

Úloha 6

Pozorne si prezri obrázky a pomenuj živočíchy na nich. Pozoruj vo svojom okolí, ako sa zvieratá
starajú o svoje mláďatá. Žiaci analyzujú obrázky zvierat a ich mláďat. Dopĺňajú ďalšie živočíšne
druhy s mláďatami, hovoria o mláďatách zvierat a o ich starostlivosti. 

Úloha 7

Dňa 20. marca je jarná rovnodennosť (rovnaká dĺžka dňa a noci). Zisti, kedy zajtra vyjde slnko
a kedy zapadne. Zisťovanie zopakuj o dva týždne. Vyslov predpoklad, čo sa bude diať s dĺžkou
dňa a noci po jarnej rovnodennosti. Vyznač v obrázku. 
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Rovnodennosť je okamih, v ktorom Slnko počas svojho zdanlivého ročného pohybu prechádza
priesečníkom rovníka. Vtedy je na celej Zemi deň rovnako dlhý ako noc. Pri prechode Slnka
z južnej pologule na severnú nastáva jarná rovnodennosť (približne 21. marca). O podstate
rovnodennosti nehovoríme, ale porovnávame dĺžku dňa a noci. Žiaci z nákresu vyvodia, že na
jar sú dni rovnako dlhé ako noci. Z internetu na stránke http://kalendar.azet.sk/slnko/ zistia,
kedy vyjde slnko a kedy zapadne. Pozorovania si zopakujú o dva týždne a zistia, že na jar sa
dni predlžujú a noci skracujú. 

Úloha 8

Opíš hry na jar. Hry detí na jar sú zobrazené na obrázku. Žiaci opisujú svoje hry. Obmena: vyjadri
jarnú hru dramatizáciou (napr. jarný vánok, otváranie sa pukov na stromoch, teplé lúče slnka,
štebotanie vtákov...). Ostatní žiaci hádajú, o akú hru ide. Ak sú žiaci vonku, jarné hry môžu hneď
využiť. 

Úloha 9

V úlohe žiaci označia symboly súvisiace so sviatkami Veľkej noci a so sviatkom Dňa matiek,
ktorý sa tradične slávi druhú májovú nedeľu. Učiteľ sa môže so žiakmi porozprávať o sviatku
matiek a o príprave na tento sviatok. Možno využiť medzipredmetové vzťahy
(etická/náboženská výchova, pracovné vyučovanie), napr. na pracovnom vyučovaní zhotoviť
darček pre mamičku. 

Hádanky

Hádanky o jarných rastlinách. Správne riešenia: prvosienky (1), snežienka (2), tulipán (3), narcis
(4), fialka (5). Po vyriešení hádanky spoja text s vhodným obrázkom rastliny.
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Opäť si žiaci vyberajú projekt podľa vlastného záujmu. Cieľom týchto projektov je uvedomiť si
podstatné znaky jari a naučiť sa pozorovať jarnú prírodu v rôznych prostrediach. Cieľom aktivity
je pozorovať proces rastu rastlín zo semena. Pozorovať možno aj spoločne, len zápis si robí
každý žiak osobitne. Na pozorovanie treba pripraviť semená rôznych druhov rastlín (hrášok,
fazuľa, slnečnica, žerucha). Žiaci porovnávajú ich veľkosť, tvar, farbu... Keďže pozorovanie je
zamerané na klíčenie semien, očakáva sa, že nie všetky semená začnú klíčiť v tom istom čase.
Žiaci môžu vyslovovať vlastné hypotézy o poradí klíčenia semien (semeno ktorej rastliny začne
klíčiť prvé...). Hypotézy sa môžu týkať aj dĺžky koreňa. Ak žiaci vyslovia vlastné hypotézy, viac
sú motivovaní na pozorovanie. Sú zvedaví, či sa ich hypotéza potvrdí alebo nie. Zároveň si
uvedomujú, čo rastliny potrebujú, aby začali klíčiť (vodu v malých množstvách, papier by mal
byť stále vlhký). Dôležitý je aj záznam z pozorovania. Žiaci majú svoje tabuľky, ale je vhodné
mať aj spoločný záznamový hárok pri nádobe s pozorovanými semenami. Záznamy pozorovania
možno urobiť vždy pred vyučovaním alebo po ňom. Vyhodnotenie by malo byť na hodine
vlastivedy o dva alebo najneskôr o tri týždne. 

Zároveň žiaci môžu zistiť, či sa ich hypotézy potvrdili alebo nie. Spravidla malí žiaci sú veľmi
sklamaní, ak sa ich hypotéza nepotvrdila, ale učiteľ ich má upokojiť, že ani vedcom sa vždy
hypotéza nepotvrdí. Vy ste dokázali, že viete robiť experimenty (pokusy) ako vedci a možno
nimi raz aj budete – môže byť reakcia učiteľa.

Žiaci sa neučia text v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky učiteľa
alebo si dávajú otázky navzájom žiaci.

Doplňujúce aktivity, alternatívne úlohy

Vysvetlite význam pranostík.
- Suchý marec, mokrý máj, bude život ako háj.
- Marcový prach a májové blato, to je sedliakovi nad zlato.
- Na Jozefa slniečko dáva chlieb a vínečko.
- V máji vlhko, chladno, bude vína na dno.

Jarná príroda a naše zmysly – opíš jarnú prírodu, ktorú si vnímal viacerými zmyslami (zrakom,
sluchom, hmatom, čuchom – stačí, ak opíše vnímanie 1 či 2 zmyslami).
Porovnávaj ročné obdobia – žiaci porovnávajú charakteristické znaky, napr. zimy a jari.
Viem rozlišovať jarné byliny– žiak si vyberá (z encyklopédie, herbára) dvojice jarných bylín
a porovnáva, v čom sú podobné a v čom sa odlišujú.
Viem rozlišovať živočíchy – žiak vysvetľuje, ako rozoznáva zvieratá (napr. kravu – kozu – ovcu;
hus – kačicu – labuť; mačku – zajaca a pod.).
Uhádni.
Na zimu sa vyzlieka, chladno mu však nie je.
Len čo prídu teplé dni, hneď sa priodeje. Čo je to?
(morts ýtantsiL)
Na halúzku vyšli sivobiele myšky.
Slniečko im pošušky hladká jemné kožúšky. Čo je to?
(aktainhaB)
Sladká som a červená, zobú do mňa vtáci.
Keď som celkom dozretá, lozia po mne chlapci. Čo je to?
(aňšereČ)
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Ja mám práce plné ruky,
odomykám stromom puky.
Malú jabloň za chvíľu
viem premeniť na vílu. Čo je to?
(raJ)
Vymysli, čo všetko sa dá robiť na jar pri potoku (na lúke, v lese...).

Opakovanie a hodnotenie

Učiteľ zhodnotí aktivitu žiakov pri riešení analyticko-hodnotiacich úloh i používanie nových
pojmov v odpovediach žiakov. Osobitne zhodnotí riešenie logicko-tvorivých úloh aktívnymi
žiakmi. Pri zakladaní pokusu na pozorovanie klíčenia zhodnotí organizačné schopnosti žiakov
a ich aktívny prístup.
Pozývame na výstavu. Žiaci zvoleným spôsobom – oznamom na nástenke a pod. - pozvú žiakov
školy na výstavu, ktorú vytvorili z projektov JAR. Každá skupina žiakov komentuje svoj projekt. 

Literatúra 
Balco, J. 1999. Strigôňov rok. Bratislava: Spolok slovenských spisovateľov. (str. 30)
Čechová, B. a kol. 2006. Nápadník pro rozvoj klíčových kompetencí ve výuce. Praha. Scio. Detské
časopisy (Včielka, Zvedavé slniečko, Vrabček, Slniečko, Zornička, Fifik a i.).
Ďuríčková, M. 1998. Zlatá brána. Bratislava: Mladé letá.                         
Kalabová, N. 2008. Hry a pohádkové snění. Praha: Grada.
Kožuchová, M. – Šimunková. M. 2008. Metodika vlastivedy 2. Bratislava: EXPOL PEDAGOGIKA. 
Nádaská, K.2012. Slovenský rok. Bratislava: Fortuna Libri.                          
Nádaská, K. 2014. Čím žila slovenská rodina, Bratislava: Fortuna Libri                 
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Žáček, J. 2007. Velká kniha básniček a pohádek. Praha: Fragment.
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Veľká noc

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: veľkonočné sviatky
Výkonový štandard: porozprávať o veľkonočných tradíciách v obci

INFORMÁCIE PRE UČITEĽA

Veľká noc
Veľká noc je ukážkou toho, ako sa spájajú pohanské zvyky s kresťanskými. Voda, zeleň, vajíčko
a oheň sú prastarými symbolmi jari. Veľká noc je zároveň najvýznamnejším kresťanským
sviatkom. Spája sa s umučením a vzkriesením Ježiša Krista. V kresťanskom ponímaní nejde len
o Veľkonočnú nedeľu a Veľkonočný pondelok, ale kresťania Veľkú noc začínajú prežívať od
začiatku pôstu (Popolcová streda). Vyvrcholením je veľkonočné trojdnie: Zelený štvrtok, Veľký
piatok a Biela sobota.
Zelený štvrtok (štvrtok, pred Veľkou nocou). Prečo názov „zelený“, nevie sa presne. Sú viaceré
vysvetlenia:
- Ježiš bol v tento deň zajatý v záhrade so zelenými olivami,
- veriaci v tento deň zachovávali pôst a jedli zelenú zeleninu (špenát, šalát).
S týmto dňom sa spája množstvo zvykov - súviseli s predstavou, že sa v tento deň aktivizujú
nečisté sily. Chlapci chodili po dedine s rapkáčmi a odháňali ich. Dievčatá sa pred východom
slnka chodili česať pod vŕbu, aby mali pekné, dlhé vlasy. Pritom hovorili: „Vŕba zelená, daj mi
vlasy na dva pásy.“
Veľký piatok je smútočným dňom. V tento deň bol ukrižovaný Ježiš Kristus. V ľudovej kultúre
je tento deň spojený s očistou (prísny pôst) a význam sa pripisoval aj vode (jej uzdraveniu
a sile). Ľudia naberali vodu do fliaš a používali ju ako ochranný prostriedok proti zlým silám.
Duchovnou súčasťou Veľkého piatka boli pašiové hry, ktorými sa vyjadrovala vďaka Kristovi za
jeho obetu.
Biela sobota má dvojaký charakter. Cez deň kresťania smútia, lebo Ježiš odpočíva v hrobe.
Chodilo sa klaňať k Božiemu hrobu. Večerná vigília je spojená s oslavou Kristovho
zmŕtvychvstania. Vtedy sa zapaľuje veľkonočná svieca (paškál). V domácnostiach Biela sobota
slúžila na prípravu Veľkej noci: dievčatá maľovali kraslice, chlapci si chystali prúty a voňavky na
šibačku a oblievačku, gazdinky piekli koláče a pripravovali veľkonočné koše na posviacku jedál.
Veľkonočná nedeľa – po dlhom pôste energeticky bohaté jedlá ľudia dávali posvätiť v kostole.
Na východnom Slovensku tieto jedlá volajú pascha. Jedlá sa svätili v nedeľu ráno. Rodina sa
posadila k raňajkám až po návrate z kostola. Spoločný koláč sa delil medzi všetkých členov
rodiny, aby rodina bola súdržná, inde sa delili s veľkonočným vajíčkom. Vo vysvätenom košíku
nechýbal baranček (prevzatý židovský zvyk) a kraslice (symbol života – zvyk siaha až do
pohanských čias).
Veľkonočný pondelok – v ľudovom poňatí je to sviatok chlapcov, mládencov a mužov, ktorí
chodia šibať a oblievať dievčatá a ženy. Dievčatá sa navonok zdráhali a schovávali pred
chlapcami, ale v skutočnosti sa tešili na ich návštevu. Odmenou za oblievačku boli vajíčka,
u starších chlapcov a mužov pohostenie. Slovensko môže byť pyšné na spôsoby zdobenia
veľkonočných vajíčok. Na východnom Slovensku to boli najčastejšie farbanky (zafarbené
prírodnými farbami) alebo písanky (do zafarbeného vajíčka sa vyryl veršík), niťovky (obtáčané
vajíčka farebnými niťami – aj v okolí Vajnôr). Najčastejšie sa vajíčka zdobili voskovaním
(nanášanie farebného vosku) a batikovaním (na vajíčko sa nalepil napr. list z trávy a zvyšok sa
zafarbil; tráva sa nakoniec odlepila).
Častou technikou bolo aj oblepovanie – najčastejšie slamou, kúskami textilu...
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PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU

Komentár k úlohám

Motivačný obrázok symbolizuje aktivity chlapcov a mužov na Veľkonočný pondelok - šibanie
a oblievanie. V niektorých regiónoch tento akt sa spája s riekankami (ako je to na obrázku). Pri
analýze obrázka treba spomenúť regionálne zvyky. 

Úloha 1 

Čo vieš o Veľkej noci? Ktoré veľkonočné zvyky sa dodržiavajú vo vašej rodine (vašej obci)?
Porozprávaj o zážitkoch z oblievačky (šibačky). Čo ponúkate u vás doma kúpačom (šibačom)?
Ktoré veľkonočné jedlá sú typické pre vašu rodinu (obec)? Ak vieš, ako sa niektoré jedlo
pripravuje, porozprávaj. Úloha má analyticko-syntetický charakter. Žiaci rozprávajú o vlastných
skúsenostiach v súvislosti s Veľkou nocou.

Úloha 2

Často sa hovorí o symboloch Veľkej noci. Pozri si obrázky (dolu). O ktorých ďalších
veľkonočných symboloch vieš? Porozprávaj o nich. 
Aj úloha 2 má analyticko-syntetický charakter. Žiaci majú rozprávať o symbolike jedál a zvykoch
na Veľkú noc. Zisťujú doma alebo hľadajú v literatúre, či na internete ďalšie symboly Veľkej
noci. Napríklad: sviečka — veľkonočná sviečka symbolizuje vzkrieseného Krista, ale v mnohých
kultúrach je chápaná ako znamenie života; korbáč - šľahanie prútmi má priniesť zdravie,
plodnosť, šťastie a odohnať zlo. Baranček - symbol obetovania sa, kuriatko - zrod nového
života a zajačik je symbolom plodnosti. 

Úloha 3

Na Veľkú noc sa zvyknú vyzdobovať domácnosti, ale aj triedy. Spoločne so spolužiakmi vymysli
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a vytvor výzdobu triedy. Podobne vytvor výzdobu do svojej izby. Na obrázku sú zobrazené
jednoduché výrobky, ktoré možno zhotoviť na vlastivede, ale aj na hodine pracovného
vyučovania. Ďalšie nápady:

Na výrobu ovečky budete potrebovať tampón (alebo kartón v tvare kruhu), vatu a čierny papier.
Na tampón žiaci nalepia trocha vaty. Z čierneho papiera si vystrihnú a dokreslia hlavu ovečky,
ktorú nalepia na kruh. Na hlavu nalepia ešte trošku vaty a ovečka je hotová. Ak by žiaci chceli,
aby ovečka „stála“, použijú dva kruhy a do prostriedku nalepia špajľu. 

Úloha 4

Pomenuj predmety na obrázku, porozprávaj, aký majú význam a obrázky vymaľuj. 

Kraslice – sú symbolom plodnosti a znovuzrodenia.
Rapkáč – zvuk zvonov sa na Veľký piatok nahradil rapkáčmi, tento zvyk je z pohanského
obdobia.
Korbáč – oslava prebúdzajúcej sa prírody, ozdobený je spojený s Veľkou nocou.
Veľkonočná svieca (paškál) – znamenie života, veľkonočná sviečka symbolizuje vzkrieseného
Krista.
Bahniatka – ochranný štít pred zlom, chorobami a pod. Ľudia si ich dávali do vázy a upevňovali
ich za obrazmi, aby dom chránili pred bleskom.

Úloha 5

Doplň veľkonočný veršík.

Veľká noc, Veľká noc kedyže už  b u d e,
ktorýže ma šuhaj pooblievať p r í d e ?
Oblievaj, oblievaj vlasy aj  h l a v i č k u,
ale mi nepolej tú novú s u k n i č k u.
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 BARANČEK , ŠUNKA, KRASLICA
 ŠKAREDÁ STREDA; ZELENÝ ŠTVRTOK; VEĽKÝ PIATOK; BIELA SOBOTA.
 Mnohé krajiny majú osobitý spôsob  oslavy Veľkej noci. Vyhľadajte na internete, ako sa

oslavuje Veľká noc v USA, Francúzsku, Nórsku a v Anglicku. 

Poznámka: Stred Veľkého týždňa má vo viacerých stredoeurópskych regiónoch názov Škaredá
streda. Mnohí rovnako nazývajú začiatok 40-dňového predveľkonočného pôstu, ktorým je  -
Popolcová streda. Starší ľudia však i u nás aj dnes vravia, že tou pravou Škaredou je streda
pred Zeleným štvrtkom. Argumentujú tým, že tradíciu tejto stredy „založil" pred stáročiami sám
Judáš Iškariotský, ktorý sa v tento deň „mrzko škaredil“ na Ježiša Krista, potom ho bozkom
zradil. V tomto Judášovom dedičstve má základ aj jedna pradávna povera. Podľa nej ľudia by
si deň pred Zeleným štvrtkom, na Škaredú stredu, mali dávať veľký pozor, aby na nikoho
„mrzko“ nezazerali, negánili a nemračili sa - pretože sami sebe spôsobia, že sa takto voľky-
nevoľky budú mračiť po všetky stredy nasledujúceho roka.

V USA majú zaujímavú tradíciu na oslavu veľkonočných sviatkov. Jednou z tradícií je
vyfarbovanie vajíčok, teda kraslíc. Najzaujímavejšia americká tradícia je udalosť „Easter Egg
Roll“, ktorá sa deje na trávniku pred Bielym domom. Americký prezident pozve deti a tie hľadajú
ukryté čokoládové vajíčka na záhrade. Vajíčka schováva takzvaný veľkonočný zajačik. 

Nóri majú zvláštnu tradíciu, ktorá sa volá Paaskekrim čiže veľkonočný zločin. V tomto období
väčšina ľudí v krajine číta detektívky alebo trilery a pozerá v televízii detektívne seriály alebo
filmy. Časť rodín odchádza cez sviatky na dovolenku. Odchádzajú na Veľký piatok pred
Veľkonočnou nedeľou a prichádzajú domov v utorok, čiže deň po Veľkonočnom pondelku. Trávia
čas na lyžiarskej chate, v horách, kúsok od lyžiarskych svahov.

Anglicko má množstvo rôznych zvykov, ktoré sú iné v jednotlivých krajoch.  Napríklad sa často
počas Veľkej noci tancuje ľudový tanec, ktorý sa nazýva Morris dancing. Tanečníci sú
sprevádzaní hudbou, majú krokovú choreografiu a na predkoleniach majú pripnuté zvončeky.
Majú palice, ktoré predstavujú meče. Zvláštnou súčasťou choreografie je mávanie vreckovkou.
V rámci kresťanských veľkonočných sviatkov je významný Zelený štvrtok, keď sú ľudia
požehnávaní posvätným olejom a časté je aj symbolické umývanie nôh. V tento deň sa kráľovná
Alžbeta II. podľa tradícií stretáva s chudobnými seniormi a dáva im almužnu.
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Francúzsko. Zatiaľ čo na Slovensku nás na Veľkú noc čaká maľovanie vajíčok, šibanie či
oblievanie, vo Francúzsku by sme sa korbáčov ani „hádzania“ do potoka nedočkali. Tam je Veľká
noc skôr gurmánskym sviatkom. Veľa dobrého jedla a čokolády. A tešia sa naň hlavne deti.
Keďže zvony od štvrtka do nedele nezvonia, hovorí sa, že odišli do Ríma; po ich návrate
v nedeľu sa rozzvonia a deti sa môžu pustiť do veľkého pátrania po čokoládových vajíčkach.
Hľadajú sa aj čokoládové zajačiky a iné zvieratká. Jedna z najväčších a najznámejších hier
v hľadaní vajíčok sa odohráva každoročne v zámku Chateaux Vaux le Vicomte, neďaleko Paríža.

 Veľká noc je pohyblivým sviatkom.  Zisti dátum  Veľkej noci tento rok. Veľká noc sa slávi na
prvú nedeľu po prvom splne po jarnej rovnodennosti. 

 Nauč sa ozdobovať veľkonočné vajíčka  aspoň jednou technikou. 
Žiakom je dobre  ponúknuť viac alternatív ozdobovania. Ak učiteľ ovláda nejakú zaujímavú
techniku zdobenia, naučí aj žiakov. Rovnaká iniciatíva je vítaná aj zo strany žiakov. 

Zhrnutie

Zopakujme si, čo oslavujeme na Veľkú noc.

Doplňujúce úlohy

Veľkonočný korbáč– zhotovenie veľkonočného korbáča z prútia
https://www.youtube.com/watch?v=A5vxDmoUvHo

Literatúra
Klepáčová, E. 1997. Od Adventu po Krista Kráľa. Bratislava: LÚČ, str. 27-54.
Ondrejka, K. 2003. Malý lexikón ľudovej kultúry Slovenska. Bratislava: MAPA Slovakia, 
str. 154-164.

Škaredú stredu založil Judáš Iškariotský. Korzár (7.4.2018) 
https://kosice.korzar.sme.sk/c/4620600/skaredu-stredu-zalozil-judas-iskariotsky.html

https://najmama.aktuality.sk/clanok/250748/tie-najkrajsie-velkonocne-basnicky-riekanky-aj-
vinsovacky-pre-deti/ 

h t t p s : / / w w w. go o g le . s k /s e a rc h ? q = k ro ko t a k + ove % C 4 % 8 D k a & c l i e n t = fi re fox-
b&dcr=0&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=LOvoek0mQATIsM%253A%252CgSVnU1xx-
sxByM%252C_&usg=__te9w_ARsP_BYnrjC07mWmLWt2Jc%3D&sa=X&ved=0ahUKEwiPoda6i8bYAh
WOEVAKHTrOB2cQ9QEILzAD#imgrc=yGvzh9EE5GUPjM:

1) Ukrižovanie a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista.

1)
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Starám sa o svoje okolie

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: dedina alebo mesto, jej obyvatelia
Výkonový štandard: ako sa starať o svoje okolie

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Rozhovor troch detí nás vtiahne do problematiky triedenia (separovania) odpadu
a starostlivosti o životné prostredie.

Miško – Čo si myslíš Lucka, čo môžeme  urobiť pre svoje okolie? 
Slávka – Ja si myslím, že by sme mali začať triedením odpadu, čím chránime najmä našu

prírodu. No a potom sa postaráme o vtáčiky v našom školskom areáli. 
Jakub – Alebo môžeme zorganizovať brigádu pri hrabaní lístia alebo vyčistení lesa v okolí

obce od odpadkov, ktoré tam zanechali nedisciplinovaní návštevníci. 

Nadviažeme na rozhovor týchto detí diskusiou v triede, ako sa žiaci môžu starať o svoje okolie,
čo môžu urobiť na zveľadenie svojho okolia, čo by navrhli, aby sa im v obci lepšie žilo, ako by
mohli pomôcť prírode, atď. 

Úlohy

1. Vysvetli, čo znamená triediť (separovať) odpad.
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2. Prečo je dôležité odpad triediť?
3. Čo je komunálny odpad? Akú farbu má kontajner na komunálny odpad?
4. Opíš, ako triediš odpad vo vašej triede alebo škole a vo vašej obci.

Tieto úlohy navzájom na seba nadväzujú. Začíname úlohou 1, v ktorej majú žiaci vysvetliť, čo
znamená separovať odpad. Tretiaci bez problémov zvládnu vysvetliť, že separovanie= triedenie. 

Po vyriešení úlohy 2 oboznámime žiakov s rozširujúcimi informáciami: triedenie odpadu
výrazne redukuje množstvo komunálneho odpadu ukladaného na skládku, eliminuje čierne
skládky odpadov, znižujú sa náklady na odvoz a uloženie netriedeného odpadu na skládku,
šetria sa prírodné zdroje a suroviny, ktoré môžu byť ďalej využité (recyklácia), znižujú sa
nepriaznivé vplyvy na životné prostredie, čo prispieva k čistejšiemu životnému prostrediu.
Vytriedením odpadu umožňujeme ďalšie spracovanie viac ako tretiny vyprodukovaného
množstva odpadu.

Úloha  3

Opäť nasleduje diskusia, ktorá objasní, čo je komunálny odpad a do ktorého kontajnera podľa
farby tento odpad umiestňujeme. 

Na doplnenie:

V prípade, že sú z komunálneho odpadu odstránené všetky zložky triedeného odpadu, zostáva
„zvyškový“ komunálny odpad, ktorý je považovaný za zmesový komunálny odpad, patrí do
čierneho kontajnera.

Úloha  4

Žiakov rozdelí vyučujúci do troch poprípade štyroch skupín a riešia úlohu triedenia odpadu –
dve skupiny v škole a dve skupiny v obci. Po vzájomnej porade v skupine a po napísaní krátkych
poznámok (na papier) svoje zistenia predstavia ostatným. Dôležité je, aby tú istú problematiku
riešili súbežne dve skupiny, vhodné je dopĺňanie informácií a ich porovnanie, čo ktorá skupina
zistila. 

Úloha  5

Roztrieď odpad do správnych kontajnerov a jednotlivé kontajnery správne vyfarbi: časopis,
obal z džúsu, sklená nádoba z detskej výživy, obal konzervy, sklená fľaša, šupky z banánov.

Žiaci pomenujú obrázky a správne odpad roztriedia do kontajnerov (do tabuľky). Jednotlivé
kontajnery (obdĺžniky v tabuľke) správne vyfarbia.

časopis obal sklená nádoba obal konzervy šupky z banánov
z džúsu z detskej výživy

sklená fľaša
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Motivačný text

Okrem triedenia odpadu možno prírode pomôcť aj prikrmovaním vtáctva. Žiaci môžu pre nich
vyrobiť rôzne kŕmidlá, ktoré budú pravidelne najmä v zime kontrolovať a dosýpať semená.
Kŕmidlá môžu vyrobiť z odpadového materiálu, napr. z plechovice, z plastovej fľaše alebo
z obyčajnej sklenej fľaše od uhoriek alebo od džemu. Inšpirovať sa môžu aj na internete, kde
je aj postup na výrobu drevených búdok.

Každý žiak si vytvorí svoj vlastný oznam o konaní sa brigády v obci alebo v jej blízkom okolí.
Žiaci si  navzájom predstavia jednotlivé návrhy a oboznámia sa, čo by chceli v okolí bydliska
vylepšiť, o čo by sa chceli starať.
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Pri úlohách môžu žiaci pracovať vo dvojiciach alebo skupinách (3 – 4 žiaci). Realizovať  úlohy
môžu tiež formou projektu.

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy týkajúce sa preberanej problematiky. Žiaci sa
neučia text v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky vyučujúceho
v súlade s požadovanými kompetenciami, poprípade si dávajú otázky navzájom žiaci, čím si
rozvíjajú komunikačné zručnosti. 
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Čo už viem o našej obci 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: známe udalosti v obci, historické pamiatky v obci 
Výkonový štandard: vyhľadať informácie o svojej obci na internete a v iných médiách, 
interpretovať obrazový materiál o obci a jej obyvateľoch

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Čo môžeš  vyčítať z pojmovej mapy obce? Je vhodné začať analýzou motivačného obrázka.
Slávka hovorí, čo je na  obrázku. Žiaci môžu napr. odpovedať, ktoré oblasti v obci sú na obrázku
hodnotené. Na ktorú oblasť deti pri hodnotení zabudli? Čo by ešte doplnili, aby bol projekt
komplexný? 

Úloha 2

Už vieš veľa o svojej obci. Teraz svoje poznatky môžeš doplniť o informácie z internetu,
encyklopédií... Vytvorte v triede niekoľko skupín a každá skupina si vyberie jednu tému, ktorú
spracuje. V učebnici sú aj odporúčané témy:
Základné informácie o obci: kedy obec vznikla, počet obyvateľov, erb obce a čo znázorňuje. 

MP 3 r VLASTIVEDA_VN:Sestava 1  9/17/18  1:28 PM  Stránka 86

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I



87

Zdravotná starostlivosť: zdravotnícke zariadenia, lekárne, kúpeľníctvo.
Šport: športové zariadenia, možnosti na športovanie.
Obchody a služby: obchodné centrá, predajne a služby občanom, napr. kaderníctvo, policajná
stanica...
Doprava: druhy dopravy, prednosti a nedostatky v doprave.
Kultúra: kultúrne zariadenia a kultúrne podujatia.
Príroda: prírodné krásy obce a okolia, rekreačné a oddychové zóny.
Historické pamiatky: historické stavby, pomníky, pamätníky.

Cieľom tejto aktivity je motivovať žiakov, aby sa aktívne zaujímali o svoju obec, vedeli o nej
vyhľadať  informácie v rôznych zdrojoch a zistenia  prezentovať spolužiakom.
Podľa toho, čo sa v obci nachádza, vytvorí učiteľ v triede niekoľko pracovných skupín. Každá
skupina spracuje jednu podtému. Cieľom je, aby žiaci vedeli samostatne pracovať na projekte.
Podtémy  jednotlivých skupín môžu  kopírovať  schému v učebnici alebo ju aktualizovať podľa
situácie v obci. Na záver vznikne podobná pojmová mapa, ale prispôsobená danej obci.
V učebnici je aj postup, ako a čo pri projekte hodnotiť. 

Rozdelenia úloh v skupine

Organizátor – zabezpečuje, aby všetci dostali príležitosť vyjadriť sa, podieľať sa na práci, rieši
konflikty a pomáha dosiahnuť dohodu.
Predčítavač – číta skupine zadanie a ďalšie texty.
Kontrolór – zisťuje, či s rozhodnutím a závermi skupiny všetci súhlasia.
Hovorca – oboznamuje triedu (iné publikum) s výsledkom práce skupiny.
Kontaktná osoba – rokuje s učiteľom a ostatnými skupinami.
Zapisovateľ – zapisuje všetky dôležité údaje, na ktorých sa skupina dohodla, a zaznamenáva
výsledky práce skupiny.
Niektoré úlohy pri menšom počte členov skupiny môžu byť aj zdvojené.

Ako prezentovať výsledky

Pri prezentácii sa žiaci zamerajú na štyri body:
Postup. Oboznámia ostatných, ako si rozdelili úlohy, ktoré pravidlá dodržiavali a z ktorých
zdrojov čerpali.
Výsledky. Hovorca skupiny prezentuje výsledky a každý člen skupiny uvedie, na čom sa
podieľal. 
Závery. Zhodnotia, ktoré problémy riešili a na čo sú hrdí.
Diskusia. Diskutujú ostatní žiaci z triedy. Kladú otázky alebo hodnotia projekt.

Nakoniec z najzaujímavejších zistení  vytvoria žiaci spoločný  poster (plagát) podľa vzoru
v učebnici (pri veľkých mestách zobrazujú len mestskú časť). Poster môžu dať na triednu alebo
školskú nástenku.  

Úloha 3

Doplň vety a podčiarkni správnu odpoveď. Naša obec sa volá _________________ a leží
v _(podľa svetových strán) __ Slovenska. Je to dedina/mesto v blízkosti ___________________.
Ľudia najčastejšie bývajú v _(bytových alebo rodinných)__ domoch. Najvzácnejšou kultúrnou
pamiatkou obce je _____________________. Obcou preteká rieka/potok ________________,
ale kúpať sa chodíme _________________. Na športovanie sa využíva _____________________
___________________________________________________. V obci je veľa/málo obchodov.
Nakupovať chodím do ____________________________. V obci máme dostatok/nedostatok
služieb. Je tu napríklad _______________________________________. Chcem, aby sa vylepšilo
_________________________________________________________________________________.
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Táto úloha je individuálnym opakovaním poznatkov o svojej obci. Netreba diktovať, čo majú
žiaci doplniť. Je to jedna z foriem testu, čo žiaci vedia o obci a jej okolí, aj o podnetných
návrhoch na zlepšenie podmienok života v obci. 

Úloha 4

Vyhľadaj na internete mapu vašej obce (alebo jej časti), vytlač si ju (v škole/doma) a nalep do
učebnice. Na mape vyznač zaujímavosti obce. Pod mapu napíš vysvetlivky. Najlepšie je, ak učiteľ
zabezpečí vytlačenie mapy pre všetkých žiakov vo veľkosti, ktorá je vhodná na vyznačené
miesto v učebnici. Žiaci zakrúžkujú dôležité objekty v obci, označia ich číslom a vo vysvetlivkách
uvedú, o aký objekt ide.   

V zhrnutí sú uvedené požadované kompetencie, ktoré si žiaci pri tejto téme mali osvojiť. 

Doplňujúce aktivity, alternatívne úlohy

Vyhľadaj alebo vymysli povesť o vašej obci.
Ako vyzerá erb vašej obce? Doplň ho do projektu. 

Pomôcky k téme: pohľadnice, materiály z múzea, kniha o obci, súčasné fotografie obce, mapa
obce z internetu (satelitná snímka), materiál na vytvorenie spoločnej prezentácie, erb obce. 

Literatúra
Machala, D. 2008. Čítanie o Slovensku. Bratislava: EXPOL PEDAGOGIKA. 
http://mapy.atlas.sk/
http://maps.google.com/
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Poznávam mapu Slovenska

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: mapa krajiny
Výkonový štandard: identifikovať na mape Slovenska, čo znamenajú jednotlivé farby, vysvetlivky

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Náučný  text

Úlohám predchádza náučný text, v ktorom je vysvetlené, čo je mapa, ktoré farby sú na mape a čo
znázorňujú, ako sú označené cesty (na mape je niekde smerová ružica) a čo znamenajú jednotlivé
mapové znaky. Pomáhajú orientovať sa na mape, pri čítaní mapy,  pri vyhľadávaní informácií.

Komentár k úlohám

Úloha 1

Pozorne si pozeraj mapu Slovenska a opíš, čo vidíš.

Odpoveďou by malo byť - vidím zmenšený obraz krajiny – Slovenska.
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Úloha 2

Ktoré farby vidíš na mape Slovenska? Ktorá farba zaberá najväčšiu plochu?

Od žiakov sa očakáva, že identifikujú základné farby na mape: zelenú, rôzne odtiene hnedej,
modrú a červenú. K farbám priradia: k modrej – vodstvo, k zelenej – nížiny, k odtieňom hnedej
– pohoria, k červenej – cesty. Vedia zhodnotiť, že na mape Slovenska prevládajú najmä odtiene
hnedej, z čoho vyplýva, že Slovensko je hornatá krajina.

Úloha 3

Prečítaj pojmy, ktoré sú na mape zapísané.

Táto úloha je zameraná na čítanie s porozumením, žiaci čítajú pojmy z mapy. Prepojiť môžeme
s úlohou 4.

Úloha 4

Čo okrem obrazu krajiny vidíš na mape?

Rôzne farby (úloha 2), žiaci nájdu mestá, hrady, zámky, zrúcaniny, jaskyne, kultúrne a prírodné
pamiatky UNESCO, kúpele, minerálne pramene, to čo možno vyčítať z vysvetliviek v pravom
dolnom okraji mapy. Pracujú s mapou v učebnici, ale učiteľ má k dispozícii nástennú mapu,
aby žiaci videli aj väčší formát mapy, ako je v učebnici. Na nástennej mape vyhľadávajú podľa
pokynov učiteľa. Porovnávajú zobrazenia.

Úloha 5

Žiaci pracujú s mapou a s mapovými znakmi, vyhľadávajú na mape rieky, vodné plochy, jaskyne
a kúpeľné mestá. 

Motivačný text

Žiaci si prečítajú Slávkin motivačný text a diskutujú o svojich zážitkoch z turistiky. Na nástennej
mape ukážu, ktoré hory navštívili, a uvedú, ako by mali byť vybavení a pripravení turisti na
túru. Je dôležité uvedomiť si, že v horách nás môže zastihnúť rôzne počasie, pretože sa počas
dňa veľmi rýchlo mení. Pokojný slnečný deň môže náhle prejsť do dažďových prehánok alebo
búrok.
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Potrebné veci na turistiku: náhradné oblečenie, pršiplášť, nepremokavá obuv, slnečné okuliare,
pokrývka hlavy, baterka, mapa.., ostatné potrebné veci doplnia žiaci. Na zoznam turistických
potrieb možno využiť pojmovú mapu.

Úloha 6

V tejto úlohe je vhodné nadviazať na motivačný rozhovor a postupovať podľa opisu
v jednotlivých častiach úlohy.

Úloha 7

Ktoré pohoria sú pre teba zaujímavé? Zdôvodni prečo.

Žiaci sa prezentujú svojimi skúsenosťami ako Slávka.
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Úloha 8

Z náučného textu žiaci vedia, ktorou farbou sú vyznačené pohoria.

Správne riešenia:

Nízke Tatry - Ďumbier
Vysoké Tatry - Gerlachovský štít
Veľká Fatra - Ostredok
Malé Karpaty - Záruby
Slanské vrchy - Šimonka

Úloha 9

Nájdi na mape Slovenska mestá, cez ktoré bude Slávka cestovať, ak pôjde k starej mame
z Bratislavy do Martina a k druhej starej mame bude pokračovať z Martina do Prešova.

Možno využiť  čitateľské zručnosti pri čítaní  mapy. Cestu môže učiteľ rozdeliť na niekoľko etáp
a zamerať sa na významné mestá, ich históriu a zaujímavosti (rozširujúca úloha).

Úloha 10

Čo by mal podľa teba turista z inej krajiny určite na Slovensku navštíviť?

Učiteľ nechá  najprv rozprávať žiakov, čo by ukázali turistovi, čo považujú na Slovensku za
výnimočné a jedinečné. Môže so žiakmi vytvoriť rebríček najzaujímavostí vo forme plagátu
alebo ich zakresliť do slepej mapy Slovenska  (internet a iné dostupné IKT).

Rozširujúce poznatky -  podľa výberu učiteľa

Najväčší počet hradov a zámkov na obyvateľa na svete
Jeden z najzaujímavejších faktov o Slovensku, ktorý prekvapuje (nielen) cestujúcich, ktorí nikdy
nevideli Slovensko. Predstav si neuveriteľný počet 180 hradov a 425 zámkov v krajine s celkovou
populáciou oveľa menšou ako mesto New York. Hrady, ako Bratislavský hrad, Oravský hrad alebo
Bojnický zámok, každoročne majú tisíce návštevníkov. Vrcholom slovenských hradov je
nepochybne stredoveký Spišský hrad, ktorý patrí medzi najväčšie hrady v strednej Európe a bol
zaradený do Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO.

Viac ako 6 000 jaskýň
Na Slovensku bolo zatiaľ objavených vyše šesť tisíc jaskýň. Najkrajšie jaskyne sú v národných
parkoch Nízke Tatry, Slovenský raj a Slovenský kras. Mnohé z nich predstavujú jedinečné
prírodné zázraky. Ochtinská aragonitová jaskyňa je jediná aragonitová jaskyňa v Európe
a obrovský 34 m vysoký sintrový stĺp v Krásnohorskej jaskyni je dokonca uvedený
v Guinnessovej knihe rekordov.

Prvá rezervácia ľudovej architektúry na svete
Malebná dedinka Čičmany na severnom Slovensku má štatút prvej rezervácie ľudovej
architektúry na svete. Dedinka obklopená majestátnymi slovenskými horami je známa najmä
tradičnými drevenými domami. Steny drevených domov sú zdobené bielymi geometrickými
vzormi, rovnaké tvary sú na ľudových krojoch dedinčanov. Do historickej chránenej oblasti patrí
vyše 130 domov.
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Jediné hlavné mesto na svete hraničiace s dvoma krajinami
Hlavné mesto Slovenska Bratislava leží na hraniciach s Rakúskom a Maďarskom. To robí z mesta
svetový unikát. Ide o jediné hlavné mesto na svete, ktoré hraničí s dvoma nezávislými krajinami.
Okrem toho rakúske hlavné mesto Viedeň je vzdialené len 60 km. Obe mestá sa nachádzajú
na brehu Dunaja a plavba loďou z Viedne do Bratislavy trvá len 90 minút.

Geografický stred Európy
V blízkosti obce Kremnické Bane na Slovensku, hneď vedľa kostola sv. Jána Krstiteľa, je
geografické centrum Európy. Kvôli rôznym metódam výpočtov nie je Slovensko jedinou krajinou,
ktorá sa považuje za geografický stred Európy. Ďalších sedem európskych obcí tvrdí, že sú
hypotetickým stredom starého kontinentu.

Viac ako 1 300 minerálnych prameňov
Slovensko má veľké zdroje minerálnej vody a liečivých termálnych prameňov. Väčšina z nich
sa aktívne využíva na terapeutické a rekreačné účely v rámci 21 kúpeľných stredísk.  Rimania,
Kelti aj slávny Ludwig van Beethoven navštívili kúpeľné mesto Piešťany, aby si užili liečebné
účinky mestskej termálnej vody.

Najvyšší drevený oltár na svete
Staré stredoveké mesto Levoča je domovom najvyššieho dreveného oltára na svete. Túto
pozoruhodnú prácu vytvoril majster Pavol. Nachádza sa v kostole sv. Jakuba priamo
v historickom centre Levoče. 18,6 m vysoký a 6 m široký oltár bol vyrobený bez použitia jedného
klinca. Celé centrum mesta je zaradené do Zoznamu svetového kultúrneho dedičstva UNESCO.

Raj unikátnych drevených kostolíkov
V okrese Bardejov sa nachádza slovenský unikát zapísaný v zozname Svetového kultúrneho
dedičstva Unesco. Je ním drevený rímskokatolícky Kostol svätého Františka z Assisi 
z 15. storočia. Ide o najstarší a najzachovalejší drevený kostolík na Slovensku. Tento drevený
kostolík nie je jediným. Drevené chrámy v slovenskej časti Karpát - angl. Wooden Churches of
the Slovak part of the Carpathian Mountain Area - sú súborom ôsmich kultúrno-historických
pamiatok, od roku 2008 zapísaného do Zoznamu Svetového dedičstva UNESCO. 

Najstarší európsky maratón
Najstarší maratón v Európe a tretí najstarší na svete (po Bostonskom a Yonkerskom) sa
každoročne koná vo východoslovenskej metropole v Košiciach už od roku 1924. Výnimkou bol
len rok 1938, keď nebežal kvôli Prvej viedenskej arbitráži. Medzinárodný maratón mieru (MMM)
každý rok štartuje v prvú októbrovú nedeľu o 9:00 hodine na košickej Hlavnej ulici pred
hotelom Doubletree by Hilton.

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy preberanej problematiky. Žiaci sa neučia text
v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky učiteľa v súlade
s požadovanými kompetenciami, prípadne si dávajú otázky navzájom žiaci, čím si rozvíjajú
zručnosti pri práci s mapou.
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Pohoria a nížiny na mape Slovenska

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: mapa danej krajiny
Výkonový štandard: identifikovať na mape Slovenska pohoria a nížiny (podľa farieb)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

V úvode témy si zopakujú žiaci spolu so Slávkou a Miškom, že nížiny sú na mape zakreslené
zelenou farbou a pohoria hnedou farbou. Miško však polemizuje, prečo sú niektoré pohoria
zakreslené bledohnedou, iné tmavohnedou a niektoré až takmer čiernohnedou farbou.

Úloha 1

Uveď odpoveď na Miškovu otázku. Prečo sú pohoria zakreslené rôznymi odtieňmi hnedej farby?
Pomôž si mapou na s. 52, 54.

Pomocou mapy hľadáme odpoveď na Miškovu otázku. Z mapy vedia žiaci vyčítať, že rôzny
odtieň hnedej farby pohorí závisí od výšky zobrazeného pohoria. Čím sú pohoria nižšie –
vrchoviny - hnedá farba je bledšia, čím je výška väčšia – veľhornatiny,  farba je až hnedočierna.
Je na učiteľovi, či žiakov oboznámi aj s rozširujúcou informáciou, čo je nadmorská výška.
Nadmorská výška udáva výšku miesta alebo bodu nad hladinou mora (obvykle najbližšieho).
Označuje sa skratkou m n. m., čo znamená metrov nad morom. Nadmorská výška v Slovenskej
republike je udávaná vzhľadom na hladinu Baltského mora.
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Úloha 2

Ktorá farba prevláda na mape Slovenska?

Túto informáciu vedia žiaci vyčítať z mapy. Na odpoveď nadväzuje edukačný text.

Náučný text

Obsahuje stručné informácie, veku primerane oboznamuje žiakov s charakteristikou nížin
(vymenovaním troch významných nížin Slovenska), aj s delením a charakteristikou pohorí.
Formou diskusie sa učiteľ zameria na zážitky a skúsenosti z pobytu žiakov v horách.

Úloha 3

Pri vypracúvaní úlohy využívajú žiaci  mapu, z ktorej vyčítajú potrebné informácie. Žiaci môžu
pracovať vo dvojiciach alebo samostatne, spôsob si zvolia.

Záhorskú nížinu obklopujú: Malé a Biele Karpaty
Podunajskú nížinu obklopujú: Malé Karpaty, zo severnej strany Považský Inovec, Tribeč
Východoslovenskú nížinu obklopujú: Vihorlatské a Slánske vrchy, Ondavská vrchovina

Úloha 4

Opäť práca s mapou.

Úloha 5

Ako oddychujeme v horách?

Každý žiak si individuálne napíše, ako on alebo jeho rodina oddychuje v horách (svoje zážitky),
ako trávi čas v horskom prostredí alebo akoby chcel oddychovať. Čo si pod oddychom
predstavuje. Ak mu priestor na písanie nestačí, môže úlohu vypracovať ako projekt.

Úloha 6

Žiaci rozprávajú, čo znamenajú piktogramy, kde ich videli, poprípade ktoré iné piktogramy ešte
poznajú (nahradia slovo piktogram iným slovom).

Vysvetlenie piktogramov (žiaci priraďujú texty k obrázkom). Vysvetlených je 6 piktogramov z 9,
ostatné vysvetlenie ponecháme na žiakoch.

- nechodíme mimo turistických chodníkov,
- netrháme žiadne rastliny,

MP 3 r VLASTIVEDA_VN:Sestava 1  9/17/18  1:29 PM  Stránka 95

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I



96

- nadmerným hlukom nerušíme zvieratá v prírode (pozn. pre učiteľa: pre bezpečnosť stačí sa
bežne rozprávať, pískať si a pod., napr. v súčasnosti spomínané nebezpečenstvo stretnutia
sa s medveďom a pod),

- nestanujeme mimo vyhradených miest,

- v lese neodhadzujeme žiadne odpadky, 

- nezakladáme oheň mimo vyhradených miest - ohnísk...

Žiaci si zaujímavosť prečítajú a na mape vyhľadajú najvyšší vrch nielen Tatier, ale aj Slovenska.
Môžu na mape hľadať aj ďalšie vrchy Tatier, Malej a Veľkej Fatry, Nízkych Tatier, žiaci si môžu
navzájom dávať úlohy spojené s ostatnými pohoriami Slovenska.

Tieto úlohy žiaci riešia ústne alebo niektoré formou projektu, pracujú s mapou na s. 46. – 47. 

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy preberanej problematiky. Žiaci sa neučia text
v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky učiteľa v súlade
s požadovanými kompetenciami, poprípade si dávajú žiaci navzájom otázky, čím si rozvíjajú
zručnosti pri práci s mapou.
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Rieky a vodné plochy na mape Slovenska

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: mapa danej krajiny
Výkonový štandard: identifikovať na mape Slovenska rieky (podľa farieb)

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Pozorne si pozri obrázok  a opíš ho. Pokús sa vysvetliť slová: prameň, priehrada, sútok, ústie,
horské pleso, jazero. Rozprávanie možno spojiť s rozprávkou o Troch kvapkách. 

Tri kvapky 

Prvá kvapka hovorí:  Padla som z oblakov vo vysokých horách na zem. Tam som sa dostala do
malého potôčika, ktorý sa kľukatil pomedzi skaly. Druhá kvapka hovorí: Ja pochádzam  tiež
z vysokých hôr, ale plávala som si v horskom plese. Odtiaľ som odplávala do potôčika, kde som
stretla teba. Teraz sa budeme plaviť spolu. Pôjdeme  zákrutami, kde budú hlboké lesy
a zakvitnuté lúky. Budú sa k nám pripájať ďalšie naše kamarátky, až vytvoríme mohutnú rieku.
Tretia kvapka hovorí: Ja som mala cestu veľmi vzrušujúcu. Viezla som sa v rieke, na ktorej bola
priehrada. Najskôr sme sa v priehrade lenivo pohybovali, kde nás bolo veľmi veľa. Potom sme
sa dostali k hrádzi a odtiaľ k turbínam sme sa tlačili takou silou, že sme vyrobili elektrinu pre
celé mesto. Veľkým skokom som padla dolu do menšej rieky za hrádzou.  Ako to, že my dve sme
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nešli cez priehradu? Asi ste sa plavili inou riekou a spolu sme sa stretli až na sútoku riek. Veď
pozrite, v akej mohutnej rieke sa plavíme teraz.  Ak sa spojíme s ďalšími riekami, vytvoríme
veľtok  a ten nás milé kvapky odnesie rovno do mora. Kedy zistíme, že sme v mori? Ak sa to
stane, budeme slané (upravená verzia Čajková, 2015).

Text v modrej ploche vysvetľuje princíp vzniku rieky. Je to zhrnutie poznatkov, ktoré zobrazuje
obrázok, ale aj rozprávka o Troch kvapkách. 

Úloha 2, 3

Pozoruj, ktoré tvary sú na mape Slovenska modrej farby. Prečítaj názvy niektorých riek. Ukáž
na mape, odkiaľ a kam tečú. Nájdi ich prítoky (rieky, ktoré sa do nich vlievajú). 

Na mape (s. 53, 55) sa  žiaci  oboznamujú s vodnými tokmi. Všímajú si vysvetlivky a farebné
označenie vodných tokov.  Učiteľ  môže žiakov rozdeliť do štyroch skupín, ktorým úlohy rozdelí.
Každá skupina pracuje iba na konkrétnej úlohe, ktorú potom pred ostatnými prezentuje.
Dôležité je, aby si žiaci uvedomili a vedeli podľa farieb identifikovať rieky, ich prítoky a vedeli
na mape ukazovať rieku  od jej prameňa až po mohutnú rieku, ktorá opúšťa hranice SR. V každej
mape nájdu aj smerovú ružicu, takže budú vedieť označiť aj smer toku riek.  Úloha 3: Nájdi na
mape väčšie vodné plochy a prečítaj ich názov. Aký význam majú priehrady (jazerá, plesá)?
Žiaci vyhľadávajú na mape väčšie vodné plochy (priehrady a jazerá) a odpovedajú na druhú
otázku.  Vychádzajú so svojich doterajších skúseností. 

Úloha 4, 5

Vyhľadaj na mape rieku v blízkosti vašej obce a zisti o nej nejakú informáciu. ________________
_________________________________________________________________________________

Keďže žiaci už poznajú, kde sa nachádza ich obec na mape Slovenska, nebude pre nich problém
hľadať najbližšiu rieku. (5) Ak je rieka v tvojom okolí znečistená, zisti, čo ju najviac znečisťuje.
Môžeme vodu z rieky piť? Je to náročnejšia úloha spojená s bádaním. Znečisťovať vodné toky
môžu ľudia, ale aj blízke či vzdialené továrne. Môžeme vodu z rieky piť? Akú vodu pijeme?  Treba
zdôrazniť, že za žiadnych okolností nesmieme piť vodu z vodných tokov, lebo môžu sa v nej
vyskytovať nebezpečné látky, hoci sa nám voda na pohľad bude zdať čistá. Piť môžeme len
vodu, ktorá je označená ako pitná voda. 
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Úloha 6

__________________________________________________________________________________
Váh je najdlhšia rieka Slovenska. Tvorený je dvoma riekami Čiernym a Bielym Váhom. Nájdi na
mape rieku Váh. Do Váhu sa vlievajú rieky (uveď názvy aspoň dvoch riek) Kysuca -- Nitra.
Neďaleko mesta Komárno sa Váh vlieva do (uveď názov rieky) Dunaj. 

Na mape žiak sleduje rieku Váh od prameňa až po Komárno, kde sa vlieva do Dunaja. 

(z úloh si vyber najviac dve): 
 Priehrady. Zisti, na ktorých riekach je najviac priehrad. Najviac priehrad je

na najdlhšej rieke Slovenska Váh, napríklad Liptovská Mara pri Liptovskom
Mikuláši alebo Sĺňava v Piešťanoch.

 Slovensko je bohaté na minerálne a termálne vody, ktoré sa využívajú
v kúpeľníctve. Minerálne a termálne vody sú v 17 najvýznamnejších
kúpeľoch na Slovensku. Patria medzi ne kúpele v Piešťanoch, Bojniciach,
Smrdákoch, Dudinciach, Turčianskych Tepliciach, Rajeckých Tepliciach,
Kováčovej, Korytnici, Bardejove a ďalšie.  Podľa vysvetliviek vyhľadaj na
mape najväčšie kúpeľné mestá. Ak poznáš niektoré kúpeľné mesto,
porozprávaj, ktoré choroby sa tam liečia.  

 Zisti, kedy majú všetky potoky, rieky, jazerá, priehrady.... svoj sviatok
(Svetový deň vody). Svetový deň vody (angl. World Water Day) je určený na
22. marca už od roku 1993. Vyhlasuje ho každoročne Organizácia Spojených
národov (OSN). Porozmýšľaj, ako by ste mohli tento sviatok osláviť aj vo
vašej triede/škole. 

 Povodne. Napíš názov aspoň jednej rieky, ktorá v poslednom období
spôsobila povodne __________________________________. Čo si myslíš,
ako sa dá predchádzať povodniam? Napíš svoj nápad: __________________

V zhrňujúcom texte sú uvedené hlavné tézy preberanej problematiky. Žiaci sa neučia text
v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky učiteľa v súlade
s požadovanými kompetenciami.  

Doplňujúce aktivity

Každá skupina má slepú mapu a zakresľuje  do nej rieky a vodné plochy, ktoré vyhľadali na
mape. 
Vo Vysokých Tatrách sa nachádza okolo 175 plies. Pokús sa vyhľadať na mape vysokohorské
pleso. 
Niektoré rieky tvoria hranicu s okolitými štátmi. Vyhľadaj názvy niektorých hraničných riek. 

Literatúra
Čajková, A. 2015. Prírodovedné aktivity v materskej škole. Bratislava: MPC. Dostupné: 
http://docplayer.cz/45727964-Prirodovedne-aktivity-v-materskej-skole.html 
Slepá mapa – http://www.scoop.it/t/zemepisnik
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Obce a cesty na mape Slovenska

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: obce na mape, cestné prepojenie medzi obcami
Výkonový štandard: identifikovať obce a cesty na mape

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Slávka, Jakub a Miško diskutujú  nad mapou Slovenska.
Slávka – Na mape Slovenska sú obce označené kruhmi. Prečo sú tieto kruhy rôznej veľkosti?
Jakub – Slávka, ja si myslím, že je to podľa toho, že obce sú rôzne veľké. Učili sme sa, že

niektoré sú veľké a stredne veľké, to sú mestá. Niektoré obce sú malé, sú to dediny.
Miško – A nie je to podľa názvu? B je na začiatku abecedy, preto má Bratislava väčší kruh.

Je dôležité, aby si žiaci na základe tohto motivačného rozhovoru uvedomili, od čoho závisí
veľkosť kruhu.

Úloha 1

Čo si myslíš, od čoho závisí veľkosť kruhu obce? Ktoré z detí má pravdu? Pracuj s mapou na
s. 48 - 49.
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V tejto úlohe nadviažeme na motivačný rozhovor detí. Žiaci pracujú s mapou na strane 46 - 47,
nájdu kruhy rôznej veľkosti označujúce obce. Vyučujúci vedie rozhovor so žiakmi, ktoré z detí
má pravdu. Smerujeme ho k tomu, aby žiaci sami prišli na poznatok o veľkosti kruhu pri danej
obci, súvisiaci s počtom obyvateľov ( môžeme využiť internet, interaktívnu tabuľu). 

Potrebné je žiakov oboznámiť, že obce na mapách sú označené aj inak ako kruhmi a tiež, že
kruhy môžu byť rôznej farby. Uvedieme na porovnanie mapu, kde spomínaným spôsobom sú
obce vyznačené.

Rozširujúce vedomosti:

Mestom sa môže stať obec, ktorá má viac ako 5 000 obyvateľov. 

Označenie  miest na mape:

pod 50 000 obyvateľov

od 50 000 do 100 000 obyvateľov

nad 100 000 obyvateľov

Náučný text

Podľa edukačného textu žiaci zhodnotia správnosť rozhodnutia pri  úlohe 1. Z textu sa  dozvedia
o cestných a železničných spojeniach medzi jednotlivými obcami na mape s. 46 – 47, pomocou
ktorej vypracujú ostatné prílohy.

Úloha 2 – 4

2. Vyhľadaj na mape tri najväčšie mestá a zoraď ich podľa veľkosti.
3. Nájdi na mape tri stredne veľké mestá.
4. Nájdi na mape tri malé mestá.

Na hodine žiaci pracujú s mapou v učebnici a nástennou mapou. Vypracované úlohy si skupiny
navzájom predstavia.

Úloha 5

Je na mape aj naša obec? Prečo niektoré obce na mape nie sú?

Formou braestormingu sa hľadá odpoveď na otázky.
Niektoré obce na bežných mapách nenájdeme. Nájdeme ich na internetových mapách napr.
https://www.google.com/maps/?hl=sk alebo na veľmi podrobných mapách 
https://mapa.zoznam.sk/?search=podrobn%C3%A1+mapa+slovenska
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Úloha 6 – 11

6. Ktoré mesto sa nachádza najbližšie k tvojej obci?

7. Vyhľadaj na mape diaľnice a rýchlostné cesty. Ako sú vyznačené?

8. Cez ktoré mestá musíš prejsť, ak budeš cestovať z Bratislavy do Banskej Bystrice?

9. Vyhľadaj dve trasy ciest, ktorými by si sa dostal z Košíc do Bratislavy.

10. Nájdi aspoň jedno malé mesto, ktoré leží na sever od Košíc.

11. Zisti jedno stredne veľké mesto na juhovýchod (JV) od Martina.

Pri vypracovaní úloh žiaci pracujú s mapou. Niektoré ústne, niektoré písomne. Čítanie z mapy
a práca s mapou je pre vlastivedu veľmi dôležitá. Je dôležité, aby žiaci mapám rozumeli, aby
nadobudnuté zručnosti postupne rozvíjali.

V rubrike ZAUJÍMAVOSŤ sa dozvedia, aké boli prvé cesty, z akého materiálu boli postavené.
Nasleduje krátka diskusia o cestách v súčasnosti, o postrehoch žiakov pri cestovaní s rodičmi
alebo pri cestovaní do školy.

Úlohy riešia žiaci v rámci domácej prípravy alebo v rámci práce v skupinách. Nemusia riešiť
všetky úlohy, vyberú si však minimálne dve ľubovoľné.  Projekty môžu doplniť aj obrazovým
materiálom. Potrebné pripraví vyučujúci napr. mapy na porovnanie v tlačenej a internetovej
podobe, knihy a encyklopédie, prístup na internet (projekt môžeme realizovať napr.
v počítačovej učebni aj formou power pointovej prezentácie). Využijú sa nadobudnuté
vedomosti žiakov z daného učiva a zručnosti pri práci s mapou.
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V zhrňujúcom texte sú uvedené dôležité pojmy súvisiace s preberaným učivom. Žiaci sa neučia
text v zhrnutí naspamäť, ale pri opakovaní učiva odpovedajú na otázky vyučujúceho v súlade
s požadovanými kompetenciami. 

MP 3 r VLASTIVEDA_VN:Sestava 1  9/17/18  1:29 PM  Stránka 103

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I



104

Prišlo leto 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: znaky leta, zmeny v prírode a dĺžky dňa a noci, dozrievanie úrody, 
starostlivosť o živočíchy
Výkonový štandard: identifikovať zmeny v prírode počas leta 

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Čo dozrieva v lete v záhrade? Nájdi ovocie a zeleninu na obrázku a spoj s názvom na okraji.
Motivačný obrázok naznačuje, ktoré ovocie a zelenina dozrieva v lete. Následne žiaci nadviažu
rozhovor, čo  v lete ešte dozrieva. Prečo treba konzumovať veľa ovocia a zeleniny a pod. Na
obrázku si majú žiaci všímať aktivity osôb pri zbere úrody a spoja plody na obrázku s názvom
na okraji. Ktorý hmyz vidíš na obrázku? Čím je užitočný? Na obrázku v pozadí je úľ. O včelách
sa učili v prvouke, teraz si poznatky zopakujú. Rozprávajú o užitočnosti včiel.  

Úloha 2

Prejdi  sa po obci a pozoruj prírodu. Ktoré zmeny v súvislosti s letom pozoruješ?
Úlohu možno realizovať rôznymi spôsobmi:
• zorganizovať celodenný triedny výlet do prírody, 
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• zorganizovať vychádzku do okolia školy,
• zadať ako projektovú úlohu pre skupiny žiakov.

Doplňujúce otázky a úlohy pre učiteľa: Všímajte si plody, ktoré dozrievajú začiatkom leta.
Opíšte, ako vyzerajú v lete stromy (kry a byliny). Dotknite sa ich (ale netrhajte). Aké sú lupene
kvetov na dotyk? Čo pritom cítite?  Všímajte si  rastliny aj vo vode. Aké podmienky majú na
rast? Ktoré plody dozrievajú v lete v lese?  Ktoré obilie rastie na poli? Ako vyzerá park v lete?
Ktorý hmyz ste zbadali? Zatvorte oči a pokúste sa opísať vôňu rozkvitnutých kvetov. Teraz
pozorujte zvuky. Čo počujete? Pokúste sa opísať  počasie v lete. Kedy sa tvorí dúha? Prečo treba
v lete piť veľa tekutín? Ako sa staráme o domáce zvieratá v lete? 

Úloha 3

Vymenuj letné mesiace. S touto úlohou by žiaci nemali mať problém. Vyfarbi symboly počasia,
ktoré sú typické pre leto.

Úlohou je analyzovať obrázky, povedať čo predstavujú a vyfarbiť tie, ktoré sú typické pre leto.
V závere úlohy si žiaci zopakujú, aké počasie býva v lete. 

Úloha 4

Pomenuj stroj na obrázku (vpravo). Na čo sa používa? Vymenuj čo najviac výrobkov z obilia.

Dnes už na poliach takmer nevidíme kosiť obilie kosami ako v minulosti, ale kombajnom, ktorý
majú žiaci zobrazený na obrázku v učebnici. Pri zberaní úrody – obilia využije učiteľ možnosť
rozvinúť diskusiu, ako sa vyrobí chlieb a koľko ľudského úsilia sa musí vynaložiť, kým sa
dostane k nám na stôl. Žiakom učiteľ povie, ako ľudia kedysi žili a akou vzácnou pochúťkou
pre nich bol chlieb. Nielen potravinou, ale aj súčasťou tradície, ako vítali vzácnych hostí, bol
svadobným darom a každý chlieb bol pred rozkrojením poznačený krížikom. Viac si ho vážili,
lebo si ho vytvorili vlastným úsilím. Úloha na fluenciu a flexibilitu: Vymenujte čo najviac
výrobkov z obilia. Vítaná je práca v dvojiciach. Žiaci píšu na papier čo najviac výrobkov z obilia.
Následne názvy výrobkov napíšu na tabuľu. Žiaci dopĺňajú zo svojich záznamov. Dbáme, aby
sa príklady výrobkov neopakovali. Spočítame, na koľko výrobkov z obilia sme si spomenuli.  

Úloha 5

Deň letného slnovratu (21. júna) sa nazýva aj Svätojánska noc. Tento deň bol jedným
z najväčších sviatkov našich predkov. Ľudia slávili najdlhší deň a najkratšiu noc v roku
zapaľovaním vatier. Dievčatá si zdobili hlavy vencami a chlapci preskakovali vatry. Bádaj, či sa
táto tradícia zachovala aj vo vašej obci. Z bádania vytvor prezentáciu alebo príbeh, ktorý
prečítaš spolužiakom. Niektorí žiaci pojem letný slnovrat možno nepoznajú, preto musia po
ňom pátrať. Informácie môžu získať od starých rodičov alebo si niekoho pozvú na besedu, kto
o týchto tradíciách vie. Dôležité je, aby táto pekná tradícia na Slovensku nezanikla. Formu
spracovania témy nechať na  výber žiakov (plagát, prezentácia, nástenka, leporelo...). 

Úloha 6

Pod obrázok napíš názov letného mesiaca, v ktorom sa zobrazená činnosť robí v obci. Každý
letný mesiac je charakteristický tým, že v ňom dozrieva iný druh úrody. Keďže na Slovensku sú
dosť odlišné podmienky na dozrievanie úrody, môže sa stať, že niekde sa niektorý mesiac
zopakuje a iný letný mesiac bude chýbať. Nevadí. Bolo by chybou, keby mali vpisovať mesiac
a neverili tomu. Priemerný stav dozrievania je: 
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august                   júl                      jún

Náučný text

V texte sú zvýraznené dôležité pojmy a poznatky. Žiaci sa text neučia naspamäť, prerozprávajú
ho vlastnými slovami. Deň letného slnovratu je na severnej pologuli zároveň najdlhším dňom
roka - slnko je najdlhšie nad obzorom. Na južnej pologuli nastane zimný slnovrat a tento deň
je zase najkratším v roku. Po letnom slnovrate sa na severnej pologuli dni začnú skracovať a na
južnej pologuli predlžovať. K letnému slnovratu si žiaci môžu na internete vyhľadať ďalšie
informácie a oboznámiť s nimi ostatných spolužiakov.

napr. jahoda obyčajná, kostihoj lekársky, ostružina krovitá, repík lekársky

LETO

MP 3 r VLASTIVEDA_VN:Sestava 1  9/17/18  1:29 PM  Stránka 106

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I 

PATRIA
 I



107

Na opakovanie môže učiteľ použiť Krúžky kvality. Žiaci vytvoria niekoľko skupín,  navzájom sa
skúšajú. Napríklad vymenuj letné mesiace, vymenuj mesiace školských prázdnin. Jeden
v skupine je pozorovateľ. Zisťuje, či žiaci odpovedajú správne. Každý ďalší správne odpovedajúci
žiak sa stáva pozorovateľom. Skupina úlohu ukončí vtedy, keď všetci žiaci odpovedali správne
a stali sa pozorovateľmi. Učiteľ hodnotí aktivitu žiakov, ich kreativitu a úroveň zvládnutia
kompetencií.

Dopĺňajúce úlohy

Starostlivosť o domáce zvieratá. Vytvor si pravidlá, ako sa budeš starať v lete o domáce
zvieratko. Nezabudni na čerstvú vodu, chládok a vetranie.  

V záhradách,  na poliach a v lese zbierame plody. Pomenuj ich.

______________       _____________      ___________       ______________       _______________

Literatúra
Balco, J. 1999. Strigôňov rok. Bratislava: Spolok slovenských spisovateľov. 
Bendová, K. 1999. O prváckom mačiatku. Bratislava: Mladé letá. 
Bernerová , R. S. 2015. Léto. Praha: Paseka. 
Navrátil, J. 1983. Pramienok. Bratislava: Mladé letá. Jar – leto - jeseň - zima (12). Prázdniny
a dovolenka (27).
Zelinová, H. 1999. Rozprávková studnička. Bratislava: Regent. 

paprika maliny karfiol čerešne hríby
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Prázdniny – sen všetkých detí

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť
Obsahový štandard: oddych a rekreácia počas letných prázdnin, starostlivosť o zdravie 
a bezpečnostné pravidlá počas letných aktivít
Výkonový štandard: rozprávať o oddychu a rekreácii počas letných prázdnin 

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU 

Komentár k úlohám

Úloha 1

Prvá úloha je vstupom do témy: Nakresli alebo napíš, po čom najviac túžiš počas letných
prázdnin. Žiaci hneď v úvode bez prípravy vyjadria svoje želania alebo túžby počas prázdnin.
Nechať žiakov spontánne vyjadriť svoj názor.  

Úloha 2

Pozorne si pozri obrázok. Čo na ňom vidíš? Úloha nadväzuje na  motivačný rozhovor detí na
obrázku, ktorý  uvedie žiakov do problematiky letných prázdnin. Čo všetko sa dá robiť pri vode?
Určite ich pozornosť pritiahnu aktivity detí vo vode. Rozprávajú o tom, čo deti vo vode robia.
Môžeme napr. zbierať kamienky, hrať sa v piesku, naberať vodu do nádob a vypúšťať ju, stavať
hrad z piesku, hrať karty, opaľovať sa, hrať plážový volejbal... Pritom pozornosť upriamime na
bezpečnosť, hlavne pri kúpaní a iných aktivitách na vodných nádržiach vo voľnej prírode.
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Doplňujúce otázky učiteľa: Ako vyzerá krajina okolo rieky (potoka, jazera, rybníka)? Aký je
rozdiel pri kúpaní sa na kúpalisku a vo voľnej prírode? Čo si myslíte, kde je najväčšia hĺbka
jazera? Kde sa môžu kúpať neplavci a akú výstroj majú mať na sebe? Čo býva na dne jazera?
Čo si myslíte, že je pod jazerom? Hádanka: Ako vznikajú v jazerách ostrovy? (Nánosom na
prekážku na dne jazera.)  

Náučný text

Náučný text má inšpirovať žiakov porozprávať, čo budú robiť cez prázdniny. 

Úloha 3

Voľný čas sa spája s oddychom, zábavou, venovaním sa svojim záľubám. Nesprávne využívanie
voľného často vedie k nežiadúcim  dôsledkom. Zhodnoť činnosti uvedené v tabuľke, správne
podčiarkni zelenou farbou, činnosti, ktoré považuješ za nesprávne červenou, správne len
v obmedzenom čase podčiarkni oranžovou farbou.

Príklady podčiarknutia. Zelenou farbou: počúvanie hudby, čítanie, športovanie, pomoc pri
domácich prácach, záujmová činnosť, návšteva kultúrnych podujatí, návšteva športových
podujatí, starostlivosť o rastliny (zvieratá). 
Červenou farbou: leňošenie.
Oranžovou farbou: stretávanie sa s rovesníkmi, práca s počítačom - hry, sledovanie televízie.

Úloha 4

Pekné prázdniny môžeš zažiť aj na  bicykli,  ak sa vyberieš s rodičmi do najbližšieho okolia.  V okolí
cyklistických trás je veľa pekných miest. Na čo ale musíš  pamätať?  Napíš najdôležitejšie zásady.

Úloha 5
Uveď, ako možno predchádzať úrazom pri športoch na obrázku.
Na čo nesmieš zabudnúť, ak ideš na turistiku, k vode, korčuľovať sa, hrať sa vonku?

Napríklad: Ovládať jazdu na bicykli. Poznať dopravné predpisy. Dbať, aby som nikoho, ani
seba nezranil/a.
Skontrolovať technický stav bicykla, mať na hlave prilbu.
Mať dostatok tekutín a dodržiavať pitný režim. 
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So žiakmi analyzuje učiteľ bezpečnostné pravidlá pri športoch na obrázku. Žiaci hovoria
o bezpečnostných pravidlách  aj pri iných športoch, ktoré obľubujú. 

Úloha 6

Roztrieď predmety podľa toho, pri ktorých letných aktivitách ich potrebuješ.
Obdĺžniky vyfarbi takto: modrou farbou aktivity pri vode, zelenou v horách a červenou farbou
všade. Správne riešenia: plášť do dažďa, ruksak, turistické topánky, prostriedok proti hmyzu,
jedlo, mapa, slnečné okuliare, klobúk, nápoje, uteráky, opaľovací krém, plávky, fotoaparát,
igelitové vrecko na odpadky.

Úloha 7

Pozornosť venuje učiteľ vytvoreniu vhodnej atmosféry v triede. Môže priniesť predmety, ktoré
navodzujú pocit leta: nafukovací matrac, loptu, uterák, slnečné okuliare, knižných sprievodcov,
plutvy... Pustí hudbu a žiakom povie, aby si zatvorili oči. Počas počúvania hudby si žiaci
predstavujú, ako strávili minulé prázdniny, čo všetko robili, koho stretli. Úvodné premýšľanie
zhrnie rozhovorom, ktorý možno realizovať v kruhu. Pred touto hodinou možno žiakov požiadať,
aby priniesli fotografie z minulých prázdnin. Fotografie poslúžia ako inšpirácia pre ostatné deti
a zároveň si žiaci zlepšujú svoje vyjadrovacie schopnosti. Nadväzne prejde učiteľ k predstavám
o nastávajúcich prázdninách. Kto chce, môže ostatným povedať o svojich plánoch. Pri tvorbe
plánu si učiteľ môže zvoliť z troch spôsobov realizácie:

1. Žiaci na začiatku pracujú individuálne, potom v dvojiciach, podelia sa o svoje nápady
a navzájom sa inšpirujú. Nakoniec svoje plány napíšu do učebnice.

2. Hra, v ktorej každý žiak vyberie jeden nápad zo svojho plánu a napíše ho na papier. Nápady
učiteľ pozbiera a postupne ich číta celej triede. Žiaci hádajú, koho je to prázdninový plán. 

3. Prázdninový plán môže učiteľ dať žiakom urobiť doma za spolupráce s rodičmi. Jeden
z rodičov sa spolu so žiakom pod plán podpíše, tým dáva aj rodič najavo, že s plánom súhlasí
a žiak sa istým spôsobom zaväzuje, že plán splní. 

Čo chcem robiť cez prázdniny. Chcem ísť ____________________________________________
a využiť tieto dopravné prostriedky: ______________________________________________.
Chcem prečítať knihy _______________________________ a naučiť sa _____________________.
Okrem toho chcem sa starať o ____________________________________________ a zdokonaliť
sa v _______________________________. Nesmiem zabudnúť na _________________________
_________________________________________________________________________________.

Po dopísaní si žiaci navzájom v triede predstavia svoj prázdninový plán. Plán a jeho
zrealizovanie počas prázdnin možno využiť na úvodnej vyučovacej hodine vlastivedy vo
4. ročníku, kde sa k nemu vrátime a dáme priestor žiakom, aby porozprávali, čo sa im z plánu
podarilo splniť a čo sa im nepodarilo. 

V rámci prázdninového plánu sa porozpráva učiteľ so žiakmi na hodine aj o letných športoch,
o predchádzaní úrazom,  bezpečnosti pri športovaní počas prázdnin (Úloha 4). Dbáme na
správnu výstroj, dodržiavanie pravidiel (zopakujeme ich). Doplňujúce otázky a úlohy: Ktorý
druh dopravy využijete, keď pôjdete na výlet? Ako sa máme správať a ktoré bezpečnostné
opatrenia platia pri tejto doprave? Na čo ešte treba dávať pozor?  Pozrite  si obrázky v učebnici.
Ako máme dbať na bezpečnosť pri týchto športoch?  Uviesť možné nebezpečenstvá cez leto
a možnosti, ako im predchádzať.
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Námety na projekty

l Skús vymyslieť aktivity na jeden prázdninový deň pre celú rodinu, aby ste nemuseli zapnúť
televízor. Aktivity počas  slnečného dňa sú spojené s pobytom vonku (na kúpalisku, pri
cyklistike a pod.). V prípade nepriaznivého počasia často rodiny zapínajú televízor. Keďže
to má byť deň bez televízie, možno navrhnúť napr. spoločne upiecť koláč. Kým sa koláč
upečie, možno sa zahrať spoločenskú hru. Víťaz v hre rozdáva upečený koláč členom rodiny. 

l Cestovanie patrí k letným prázdninám. Aby sa ti zážitky ľahšie pamätali, rob, píš si denník,
do ktorého si budeš zapisovať trasy a zážitky z ciest. Ako by asi mal vyzerať prázdninový
denník? Ukážka:
l 1. júl

Dnes sa začali moje prvé prázdniny.
l 2. júl

Celý deň som bol u deda. Hrala som sa s Bibou. Raz neposlúchala ona, raz ja.
l 3. júl

Dnes som išla s babinou a dedom na Železník. Večer prišiel ocko s maminkou. Priviezli aj
Dominiku.

l 4. júl
Na obed sme grilovali mäsko. Na večeru sme si opekali slaninku a špekáčiky. 

l 5. júl
Maminka s ockom odcestovali do Bratislavy. Musia chodiť do práce, aby sme mali dosť
peňazí. Kúpali sme sa v bazéne. Andy Sekanová, 2006.

Posledné tri úlohy na bádanie sú až príliš individualizované. Nedá sa presne určiť, čo žiaci
budú považovať za správnu odpoveď. Úlohy sú zamerané na ich spomienky a na tvorivosť. 

Dopĺňajúce (alternatívne) úlohy

Kladenie otázok: Kto som? Jeden žiak si myslí na konkrétnu vec súvisiacu s pozorovanou
krajinou. Ostatní žiaci kladú otázky a on odpovedá len áno/nie. Iný variant: Učiteľ napíše na
papier názov predmetu a pripevní ho jednému žiakovi na chrbát. Podľa otázok spolužiakov má
žiak uhádnuť, o ktorý predmet ide.  
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Ako by sme sa cítili, keby nebolo prázdnin? – rozvoj tvorivého myslenia.
Prečo si ľudia píšu denníky? – rozprávanie zamerané na rozvoj kritického myslenia.

Literatúra
Balco, J. 1999. Strigôňov rok. Bratislava: Spolok slovenských spisovateľov. 
Bendová, K. 1999. O prváckom mačiatku. Bratislava: Mladé letá. 
Navrátil, J. 1983. Pramienok. Bratislava: Mladé letá. Jar – leto - jeseň - zima (12). Prázdniny
a dovolenka (27).
Sekanová, A. 2006. Predmet: Prázdninový denník. Sme, 6.4.2006. Dostupné: 
https://sekanova.blog.sme.sk/c/43809/Predmet-Prazdninovy-dennik.html
Zelinová, H. 1999. Rozprávková studnička. Bratislava: Regent.
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Opakovanie

Na ľavej strane je znenie úlohy, vpravo 4 obrázky alebo slová v rámikoch. Žiaci vyberajú ten
symbol, ktorý sa podľa nich najviac približuje správnej odpovedi. Symbol zakrúžkujú a odpoveď
napíšu do prázdneho riadka. Pri každej odpovedi žiaci diskutujú s učiteľom, prečo si vybrali
práve túto možnosť.  V opakovaní  sa nachádzajú úlohy takmer k všetkým témam. Posledné tri
otázky  slúžia vydavateľstvu ako spätná väzba na učebnicu. Je tam upozornenie: „Popros  pani
učiteľku alebo rodičov, aby tvoje odpovede na posledné 3 otázky poslali mailom na adresu:
info@patria1.sk  Prosíme Vás, pomôžte žiakom  zaslať ich odpovede.  Ďakujeme Vám.  

PRÁCA S PRACOVNOU UČEBNICOU

Sebahodnotenie

V sebahodnotení sa presúva subjekt hodnotenia z učiteľa na žiaka. Žiak už nevystupuje len
ako hodnotený, ale aj ako hodnotiaci. Má pozorovať, skúmať a hodnotiť vlastnú činnosť a svoje
vlastnosti. Počíta sa s kompetenciami žiaka, s ktorými sa dieťa nerodí, ani neprichádzajú samy
od seba, ale žiak sa k nim dopracúva postupne. Významnú úlohu v tomto procese zohráva
učiteľ. Ak chce učiteľ naučiť hodnotiť svojich žiakov, musí začať od seba. Len zrozumiteľné
a objektívne hodnotenie učiteľa s jasnými kritériami môže byť pre žiaka čitateľné a môže mu
poslúžiť ako vzor vlastného hodnotenia. Ak má byť učiteľove hodnotenie pre žiaka akýmsi
vzorom, musí spĺňať niekoľko kritérií:

1. Informatívnosť hodnotenia. Hodnotenie učiteľa má žiakovi poskytnúť dostatok informácií,
aby mohol napraviť nedostatky, ktoré má. Aby hodnotenie učiteľa bolo zrozumiteľné, musí
ho podávať formou nejakej správy. Hodnotenie bez vysvetlenia nemá pre žiaka žiadnu
hodnotu. V praxi sa osvedčilo hodnotenie, ktoré je zamerané na podporu zlepšenia
budúceho výkonu. Príklad: 

modrou
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„Projekt o našej obci si spracoval zaujímavým spôsobom, aj si ho výborne odprezentoval.
Problém ti robí orientácia podľa svetových strán. Jediná možnosť, ako prekonať tento
nedostatok, je častejšie cvičiť. Môžeš to skúšať aj vtedy, ak budeš v prírode  s rodičmi.“
Z ukážky vyplýva, že cieľom informatívneho hodnotenia je poukázať na klady, prípadne
nedostatky a naznačiť, ako môže žiak nedostatok prekonať, aby bol úspešný. Toto
hodnotenie je posudzované aj ako prostriedok na sebahodnotenie.

2. Poznanie kritérií hodnotenia je veľmi dôležité, aby kritériá hodnotenia boli žiakom jasné
a zrozumiteľné. Podľa Slavíka (1999) pri vymedzovaní kritérií by mal byť takýto postup:
a) názov kritéria (napr. v projekte budeme posudzovať odbornú stránku, vašu tvorivosť

a spôsob prezentácie).
b) opis kritéria (napr. vo vlastivede vedieť prezentovať poznatky o obci pomocou

realizovaného projektu),
c) stupnica zvládnutia jednotlivých kritérií (nízka úroveň zvládnutia, priemerná úroveň

zvládnutia, veľmi dobrá úroveň zvládnutia), napr. kreatívne nápady  málo vhodné – 
0 bodov, vhodné – 1 bod, veľmi vhodné – 2 body.

Ak žiak pozná kritériá hodnotenia, dokáže hodnotiť aj vlastné postupy, uvedomuje si
problémy a nedostatky vlastného postupu a začína ich kriticky hodnotiť. Ide v podstate
o výcvik hodnotiteľa k objektívnemu posudzovaniu seba aj druhých. Je dobré, keď vyučujúci
vytvorí hodnotiacu tabuľku s kritériami a stupňami hodnotenia. Pri každom takomto
hodnotení žiak vidí nielen svoje celkové poradie v rámci triedy, ale aj to, v ktorých oblastiach
zaostáva, a teda vie, v ktorej oblasti sa môže zlepšiť.

3. Sociálna klíma v triede je významným faktorom v hodnotení. Ide o vytvorenie vzájomnej
dôvery medzi učiteľom a žiakmi i žiakmi navzájom. Taktiež vzájomnej úcty, rešpektu
a spolupráce. Okrem toho sa žiak musí naučiť emocionálne zvládať svoje vlastné
hodnotenie. Rovnako s rešpektom prijímať mienku iných o vlastnej práci – vedieť ich názor
vypočuť a zaujať osobné stanovisko.

4. Príležitosť hodnotiť seba samého. Je veľmi dôležité, aby žiak mal dostatok príležitostí na
sebahodnotenie. Najskôr ide o krátke sebahodnotiace výroky (napr. hneď po odpovedi
žiaka), neskôr možno pristúpiť ku globálnejšiemu sebahodnoteniu žiaka na základe kritérií.
Sebahodnotenie by nemalo byť spájané so strachom a úzkosťou. Chyba nie je dôvodom na
zatracovanie. Hodnotenie má naučiť žiaka učiť sa a zaobchádzať s chybami ako
s príležitosťou poznať a poučiť sa z toho. 
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